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Αποκλειστική

συνέντευξη 

Τι λέει για τις μεταρρυθμίσεις 
στη δικαιοσύνη και 

τις ποινές στους εμπρηστές 

XΡIΣΤΟΣ Χ. ΛΙΑΠΗΣ
Στρες και εργασιακή 
υπερφόρτωση 
στα πληρώματα αεροπυρόσβεσης! 
Τι αναφέρουν διεθνείς μελέτες

π. ΗΛΙΑΣ ΜΑΚΟΣ
Βάζουμε τα χεράκια μας 
και βγάζουμε τα ματάκια μας…
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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Δ
εν είναι η πρώτη φορά και δυστυχώς ούτε η τελευταία
που εξαρθρώνεται κύκλωμα παράνομης διακίνησης
μεταναστών με τη συνεργασία Μη Κυβερνητικών Οργα-

νώσεων σε νησιά του Αιγαίου. Η τελευταία περίπτωση, που έφε-
ρε στην επιφάνεια η έρευνα της ΕΛΑΣ με τη συμμετοχή της ΕΥΠ
και διήρκεσε περίπου έναν χρόνο, αναφέρεται σε κύκλωμα που
δρούσε στη Μυτιλήνη με τη συνεργασία μελών ΜΚΟ. Εντοπίστη-
καν 124 παράνομα δρομολόγια προς τη Μυτιλήνη που αφορού-
σαν περίπου 3.800 πρόσφυγες και μετανάστες.

Βέβαια, δεν πέσαμε από τα σύννεφα όταν μάθαμε για την εμ-
πλοκή ΜΚΟ σε κύκλωμα δουλεμπόρων, γιατί ξανά και ξανά στο
παρελθόν είχαν εντοπιστεί ανάλογα περιστατικά. Στη συγκεκρι-
μένη περίπτωση το κύκλωμα είχε μετατρέψει σε «ταξιδιωτικό
γραφείο» παράνομης διακίνησης μεταναστών το ΚΥΤ «Μαυρο-
βουνίου»στη Λέσβοκαι είχε στήσει οργανωμένο δουλεμπορικό
δίκτυο. Τα στελέχη της Υποδιεύθυνσης Ασφάλειας Μυτιλήνης,
σε συνεργασία με την ΕΥΠ και το Λιμενικό Σώμα, διαπίστωσαν
την εμπλοκή 21 ατόμων, ενώ στη δικογραφία περιλαμβάνονται
16 ακόμη.

Παράλληλα, οι ΜΚΟ είχαν ενεργό ρόλο στη διαδικασία της
μεταφοράς, δίνοντας οδηγίες στις λέμβους για το πώς θα φτά-
σουν στα ελληνικά παράλια, ειδοποιούσαν τους δουλεμπόρους
για τις περιπολίες της Αστυνομίας στις ακτές του νησιού, όπως

και για αυτές του Λιμενικού Σώματος, ενώ ενημέρωναν τους
διακινητές στοΚΥΤ για τις αφίξεις.

Οι ΜΚΟ έστελναν επίσης emails προς τις αρμόδιες Αρχές για
να τους ενημερώσουν ότι έφτασε κάποια λέμβος. Το απίστευτο
είναι ότι σε αρκετές περιπτώσεις τα emails αποστέλλονταν ενώ
οι βάρκες δεν είχαν ακόμη αναχωρήσει από τα τουρκικά παρά-
λια. Οι ΜΚΟ έφταναν κατά κανόνα πρώτες στο σημείο, επιβεβαί-
ωναν τις αφίξεις και τότε δίνονταν οι εντολές προς τα ειδικά γρα-
φεία στην Τουρκία για να «ξεκλειδώσουν» τα χρήματα που κατέ-
ληγαν στις τσέπες των δουλεμπόρων και των συνεργατών τους.

Από τους εμπλεκόμενους οι 13, στην πλειονότητά τους από το
Αφγανιστάν, έβρισκαν «πελάτες» μέσα στο ΚΥΤ, οι οποίοι ήθε-
λαν να φέρουν στη χώρα μας και τους συγγενείς τους. Σε αρκε-
τές περιπτώσεις οι δράστες εκβίαζαν και ξυλοφόρτωναν τους
«πελάτες» μέσα στο ΚΥΤ προκειμένου να γίνει η καταβολή των
χρημάτων σε δύο γραφεία συναλλάγματος στην Τουρκία. Τα πο-
σά κυμαίνονταν από 4.000 έως 9.000 ευρώ κατ’ άτομο.

Από την αστυνομική έρευνα προέκυψε, για δύο εκ των ΜΚΟ
που ερευνήθηκαν, ότι δεν ήταν καταχωρημένες και δεν υπήρχε
πρόβλεψη για νομιμοποίηση των δράσεών τους κατά τις αφίξεις
λέμβων στη Λέσβο. Για κάποιες από αυτές τις ΜΚΟ είχαν σχη-
ματιστεί δικογραφίες το 2020 και 2021, χωρίς και αυτές να έχουν
καταχωρηθεί στο σχετικό μητρώο.

Ο «τζίρος» των δουλεμπόρων εκτιμάται ότι ξεπέρασε σε αυτό
το διάστημα του ενός χρόνου τα 10 εκατ. ευρώ. Ένα από τα ερω-
τήματα που ζητούν απάντηση είναι πού έχει καταλήξει αυτό το
τεράστιο ποσό που τσέπωσε το κύκλωμα. Γιατί καλές οι διαπι-
στώσεις ότι διάφορες ΜΚΟ μαζί με διακινητές τρώνε και έτρω-
γαν με «χρυσά κουτάλια» δεκάδες εκατομμύρια, αλλά μέχρι
στιγμής δεν υπάρχει ουσιαστικό αποτέλεσμα εφόσον δεν έχουν
βρεθεί ούτε σε αυτή την υπόθεση αλλά ούτε και σε παλαιότερες
τα... φράγκα.

Δεκάδες φορές κατά το παρελθόν είχαν διαταχθεί έρευνες
των εισαγγελικών αρχών και του ΣΔΟΕ, αλλά δεν γνωρίζουμε
πού κατέληξαν. Ποιοι τελικά την... πλήρωσαν και αν βρέθηκαν
ποτέ όλα αυτά τα τεράστια ποσά από τις παράνομες διακινήσεις
μεταναστών. Πρέπει άμεσα να βγουν στο φως ονόματα και διευ-
θύνσεις όλων αυτών των... μπουμπουκιών που συμμετέχουν τό-
σα χρόνια σε αυτό το... πάρτι εκατομμυρίων ευρώ. Ποιες είναι οι
ΜΚΟ που τα έχουν κάνει... πλακάκια με τα κυκλώματα και κερ-
δοσκοπούν ασύστολα στις πλάτες δυστυχισμένων ανθρώπων;
Σε ποιους ανήκουν οι συγκεκριμένες οργανώσεις αλλά και ποι-
οι είναι οι… μπροστινοί που έχουν ρόλο αχυρανθρώπων; Εύλο-
γα ερωτήματα που ζητούν απαντήσεις και δικαιούμαστε ως Έλ-
ληνες πολίτες να μάθουμε.

Ποιοι τρώνε με δέκα μασέλες στο Μεταναστευτικό;

Πού βρίσκονται 
τα 10 εκατ. ευρώ 
που «τσέπωσε» 

το κύκλωμα 
δουλεμπόρων 

με... συνεταιράκια
ΜΚΟ;
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ε καθαρό διάδρομο θα διεκδικήσει
τελικώς την εκλογή του ως περιφε-
ρειάρχη Αττικής ο Νίκος Χαρδα-

λιάς, καθώς μετά την απόφαση του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να δώσει το
χρίσμα στον υφυπουργό Άμυνας, ο κ. Γιώρ-

γος Πατούλης δεν θέλησε να
θέσει σε κίνδυνο την εκλογι-
κή νίκη της Νέας Δημοκρα-
τίας και να συμβάλει με δική
του αντάρτικη υποψηφιότη-
τα στη διάσπαση των «γαλά-
ζιων» δυνάμεων. 

Η είδηση έγινε γνωστή από
το περιβάλλον του περιφε-

ρειάρχη Αττικής λίγο μετά τη χθεσινή ενημέ-
ρωση των πολιτικών συντακτών, κατά την
οποία ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης εξέφρασε την ευχή να σεβαστεί ο
κ. Πατούλης την απόφαση του πρωθυπουρ-
γού και προέδρου της ΝΔ. 

«Είμαι υπερήφανος για το έργο μου…»
«Όλα τα χρόνια της πολιτικής και αυτοδι-

οικητικής μου διαδρομής στήριζα πάντα τις
σωστές κυβερνητικές επιλογές, όλων των
κυβερνήσεων της Νέας Δημοκρατίας, της
παράταξης που ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής. 

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια μάλιστα, ως

περιφερειάρχης Αττικής, συνεργάστηκα
αποτελεσματικά με την κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, παράγοντας θετικό έργο
προς όφελος των πολιτών της Αττικής. 

Παραμένω πιστός στις αρχές και τις αξίες
της παράταξής μου. Η Νέα Δημοκρατία εί-
ναι στην καρδιά μου, δεν αποτελεί για μένα
“σημαία ευκαιρίας” για προσωπική ανέλιξη.
Δεν δημιούργησα ποτέ πρόβλημα στο κόμ-
μα μου, δεν πρόκειται να δημιουργήσω ού-
τε τώρα.

Θέλω να τονίσω πως πάνω από όλα σέβο-
μαι τον κόσμο της παράταξής μου αλλά και
όλους τους Έλληνες πολίτες, που διαχρονι-
κά με στηρίζουν στην πολιτική μου πορεία.
Στην αυτοδιοικητική και επιστημονική μου
διαδρομή όλα αυτά τα χρόνια, προτεραιότη-
τά μου ήταν πάντα να βρίσκομαι διαρκώς δί-
πλα στον πολίτη. Αυτό θα εξακολουθήσω να
κάνω και στο μέλλον», δήλωσε χθες το με-

σημέρι ο κ. Πατούλης σε γραπτή δήλωσή του
και πρόσθεσε: «Αισθάνομαι περήφανος για
το έργο που βρίσκεται σε εξέλιξη στην Αττι-
κή, το οποίο είναι αποτέλεσμα ενός σοβα-
ρού σχεδιασμού και μιας εξαιρετικής ομα-
δικής προσπάθειας».

Είχε προηγηθεί η ανακοίνωση από τη ΝΔ
της στήριξης της υποψηφιότητας του κ. Νί-
κου Χαρδαλιά, μετά από ένα διήμερο πυρε-
τωδών διαβουλεύσεων στο Μέγαρο Μαξί-
μου και την Πειραιώς.

Ο κ. Χαρδαλιάς αποδέχθηκε την πρόταση
του ίδιου του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, η οποία του μεταφέρθηκε την Κυ-
ριακή από τον υπουργό Επικρατείας Σταύρο
Παπασταύρου και τον υφυπουργό Γιάννη
Μπρατάκο. Όπως του είπαν, ο πρωθυπουρ-
γός τον επέλεξε λαμβάνοντας υπόψη ότι ο
Νίκος Χαρδαλιάς δήλωνε πάντοτε «παρών»
στα δύσκολα για την παράταξη της ΝΔ και
εργάστηκε ακατάπαυστα και αδιαμαρτύρητα
τα τελευταία χρόνια, κάτι που μαρτυρά η δια-
δρομή του.

Ανεξάρτητα από τα διαδικαστικά της ανα-
κοίνωσης της υποψηφιότητας Χαρδαλιά και
του παρασκηνίου που προηγήθηκε αυτών,
εκείνο που σημειώνουν οι γνωρίζοντες το
σχετικό παρασκήνιο είναι η απόφαση του
πρωθυπουργού να στηριχθεί με κάθε τρόπο
η επιλογή του… 

Συστράτευση στη ΝΔ

«Στήριξη σε Χαρδαλιά 
με κάθε τρόπο», ζήτησε 

ο πρωθυπουργός 
- Γιατί έκανε 

πίσω και αποσύρθηκε 
από την υποψηφιότητά του 
ο περιφερειάρχης Αττικής

ΠΙΣΤΟΣ «ΣΤΡΑΤΙΩΤΗΣ» Ο ΠΑΤΟΥΛΗΣ… Μαρινάκης: 
«Σημαντική 
η προσφορά του…»

«Παρά τους λόγους που οδή-
γησαν σε αυτή την απόφαση, η
προσφορά του νυν περιφερει-
άρχη κ. Πατούλη τόσο στο κόμ-
μα όσο και στην αυτοδιοίκηση
είναι σημαντική», επεσήμανε
χθες ο Παύλος Μαρινάκης σε
ερώτηση που δέχτηκε για τον
νυν περιφερειάρχη Αττικής.
Εξέφρασε, δε, την πεποίθηση
ότι ο νυν περιφερειάρχης θα
σεβαστεί την απόφαση του
πρωθυπουργού. 

Οι δηλώσεις του κ. Μαρινάκη
ήταν επί της ουσίας κάλεσμα
της κυβέρνησης προς τον κ.
Πατούλη να μην επιλέξει τον
δρόμο της διάσπασης των «γα-
λάζιων» δυνάμεων στην Περι-
φέρεια Αττικής και να μην είναι
υποψήφιος στις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές.

O κυβερνητικός εκπρόσωπος
ανέφερε, επίσης, ότι ο υφυ-
πουργός Άμυνας θα παραιτηθεί
των υπουργικών του καθηκόν-
των για να τρέξει την υποψη-
φιότητά του.

Παράλληλα, σημείωσε ότι οι
υποψήφιοι του συνδυασμού
του Γιώργου Πατούλη είναι αυ-
τονόητο ότι θα συμπεριλη-
φθούν στο νέο εγχείρημα.

Επίσης, ο κ. Μαρινάκης αρ-
νήθηκε να απαντήσει για το εάν
ο κ. Πατούλης θα διαγραφεί
από τη Νέα Δημοκρατία στην
περίπτωση που θα επιμείνει
στην υποψηφιότητά του, όπως
συνέβη και στην περίπτωση του
πρώην βουλευτή Κοζάνης
Γιώργου Αμανατίδη, που κατε-
βαίνει υποψήφιος στη Δυτική
Μακεδονία. «Δεν έχω να προ-
σθέσω κάτι παραπάνω», δήλω-
σε λακωνικά.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Τ
ο πρώτο τηλεφώνημα του πρωθυ-
πουργού στον κ. Χαρδαλιά έγινε το
πρωί του Σαββάτου, ενώ το απόγευ-

μα της ίδιας μέρας ο υφυπουργός Άμυνας
συναντήθηκε με τον υπουργό Επικρατείας
Σταύρο Παπανικολάου και τον υφυπουργό
Γιάννη Μπρατάκο στο Μέγαρο Μαξίμου. 

«Ο πρόεδρος σε επιτάσσει», είπε μεταξύ
αστείου και σοβαρού ο κ. Μπρατάκος ανα-
κοινώνοντας ουσιαστικά την απόφαση του
Κυριάκου Μητσοτάκη και αφού προηγου-
μένως είχε «καεί» η υποψηφιότητα Παπα-
νικολάου.

Την Κυριακή το πρωί υπήρξε και δεύτε-
ρη επικοινωνία ανάμεσα στον πρωθυ-
πουργό και τον υφυπουργό Άμυνας, με
τον πρώτο να εύχεται «καλή δύναμη» στον
δεύτερο, αποσαφηνίζοντάς του με τον
πλέον ξεκάθαρο τρόπο ότι θα βρίσκεται
δίπλα του στον δρόμο προς τις αυτοδιοι-
κητικές κάλπες.

Μετά το πρωινό τηλεφώνημα του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, η «σκυτάλη» δόθηκε
στους Σταύρο Παπασταύρο και Γιάννη
Μπρατάκο για τα περαιτέρω.

Οι τρεις προϋποθέσεις
του δημάρχου Γλυφάδας

Αρχικώς, το Μέγαρο Μαξίμου βολιδο-
σκόπησε την υποψηφιότητα του δημάρχου
Γλυφάδας Γιώργου Παπανικολάου, ο οποί-
ος και επισκέφτηκε το πρωθυπουργικό
γραφείο την Κυριακή. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Παπανι-
κολάου φέρεται να έθεσε τρεις προϋποθέ-
σεις για να αποδεχθεί την πρόταση του
πρωθυπουργού, οι οποίες δεν έγιναν απο-
δεκτές. 

Το πρώτο, σύμφωνα με πληροφορίες,
ήταν να του διασφαλίσουν ότι ο Γιώργος
Πατούλης δεν θα είναι «αντάρτης» υποψή-
φιος και ότι οι περισσότεροι εκ των υποψή-
φιων περιφερειακών συμβούλων που δια-
θέτει θα προσχωρήσουν με το «καλημέρα»
στην περιφερειακή του παράταξη.  

Το δεύτερο, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές,
είχε να κάνει με τη δυνατότητα να επιλέξει
το πρόσωπο που θα ηγηθεί της παράταξης
που έχει δημιουργήσει εδώ και χρόνια
στον Δήμο Γλυφάδας. Επί της ουσίας ο κ.
Παπανικολάου ζήτησε από τον Κ. Μητσο-
τάκη να τον εξουσιοδοτήσει προκειμένου
να δώσει το χρίσμα σε όποιον αυτός κρίνει
ότι μπορεί να τον διαδεχτεί στον δημαρχια-
κό θώκο.

Το τρίτο που ζήτησε ο δήμαρχος Γλυφά-
δας κατά τη διάρκεια της συνάντησης που
είχε το πρωί στο Μέγαρο Μαξίμου με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη είχε να κάνει με την
αναγκαία οικονομική στήριξη από την
πλευρά του κόμματος. 

Τα αιτήματα δεν έγιναν αποδεκτά, διότι
κρίθηκε ότι δεν μπορούσε να διασφαλιστεί

η μη κάθοδος του κ. Πατούλη και λίγο αρ-
γότερα ο κ. Παπανικολάου έβαλε τέλος στα
σενάρια περί πιθανής υποψηφιότητάς του
στην Περιφέρεια Αττικής, καθώς με ανάρ-
τησή του στα social media ανακοίνωσε
πως θα είναι εκ νέου υποψήφιος για τον
Δήμο Γλυφάδας.

«Με όλη μου την αγάπη. Για την πόλη
μας και για τους ανθρώπους της. Για
όσα ζήσαμε. Για όλα αυτά που πετύχα-
με. Για αυτά που έρχονται. Λαμβάνω την
τιμή να θέσω στην κρίση σας την υπο-
ψηφιότητά μου για τις δημοτικές εκλο-
γές της 8ης Οκτωβρίου ως επικεφαλής
του συνδυασμού “Η Γλυφάδα μας”. Τα
καλύτερα είναι μπροστά», έγραψε στην

ανάρτησή του ο κ. Παπανικολάου.

Το κρίσιμο τηλεφώνημα 
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Politi-

cal», η τελική απόφαση για την υποψη-
φιότητα του υφυπουργού Άμυνας ελήφθη
την Κυριακή το μεσημέρι από τον πρωθυ-
πουργό, ύστερα από τηλεφωνική επικοι-
νωνία που είχε με τον υφυπουργό Εθνι-
κής Άμυνας. Το «μπαρουτοκαπνισμένο»
στέλεχος της ΝΔ δεν κρύφτηκε ποτέ στα
δύσκολα και ήταν πάντα στην πρώτη
γραμμή και αυτό βάρυνε ιδιαίτερα στην
επιλογή του κ. Μητσοτάκη, όπως μεταφέ-
ρουν συνεργάτες του.

Η αλλαγή πλεύσης στη στάση του Μεγά-

ρου Μαξίμου διαφάνηκε ξεκάθαρα από το
μεσημέρι της Παρασκευής, όταν ο κ. Μη-
τσοτάκης έχοντας δει το βίντεο του περιφε-
ρειάρχη Αττικής να χορεύει ζεϊμπέκικο στο
Ζάππειο, κάλεσε στο γραφείο του τους στε-
νούς συνεργάτες του και τους είπε ότι «δεν
μπορούμε να παρέχουμε στήριξη σε ένα
στέλεχος χωρίς καμία ενσυναίσθηση των
τραγικών στιγμών».

Η συγγνώμη του Πατούλη
Από την πλευρά του, ο κ. Πατούλης ζήτη-

σε αμέσως και δημοσίως συγγνώμη για τη
συμμετοχή του σε εορταστική εκδήλωση
στο Ζάππειο τις ημέρες των πυρκαγιών,
ενώ κύκλοι του περιφερειάρχη έκαναν λό-
γο για ένα λάθος που δεν μπορεί να θέσει
σε κίνδυνο την επόμενη ημέρα στην Αττική.  

Ο κ. Πατούλης αρχικώς φέροταν να έχει
αποφασίσει να είναι εκ νέου υποψήφιος
για την Περιφέρεια Αττικής, παρά το γεγο-
νός ότι η ΝΔ θα στηρίξει την υποψηφιότητα
του Νίκου Χαρδαλιά.

Χθες, μάλιστα, οι περιφερειακοί σύμ-
βουλοι της «Νέας Αρχής για την Αττική»
εξέφρασαν την ομόθυμη στήριξή τους στον
νυν περιφερειάρχη και ζήτησαν συνάντηση
με τον πρωθυπουργό. 

Σε ανακοίνωση που εξέδωσαν, σημει-
ώνουν μεταξύ άλλων ότι «από τη συνάντη-
ση των περιφερειακών συμβούλων της δι-
οικούσας παράταξης προέκυψε ομόθυμη
στήριξη στο πρόσωπο του περιφερειάρχη
Αττικής Γιώργου Πατούλη και αίτημα για
πραγματοποίηση άμεσης και προ πάσης
ανακοίνωσης συνάντησης με τον πρωθυ-
πουργό, δοθέντος και ότι εξακολουθεί να
τελεί σε ισχύ η απόφαση του τελευταίου για
παροχή στήριξης στο πρόσωπό του για την
Περιφέρεια Αττικής», αναφέρεται στη σχε-
τική ανακοίνωση. 

Πώς πήρε ο Χαρδαλιάς 
το χρίσμα για την Αττική

«Ο πρόεδρος σε επιτάσσει»: Όλο το «καυτό» παρασκήνιο 
για την απόφαση Μητσοτάκη - Γιατί ναυάγησε 

η υποψηφιότητα Παπανικολάου
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Π
ροβληματισμό στις Ένοπλες Δυνάμεις δημιούρ-
γησαν τα γεγονότα με τη μεγάλη πυρκαγιά στη
Νέα Αγχίαλο, με την ηγεσία του ελληνικού Πεντα-

γώνου, πολιτική και στρατιωτική, να είναι αποφασισμένες
να προχωρήσουν σε άμεσες αλλαγές, όπου απαιτούνται. 

Ο υπουργός Άμυνας κ. Νίκος Δένδιας έχει δώσει σαφείς
εντολές για αυστηρούς ελέγχους συνολικά στα μέτρα
ασφάλειας των στρατοπέδων όλης της Επικράτειας, σε
αποθήκες πυρομαχικών και καυσίμων, αλλά και σε άλλες
ευαίσθητες εγκαταστάσεις.

Παράλληλα, πυροτεχνουργοί της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας και κλιμάκιο του ΤΕΝΞ (Τάγμα Εξουδετέρωσης Ναρ-
κών Ξηράς) συνεχίζουν την έρευνα στην αποθήκη πυρο-
μαχικών στο στρατόπεδο της Νέας Αγχιάλου, συγκεντρώ-
νοντας πολύτιμα στοιχεία για την έρευνα. 

Υπενθυμίζεται ότι την περασμένη Πέμπτη υπήρξαν απα-
νωτές εκρήξεις, με ισχυρότερη αυτή στις 19.18, που δημι-
ούργησε «μανιτάρι» και προκάλεσε τρόμο στους χιλιάδες
κατοίκους της Αγχιάλου και τους χιλιάδες επισκέπτες στη
Μαγνησία, που ευτυχώς είχαν λάβει εγκαίρως μήνυμα από
το 112 και είχαν απομακρυνθεί προς την πόλη του Βόλου. 

Διαλύθηκαν κτήρια και κατέρρευσαν βιτρίνες
Οι εκρήξεις ήταν τόσο ισχυρές που διέλυσαν ολόκληρα

κτήρια επιχειρήσεων κοντά στο στρατόπεδο, ενώ από το
ωστικό κύμα θρυμματίστηκαν οι βιτρίνες δεκάδων κατα-
στημάτων μέσα στην πόλη της Νέας Αγχιάλου, από την
οποία ευτυχώς είχε απομακρυνθεί σχεδόν το σύνολο του
πληθυσμού, προτού οι βόμβες και τα βλήματα στο στρατό-
πεδο Καράμπα εκτοξεύσουν τη φονική τους ισχύ.

Οι πληροφορίες πάντως αναφέρουν πως οι βόμβες που
εξερράγησαν δεν είναι «πρώτης γραμμής», είναι παλαιού
τύπου, βεβαίως πολύ επικίνδυνες, αλλά σε καμία περίπτω-
ση η πυρκαγιά δεν έπληξε στρατηγικά όπλα που φέρουν τα
F-16 που εδρεύουν στη νευραλγική 111 Πτέρυγα Μάχης της
Νέας Αγχιάλου. 

Στις εκρήξεις εξερράγησαν βόμβες γενικής χρήσεως
ΜΚ81, βόμβες AGM Maverick, πύραυλοι Stinger και άγνω-
στος αριθμός ρουκετών.

Τα πυρομαχικά που εξερράγησαν στις αποθήκες του
στρατοπέδου, όπως αναφέραμε, δεν ήταν τα πλέον σύγ-
χρονα από αυτά που φυλάσσονται στην 111 Πτέρυγα Μά-
χης, ούτε τα απαραίτητα για άμεση χρήση από τα μαχητικά
αεροσκάφη F-16 Block 30 και τα F-16 Block που είναι σε
υπηρεσία readiness. Γι’ αυτό τον λόγο άλλωστε τα πυρο-
μαχικά που εξερράγησαν -για λόγους που θα αναζητη-
θούν από την έρευνα που βρίσκεται σε εξέλιξη- βρίσκον-
ταν στο στρατόπεδο Καράμπα και όχι στη λεγόμενη «Χορη-
γία Α’», δηλαδή στον φόρτο μάχης που φυλάσσεται μέσα
στην 111 Πτέρυγα Μάχης, πολύ κοντά στα shelters όπου
βρίσκονται τα μαχητικά αεροσκάφη F-16, ώστε η φόρτωσή
τους να γίνεται όσο το δυνατόν ταχύτερα.

Όσον αφορά τις ευθύνες, η έρευνα που διέταξε ο αρχη-
γός ΓΕΕΘΑ στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος είναι σε
πλήρη εξέλιξη, με τον διοικητή της 111 ΠΜ να είναι ο πρώ-
τος που «πλήρωσε το μάρμαρο», μιας και εκτιμήθηκε πως

φέρει μεγάλη ευθύνη για την προστασία των εγκαταστάσε-
ων και γι’ αυτό απαλλάχθηκε των καθηκόντων του μέχρι να
ολοκληρωθεί η ένορκη διοικητική εξέταση που έχει διατά-
ξει ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, για να διακριβωθούν τα αίτια των
καταστροφικών εκρήξεων.

Από τύχη δεν θρηνήσαμε θύματα
Ωστόσο, πληροφορίες αναφέρουν πως ο διοικητής ήταν

στην πρώτη γραμμή της μάχης κατά τη διάρκεια της πυρ-
καγιάς, έχοντας ως προτεραιότητα να μη χαθούν ανθρώπι-
νες ζωές. Όπως επισημαίνουν στην «Political» στελέχη
των Ενόπλων Δυνάμεων, που βρίσκονταν επί τόπου και
έδιναν μάχη με την πύρινη λαίλαπα της Νέας Αγχιάλου, οι
προσπάθειες που κατέβαλαν τόσο αξιωματικοί και υπα-
ξιωματικοί της Πολεμικής Αεροπορίας, όσο και στελέχη
από άλλα στρατόπεδα της περιοχής ήταν υπεράνθρωπες,
επιχειρώντας να σώσουν όχι μόνο τις στρατιωτικές εγκα-
ταστάσεις, αλλά και τις περιουσίες πολιτών. 

Όταν η κατάσταση ξέφυγε από κάθε έλεγχο, υπό τον φό-
βο να θρηνήσουμε ανθρώπινες ζωές, ο διοικητής της 111
Πτέρυγας Μάχης διέταξε την εκκένωση του στρατοπέδου.
Εκ του αποτελέσματος, η κίνηση ήταν ορθή, μιας και δεν
χάθηκε κανείς στην κόλαση της Μαγνησίας, ωστόσο ευθύ-
νες για την ασφάλεια των στρατιωτικών εγκαταστάσεων
υπάρχουν και θα αποδοθούν μετά την έρευνα που βρίσκε-
ται σε εξέλιξη. 

Πάντως, όπως επισημαίνουν έμπειροι αξιωματικοί, είναι
τεράστια τύχη που δεν θρηνήσαμε θύματα, μιας και οι ει-
κόνες μετά την έκρηξη και την πυρκαγιά ήταν... εμπόλεμης
ζώνης. 

Ευθύνες φυσικά θα αποδοθούν και για ενέργειες της
Πυροσβεστικής, αναφορικά με τους χειρισμούς στη Νέα
Αγχίαλο, ενώ ήταν προφανής η ασυνεννοησία με τις Ένο-
πλες Δυνάμεις. 

Ήδη πραγματοποιείται αυτοψία σε στρατιωτικές εγκατα-
στάσεις, ώστε να διαπιστωθεί η ορθή λειτουργία της πυρα-
σφάλειας και των λοιπών μέτρων ασφαλείας των εγκατα-
στάσεων έναντι φυσικών καταστροφών. Στρατιωτικές πη-
γές τονίζουν πως τα σχέδια ασφαλείας είναι ιδιαίτερα αυ-
στηρά, υπογραμμίζουν εντούτοις πως, αν κριθεί αναγκαίο,
θα τροποποιηθούν. 

Η πρώτη ερώτηση 
Φλώρου μετά  το… μπαμ: 
«Σκοτώθηκε κανένας;»

Το πρώτο ερώτημα του αρχηγού ΓΕΕΘΑ στρατηγού
Κωνσταντίνου Φλώρου στον συνομιλητή του από το
Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων το απόγευμα της περα-
σμένης Πέμπτης, όταν ενημερώθηκε για τις εκρήξεις
στις αποθήκες πυρομαχικών στη Νέα Αγχίαλο, ήταν
«Σκοτώθηκε κανένας;». 

Ο στρατηγός Φλώρος μαζί με τον υπουργό Εθνικής
Άμυνας Νίκο Δένδια και τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη βρίσκονταν στο Κιλ-
κίς και μόλις είχαν βγει από την
εκκλησία του Αγίου Γεωργίου
στο Παλαιό Αγιονέρι, για την
εξόδιο ακολουθία του ανθυπο-
σμηναγού Περικλή Στεφανίδη,
συγκυβερνήτη στο Canadair
που συνετρίβη την Τρίτη στην
Κάρυστο παρασύροντας στον
θάνατο και τον σμηναγό Χρήστο Μουλά.

Για περίπου δύο ώρες, από τις 6 μέχρι τις 8 το από-
γευμα της Πέμπτης, οι αποθήκες πυρομαχικών στο
στρατόπεδο Καράμπα, 6 χλμ. βόρεια από το αεροδρό-
μιο της Νέας Αγχιάλου, είχαν παραδοθεί στις φλόγες.

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Συνεχίζονται οι έρευνες για την πυρκαγιά στην αποθήκη πυρομαχικών - 
Πολιτική και στρατιωτική ηγεσία αποφασισμένες να προχωρήσουν σε άμεσες αλλαγές

Στο μικροσκόπιο
η έκρηξη
της Νέας Αγχιάλου
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Π
ολύς λόγος γίνεται αυτές τις μέρες για
τον ρόλο των Ενόπλων Δυνάμεων σε
ό,τι αφορά την καταπολέμηση των

πυρκαγιών. Όπως επίσης και για την επίδραση
της κλιματικής αλλαγής στη δημιουργία συν-
θηκών που δημιουργούν ακραίες καταστάσεις,
οι οποίες αντιμετωπίζονται πολύ δύσκολα όταν
εκδηλωθεί μεγάλη πυρκαγιά.

Ο ρόλος τού καθ’ ύλην αρμόδιου υπουργεί-
ου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας είναι κεφαλαιώδης και αυτονόητος, ειδι-
κά σε ό,τι έχει να κάνει με τον συντονισμό του
συνόλου των φορέων του κράτους που κα-
λούνται να το συνδράμουν σε αυτό το πολύ
απαιτητικό έργο - μεταξύ των οποίων συγκα-
ταλέγονται φυσικά και οι Ένοπλες Δυνάμεις,
αλλά όχι μόνον αυτές.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις θα πρέπει να τονίσου-
με ότι έχουν ρόλο επικουρικό και όχι κυρίαρ-
χο, γιατί η πρωτεύουσα αποστολή τους είναι η
άμυνα της χώρας από εξωτερικές απειλές, την
οποία οφείλουν να εκτελούν στο ακέραιο ό,τι
και αν τους ανατεθεί επιπλέον από αυτό.

Για να αρθούν όμως οι παρεξηγήσεις και οι
παρανοήσεις που προέκυψαν μετά τις μεγάλες
πυρκαγιές που είναι σε εξέλιξη, αλλά και από
την έκρηξη στην αποθήκη πυρομαχικών της
111 Πτέρυγας Μάχης λόγω της πυρκαγιάς στη
Νέα Αγχίαλο, αξίζει τον κόπο να δούμε λίγο
περισσότερο όχι μόνο το πώς συνδράμουν οι

Ένοπλες Δυνάμεις την Πολιτική Προστασία
στην πρόληψη και καταπολέμηση των πυρκα-
γιών, αλλά πώς προετοιμάζονται και διασφαλί-
ζονται και οι ίδιες από αυτές, είτε είναι δασικές
είτε άλλης προέλευσης.

Η αντιπυρική περίοδος ξεκινάει κάθε χρόνο
την 1η Μαΐου και λήγει στις 31 Οκτωβρίου, με
την προετοιμασία να ξεκινάει για τον κρατικό
μηχανισμό και τις Ένοπλες Δυνάμεις την ακρι-
βώς επομένη της λήξης της προηγούμενης.
Παράλληλα δηλαδή με τα κύρια έργα τους, οι
στρατιωτικές, αεροπορικές και ναυτικές μονά-
δες που εμπλέκονται με την υποστήριξη της
Πολιτικής Προστασίας ξεκινούν την προετοι-
μασία και συντήρηση του υλικού τους ώστε τον

Μάιο να είναι πανέτοιμες μαζί με το προσωπι-
κό τους να συμμετάσχουν στην αντιμετώπιση
οιασδήποτε έκτακτης κατάστασης προκύψει.
Και δεν μιλάμε μόνο για πυρκαγιές, μιλάμε ου-
σιαστικά για τα πάντα.

Οργάνωση και ετοιμότητα
Τα θεσμικά όργανα τόσο του υπουργείου

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
όσο και των περιφερειών συνέρχονται τακτικά
με τη συμμετοχή εκπροσώπων του συνόλου
των συναρμόδιων φορέων και προετοιμάζον-
ται σχεδιάζοντας τις λεπτομέρειες της οργά-
νωσης της αντιπυρικής προστασίας, που ειδι-
κά για τις Ένοπλες Δυνάμεις έχουν να κάνουν

με την εξασφάλιση της διαθεσιμότητας των
πυροσβεστικών αεροσκαφών στο υψηλότερο
δυνατό επίπεδο με τις ομάδες «Ξενοκράτης»
και «Δευκαλίων» και την άρτια στελέχωσή
τους, με τον ακριβή προσδιορισμό των ανά την
επικράτεια παρατηρητηρίων και των περίπο-
λων που θα στελεχωθούν με στρατιωτικό προ-
σωπικό για την προστασία των δασών και την
πρόληψη των πυρκαγιών, με τα μηχανήματα
και την ετοιμότητα διάθεσής τους είτε για τη
δημιουργία αντιπυρικών ζωνών είτε για τη δι-
ευκόλυνση των δυνάμεων καταπολέμησης και
με έναν σωρό από αλλά πράγματα και λεπτο-
μέρειες που θα χρειάζονταν πολλές σελίδες
για να τα περιγράψουμε.

Παράλληλα με όλα αυτά και με το κύριο έργο
της άμυνας της χώρας να συνιστά την πρωταρ-
χική απασχόλησή τους, όλες οι μονάδες είναι
υποχρεωμένες να διαθέτουν δικά τους άρτια
σχέδια πυρασφάλειας, δηλαδή πρόληψης και
καταπολέμησης πυρκαγιών, όπως και κατάλ-
ληλων μέσων και εκπαιδευμένου προσωπικού
που θα επέμβει άμεσα σε οποιαδήποτε κατά-
σταση εκτάκτου ανάγκης ήθελε προκύψει.

Οι επαναλαμβανόμενες αποψιλώσεις, η κα-
θαριότητα, η ευταξία, η γνώση των ιδιαιτεροτή-
των και της επικινδυνότητας του υλικού, οι δια-
δικασίες και η ευλαβική τήρησή τους, τα μνημό-
νια ενεργειών και η επικαιροποίησή τους, η
διαρκής εκπαίδευση και η άμεση ετοιμότητα
παρέμβασης τόσο των οργάνων υπηρεσίας όσο
και του συνόλου του προσωπικού συνιστούν τα
πιο σημαντικά εργαλεία στα χέρια του εκάστοτε
διοικητή οποιασδήποτε μονάδας του Στρατού,
του Ναυτικού και της Αεροπορίας, τα οποία χρη-
σιμοποιεί όπως εκείνος κρίνει καλύτερα για να
τη διατηρεί ασφαλή και ετοιμοπόλεμη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε Ν Ο Π Λ Ε Σ  Δ Υ Ν Α Μ Ε Ι Σ

Τα «σχέδια μάχης» για τις πυρκαγιές

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Προσλήψεις 1.700 Επαγγελματιών Οπλιτών
Εκδόθηκαν στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως οι προκηρύξεις για την πλήρωση

1.700 Επαγγελματιών Οπλιτών (ΕΠΟΠ) στον Στρατό Ξηράς, το Πολεμικό Ναυτικό
και την Πολεμική Αεροπορία. Οι τέσσερις αυτοί διαγωνισμοί θα «τρέξουν» εντός
του Αυγούστου. Σύμφωνα με το ΦΕΚ, ο αριθμός των Επαγγελματιών Οπλιτών για
κατάταξη στις Ένοπλες Δυνάμεις, για το έτος 2023, ορίζεται ως εξής: Στρατός Ξη-
ράς - 964 θέσεις. Πολεμικό Ναυτικό - 430 θέσεις. Πολεμική Αεροπορία - 298 θέ-
σεις, Κοινό Νομικό Σώμα - 8 θέσεις.

Πώς προετοιμάζονται 
και συνδράμουν 

την πρόληψη 
και καταπολέμηση 

των πύρινων μετώπων 
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Οι απαραίτητες επιθεωρήσεις
Κλείνουμε με τις επιθεωρήσεις που ανακοινώθηκαν μετά

την έκρηξη στις εγκαταστάσεις της 111 Πτέρυγας σε όλες τις

στρατιωτικές μονάδες της χώρας από ομάδα υψηλόβαθμων

αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων, επικεφαλής της οποίας

είναι ο υπαρχηγός ΓΕΕΘΑ και μέλη της οι επιτελάρχες των Γε-

νικών Επιτελείων Στρατού, Ναυτικού και Αεροπορίας.

Από αυτές τις επιθεωρήσεις εμείς τουλάχιστον δεν περιμέ-

νουμε κάτι το ιδιαίτερο και είμαστε βέβαιοι ότι τα όποια διορ-

θωτικά μέτρα εντοπιστούν ούτε τη μεγάλη διαφορά θα κάνουν,

ούτε θα αλλάξουν κάτι ριζικά στον τρόπο που λειτουργούν οι

στρατιωτικές μας μονάδες.

Είναι όμως απαραίτητες για πολλούς και διάφορους λόγους,

αλλά κυρίως για να διαπιστωθεί για ακόμη μια φορά αυτό που

ήδη γνωρίζουμε. Ότι οι λόγοι που οι Ένοπλες Δυνάμεις είναι ο

πιο σεβαστός θεσμός στη χώρα μας εξακολουθούν να ισχύουν.

Και ξέρετε κάτι; Εμείς τουλάχιστον, αλλά και πολλοί άλλοι μαζί

με μας, δεν έχουμε καμία αμφιβολία για αυτό!

Γ
ια του λόγου το αληθές, οι περιπτώσεις
στις οποίες η πυρκαγιά βρέθηκε κοντά σε
στρατιωτικές εγκαταστάσεις τις προηγού-

μενες χρονιές αλλά και φέτος είναι πάρα πολλές
και δεν συνέβη απολύτως τίποτα. Χαρακτηριστικό
φετινό παράδειγμα, η μεγάλη πυρκαγιά στη Ρόδο,
η οποία σε κάποια στιγμή βρέθηκε στην περίμε-
τρο μονάδας τεθωρακισμένων που εδρεύει στο
νησί.

Το σχέδιο πυρασφάλειας λειτούργησε υπο-
δειγματικά, το επικίνδυνο υλικό ασφαλίστηκε είτε
εκεί που βρισκόταν είτε με την άμεση μεταφορά
του σε άλλον ασφαλή χώρο, το προσωπικό ήξερε
ακριβώς τι έπρεπε να κάνει, οι διαδικασίες εφαρ-
μόστηκαν στο ακέραιο και όχι μόνο «δεν άνοιξε
μύτη» αλλά η μονάδα συνεχίζει να συνδράμει τις
τοπικές Αρχές στην καταπολέμηση των πυρκα-
γιών μέχρι σήμερα.

Σε μια άλλη περίπτωση φέτος που δεν είχε
σχέση με τις πυρκαγιές εντοπίστηκε σε στρατιω-
τική μονάδα στην Κάρπαθο καπνός σε αποθήκη
πυρομαχικών πολύ υψηλής επικινδυνότητας, η
οποία και άμεσα αναφέρθηκε και αποτελεσματι-
κά αντιμετωπίστηκε, τηρώντας όλα τα πρωτόκολ-
λα και τις διαδικασίες ασφαλείας. Ούτε εκεί
«άνοιξε μύτη», το οποίο οφείλουμε να τονίσουμε
ότι για τις Ένοπλες Δυνάμεις συνιστά καθημερι-
νότητα και όχι εξαίρεση, που πολλοί κακόπιστοι
για τους δικούς τους λόγους θέλουν αυτές τις μέ-
ρες να τη βαφτίσουν «νοσηρή κανονικότητα».

Τι δεν έγινε στη Νέα Αγχίαλο
Εξαίρεση όμως ήταν αυτό που συνέβη δυ-

στυχώς στην 111 Πτέρυγα Μάχης, όπου το πε-
ρίεργο στην υπόθεση αυτή δεν ήταν ούτε η πρα-
κτική της υπαίθριας φύλαξης πυρομαχικών ού-
τε η δασική πυρκαγιά που ξέσπασε σε παρακεί-
μενη περιοχή της Νέας Αγχιάλου και κατέστη
ανεξέλεγκτη για διάφορους λόγους. Το περίερ-
γο ήταν ότι είτε δεν υπήρχαν είτε δεν εφαρμό-
στηκαν οι διαδικασίες που θα απέτρεπαν αυτό
που είδαμε στις οθόνες μας και έζησαν οι κά-

τοικοι της περιοχής, οι οποίοι είδαν τα τζάμια
των σπιτιών και των μαγαζιών τους να σπάνε
από το ωστικό κύμα της έκρηξης.

Και όπως και να το κάνουμε, γιατί δεν γίνεται
αλλιώς, υπεύθυνος για αυτή την κατάσταση είναι
πρώτα και κύρια ο διοικητής της 111 Πτέρυγας
Μάχης. Αυτό λένε οι στρατιωτικοί κανονισμοί, όχι
μόνο στην Ελλάδα αλλά σε όλο τον κόσμο διαχρο-
νικά, και αυτό επιβάλλει η στρατιωτική δεοντολο-
γία. Και το ευτυχές γεγονός ότι δεν θρηνήσαμε
θύματα ούτε την ευθύνη του απομειώνει ούτε
μπορεί να αναβάλει τα διορθωτικά μέτρα που
πρέπει να ληφθούν επειγόντως, μεταξύ των οποί-
ων και η εύλογη, ηθική και καθ’ όλα νόμιμη αντι-
κατάστασή του και μάλιστα άμεσα.

Όμως, πρέπει να τονίσουμε ότι το ατυχέστατο
αυτό περιστατικό δεν μειώνει στο ελάχιστο ούτε
την ικανότητα, ούτε την αφοσίωση, ούτε την αυτα-
πάρνηση, ούτε την αποτελεσματικότητα του προ-
σωπικού των Ενόπλων μας Δυνάμεων, που απο-
δεικνύεται σε καθημερινή βάση και σε πλείστες
όσες δράσεις τούς ανατίθενται ή αναλαμβάνουν
αυτεπαγγέλτως είτε στον τομέα της Πολιτικής
Προστασίας είτε αλλού. Και ειλικρινά δεν είναι
ώρα ούτε για κακόπιστη κριτική, ούτε για μικρο-
πολιτικές σκοπιμότητες, ούτε για κακόγουστους
θεατρινισμούς στα παράθυρα των τηλεοράσεων
και στα social media.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις συνιστούν τον πιο σεβα-
στό θεσμό στη χώρα μας, γιατί είναι σαρξ εκ της
σαρκός του ελληνικού λαού, εγγυητές ειρήνης
και ασφάλειας και πάροχοι κοινωνικής προσφο-
ράς που διέπεται από ήθος, υψηλό αίσθημα ευ-
θύνης και αυταπάρνηση.

Τρανή και συνάμα τραγική απόδειξη, η θυσία εν
ώρα καθήκοντος των δύο πιλότων μας, του σμη-
ναγού (Ι) Χρήστου Μουλά 34 ετών και του ανθυ-
ποσμηναγού (Ι) Περικλή Στεφανίδη 27 ετών, η
οποία είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε ότι όχι μό-
νο δεν κατέβαλε τους συναδέλφους τους που συ-
νεχίζουν τον αγώνα κατά των πυρκαγιών, αλλά
τους πείσμωσε ακόμη περισσότερο.

Πώς «έσβησαν»
τον κίνδυνο σε

Ρόδο - Κάρπαθο



E
νας από τους λόγους για τους οποί-
ους, όπως πληροφορούμαι, αποφά-
σισε ο Γιώργος Πατούλης να αποσύ-

ρει την υποψηφιότητά του ήταν διότι πληρο-
φορήθηκε ότι τις επόμενες ημέρες επρόκει-
το να κορυφωθεί η πίεση από το Μέγαρο Μα-
ξίμου προς τα κομματικά στελέχη που μέχρι
πριν κινούνταν στους κόλπους της περιφε-
ρειακής παράταξης Πατούλη για να μετακι-
νηθούν στον συνδυασμό του Νίκου Χαρδα-
λιά. Ο πρωθυπουργός, μάλιστα, είχε δώσει
σχετική εντολή στους στενούς του συνεργά-
τες Παύλο Μαρινάκη, Στέλιο Κονταδάκη,
Γιάννη Μπρατάκο και Θανάση Νέζη να δια-
σφαλίσουν ότι δεν θα υπάρξει ούτε μία
«διαρροή» από την κεντρική απόφαση. Από
την άλλη πρέπει να αναγνωρίσουμε στον Πα-
τούλη ότι είναι σκληρά παραταξιακός και δεν
θα ήθελε με τίποτα να δημιουργήσει πρό-
βλημα στη ΝΔ. Είναι κάτι που το είπε και στον
Παύλο Μαρινάκη κατά τη διάρκεια τηλεφω-
νικής επικοινωνίας που είχαν χθες. «Ήμουν,
είμαι και θα είμαι στην παράταξη», ήταν η
φράση που χρησιμοποίησε ο Γιώργος Πα-
τούλης, βάζοντας τέλος σε όλα τα σενάρια...
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Βρε τι θα παθαίνανε 
στην Κουμουνδούρου…
Είναι τέτοια η σύγχυ-
ση που επικρατεί στον
ΣΥΡΙΖΑ για τις υπο-
ψηφιότητες στις αυ-
τοδιοικητικές εκλο-
γές, που παραλίγο να
συμβεί και αυτό. Η
Κουμουνδούρου να
έχει υποστηρίξει
υποψήφιο που θα είχε
το επίσημο χρίσμα της
Νέας Δημοκρατίας για την Περιφέρεια Αττικής. 
Πώς θα γινόταν αυτό; Τα τρία ονόματα που έπαιξαν
για την επίσημη υποψηφιότητα της ΝΔ στην Αττική
ήταν τα εξής: εκείνο του δημάρχου Γλυφάδας
Γιώργου Παπανικολάου, εκείνο του Νίκου Χαρδα-
λιά που τελικώς επιλέχθηκε, αλλά και αυτό του
ισόβιου δημάρχου Περιστερίου Ανδρέα Παχατου-
ρίδη. Έλα όμως που ο ΣΥΡΙΖΑ έχει δηλώσει τη στή-
ριξή του στον Παχατουρίδη για το Περιστέρι. Αν εί-
χαν λίγο... χιούμορ στη Νέα Δημοκρατία, θα επέ-
λεγαν εκείνον για υποψήφιο περιφερειάρχη,
ώστε να έχουν εξασφαλισμένη και την ψήφο της
Κουμουνδούρου.

O Nότης τώρα είδε 
ότι έκανε λάθος
Ο Νότης Μηταράκης με μήνυμά του στα social
media αναφέρθη-
κε στην παραίτησή
του από την κυβέρ-
νηση και το υπουρ-
γείο Προστασίας
του Πολίτη. Παρα-
δέχθηκε «τη λάθος
κρίση μου να βρε-
θώ για δύο μέρες
εκτός Αθηνών»
που ουσιαστικά
άνοιξε την πόρτα
της εξόδου από το
υπουργείο Προ-
στασίας του Πολί-
τη. Ο κ. Μηταράκης
αναφέρθηκε και
στο μέλλον του λέγοντας πως παραμένει στη
Βουλή «αφιερώνοντας ακόμα περισσότερο
χρόνο στα ζητήματα της Χίου». Άργησε πολύ να
παραδεχθεί το λάθος του, αλλά κάλλιο αργά πα-
ρά ποτέ…

Ο Κ. Μητσοτάκης κατά τη διαδικασία των προ-
γραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης μί-
λησε για ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
σε μερικές ημέρες. «Είναι θέμα εβδομάδων,
αν όχι ημερών», είχε πει χαρακτηριστικά. Πα-
νομοιότυπη δήλωση είχε κάνει λίγο πιο πριν
μέσω συνέντευξής του και ο διοικητής της
Τραπέζης της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας. 
Οι δύο αυτές πολύ αισιόδοξες εκτιμήσεις από
δύο πολύ... κουμπωμένους θεσμικούς παρά-
γοντες αποτέλεσαν και το «καύσιμο» για την
περαιτέρω έκρηξη των τιμών στο Χρηματι-
στήριο Αθηνών. Η εγχώρια κεφαλαιαγορά συ-
νεχίζει να σπάει τα ρεκόρ, τα ομόλογα υπο-
χωρούν και τα καλύτερα έρχονται. Η ατζέντα
της οικονομίας είναι, άλλωστε, ένα ισχυρό
χαρτί για την κυβέρνηση μετά τη δοκιμασία
από τις πυρκαγιές. 

Τέλος στα σενάρια
από τον Πατούλη
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Ο Τσακαλώτος πρωθυπουργός;
Πριν ακόμα γίνει πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, θέ-
λει να γίνει πρωθυ-
πουργός. Αυτά τα είπε
ο ίδιος ο Ευκλείδης
Τσακαλώτος σε συνέν-
τευξή του: «Μπορώ να
γίνω πρωθυπουργός
και να αντιμετωπίσω τον κ. Μητσοτάκη». Έχει, λέει, και
μεγάλη εμπειρία! «Ναι. Έχω την εμπειρία που μου προ-
σέφεραν η συμμετοχή στο Eurogroup, η διαπραγμάτευ-
ση και οι συζητήσεις με ανθρώπους όπως ο Ομπάμα, η
Μέρκελ, ο Σόιμπλε. Έχω ευρωπαϊκό προφίλ και δι-
κτύωση έξω από την Ελλάδα, κάτι που είναι σημαντικό
για έναν πρωθυπουργό. Και φυσικά έχω αποδείξει και
στη Βουλή ότι μπορώ να αντιμετωπίσω τον κ. Μητσοτά-
κη με επιχειρήματα», είπε χαρακτηριστικά στο «Βή-
μα»… Κάτσε, βρε Ευκλείδη, να γίνεις πρώτα πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ και μετά βλέπουμε…

Διπλή σιγουριά για 
την επενδυτική βαθμίδα

Το «ευχαριστώ» Μητσοτάκη
στους περιφερειάρχες 
που αποσύρονται
Μια έμμεση αναφορά στον Γιώργο Πατούλη αλλά και
στον Παναγιώτη Νίκα έκανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
από τη Λέσβο, παρουσιάζοντας την υποψηφιότητα του
Αλκιβιάδη Στεφανή για το Βόρειο Αιγαίο. Ο πρωθυ-
πουργός, αφού εξήρε την προσωπικότητα του Αλκι-
βιάδη Στεφανή, επεσήμανε ότι η ΝΔ έχει κάνει πλέον
τις επιλογές της και για τις 13 περιφέρειες της χώρας.
«Θέλω να ευχαριστήσω και εκείνους τους εν ενεργεία
περιφερειάρχες τους οποίους το κόμμα επέλεξε να μη
στηρίξει και να εξάρω την αξιοπρέπεια με την οποία
αντιμετώπισαν αυτή την κομματική επιλογή -δύσκολη
ενδεχομένως για αυτούς- αλλά είναι κάτι που θέλω να
το τονίσω», είπε χαρακτηριστικά. Η αναφορά Μητσο-
τάκη είναι προφανές ότι είχε ως παραλήπτες τόσο τον
Γ. Πατούλη όσο και τον νυν περιφερειάρχη Πελοπον-
νήσου Παναγιώτη Νίκα, καθώς εκεί η ΝΔ στηρίζει τον
Δημήτρη Πτωχό.
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Ποιο είναι το παρατσούκλι
που κυκλοφορεί τελευταία

στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ για
την Έφη Αχτσιόγλου; «Μαρία
Αντουανέτα των Γιαννιτσών»!
Βαρύτατη, ομολογουμένως, η
σύνδεση της Έφης με την
πρώην βασίλισσα της Γαλλίας, η
οποία περιφρονούσε τους πτω-
χούς αγρότες…

Ξέρετε ποιος είναι ο
άνθρωπος που δεν έχει

κλείσει μάτι με τις πυρκα-
γιές; Ο Χρήστος
Τριαντό-
πουλος,
υφυ-
πουργός
Κλιματι-
κής Κρί-
σης και Πο-
λιτικής Προστα-
σίας, ο οποίος γυρίζει όλη
την Ελλάδα και καταγρά-
φει τις ζημιές από τις
πυρκαγιές για να βγάλει
τις αποζημιώσεις… Τώρα
βρίσκεται στη Μαγνησία
και εξετάζει μία προς μία
όλες τις ζημιές στην πε-
ριοχή…

Πιο πολλοί και από τους βουλευτές οι υποψήφιοι δημοτικοί και κοινοτικοί

σύμβουλοι του Κώστα Μπακογιάννη για τον Δήμο Αθηναίων. 351 πρόσωπα

με 70% ανανέωση… Μεταξύ άλλων υποψήφιοι είναι: Νικόλας Γιατρομανω-

λάκης, Κριστόφ Βαζέχα, Βασίλης Καλλίδης, Νικολέττα Καρρά, Άγγελος

Παπαδημητρίου.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Τ
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Η νέα παπάτζα 
του ΣΥΡΙΖΑ 
με τις συντάξεις
Μετά τα fake news ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης πούλησε το νερό και τα χυ-
δαία ψεύδη με τη μικρή Μαρία στον
Έβρο, ο ΣΥΡΙΖΑ εφηύρε νέα παπάτζα:
ότι ο Μητσοτάκης ψήφισε κρυφά για
σύνταξη στα 74 έτη! Οι άνθρωποι δεν
παίζονται με τίποτα.

Βρήκε τον μπελά του 
ο Βελόπουλος

Έμπλεξε ο Κυριάκος Βελόπουλος
με τους ισχυρισμούς του ότι η Ρω-
σία μάς έδινε τέσσερα μεγάλα αε-
ροσκάφη για την κατάσβεση των
πυρκαγιών και εμείς δεν τα δεχθή-
καμε. Μάλιστα ο «γίγαντας» Κυριά-
κος διακινούσε και κάτι δηλώσεις
ενός Ισραηλινού δημοσιογράφου.
Σύμφωνα με τον Κυριάκο Βελόπου-
λο, «ο Ισραηλινός δημοσιογράφος
και συγγραφέας Γκίντεον Λεβί απο-
κάλυψε την είδηση» της προσφοράς
της Ρωσίας τεσσάρων πυροσβεστι-
κών Iluyshin Il-76, τα οποία η ελλη-
νική κυβέρνηση αρνήθηκε. 
Ύστερα από επικοινωνία που είχε το
site Ellinika hoaxes με τον δημοσιο-
γράφο Γκίντσον Λεβί, διέψευσε κα-
τηγορηματικά τον ισχυρισμό δηλώ-
νοντάς μας τα ακόλουθα: «Δεν το
δημοσίευσα ποτέ αυτό, δεν έχω κα-
μία σχέση με αυτό και δεν είναι κα-
θόλου ο τομέας μου». Τρέχει και δεν
φτάνει τώρα ο Βελόπουλος και βρί-
ζει το site που τον διέψευσε…

«Πόλεμο» σε μπαταχτσήδες
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Κωστής Χατζηδάκης είναι αποφα-
σισμένος να προκαλέσει... σοκ σε φοροφυ-
γάδες και μπαταχτσήδες. Ο ίδιος με τις πα-
ρεμβάσεις του αναδεικνύει συνεχώς τα μέ-
τρα και τις πολιτικές της κυβέρνησης για
την προστασία των ευάλωτων οφειλετών
του Δημοσίου και των τραπεζών, αλλά από
την άλλη πλευρά, δεν πρόκειται να χαριστεί
σε όσους φοροδιαφεύγουν και μάλιστα με

προκλητικό τρόπο, αλλά και σε αυτούς που
πιστεύουν ότι θα... γλιτώσουν από τα χρέη
τους κοροϊδεύοντας το Κράτος και την κοι-
νωνία. Το προσεχές διάστημα θα έρθουν
και νέα μέτρα διευκόλυνσης των συνεπών
και ειλικρινών φορολογούμενων και οφει-
λετών, αλλά ταυτόχρονα θα βγάλουν... φω-
τιές τα «σφυριά» για τους πλειστηριασμούς
που έρχονται και αφορούν τους μπατα-
χτσήδες. Όχι, παίζουμε... 

Α
κόμα και με τις αναρτήσεις του ο
υπουργός Επικρατείας περνάει
πολιτικά μηνύματα. Την Κυριακή

πρότεινε στους διαδικτυακούς του φίλους
κάποια βιβλία για διάβασμα το καλοκαίρι.
Είναι «Η μεταμόρφωση» του Φραντς
Κάφκα, το «Άκου το λιοντάρι» της Σώτης
Τριανταφύλλου, το «Μικρή ιστορία της
ισότητας» του Thomas Piketty, το βιβλίο
της Celeste Headlee «Η τέχνη τού να μην
κάνεις τίποτα», το βιβλίο του Χαρούκι
Μουρακάμι «Τις μικρές ώρες» και το βι-
βλίο της Ελένης Γλυκατζή - Αρβελέρ
«Από μένα αυτά…». 

Ο κ. Σκέρτσος συνέστησε τα βιβλία αυτά
για θερινή ανάγνωση και έγραψε στην
ανάρτησή του: «Κι από μένα αυτά… με μια
ευχή: Μακάρι ο Αύγουστος να μας χαρίσει
λίγο χρόνο για ταξίδια στις σελίδες ενός
καλού βιβλίου. Καλή Κυριακή!». 

Την ανάρτηση του κ. Σκέρτσου έσπευσε
να σχολιάσει ο νέος γενικός γραμματέας
Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών 
κ. Αριστοτέλης Αϊβαλιώτης: «Αυτό το τέ-
ταρτο από πάνω βιβλίο πρέπει να το μελε-
τήσουμε… για να αποφύγουμε τις οδηγίες
του», έγραψε αναφερόμενος στο βιβλίο
«Η τέχνη τού να μην κάνεις τίποτα».

Tα βιβλία του Σκέρτσου
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Τσακαλώτος

«Ε χω την εμπειρία που μου προσέφερε
η συμμετοχή στο Eurogroup, η δια-
πραγμάτευση και οι συζητήσεις με

ανθρώπους όπως ο Ομπάμα, η Μέρκελ, ο Σόιμπλε.
Έχω ευρωπαϊκό προφίλ και δικτύωση έξω από την
Ελλάδα, κάτι που είναι σημαντικό για έναν πρωθυ-
πουργό. Και φυσικά έχω αποδείξει και στη Βουλή
ότι μπορώ να αντιμετωπίσω τον κ. Μητσοτάκη με
επιχειρήματα»! Τάδε έφη Ευκλείδης Τσακαλώτος
σε συνέντευξή του στο «Βήμα της Κυριακής». 

Ας τα πάρουμε ένα-ένα: «Έχω την εμπειρία που
μου προσέφεραν η συμμετοχή στο Eurogroup, η
διαπραγμάτευση και οι συζητήσεις με ανθρώπους
όπως ο Ομπάμα, η Μέρκελ, ο Σόιμπλε». Εννοεί ο κ.
Τσακαλώτος την περίφημη διαπραγμάτευση που
κατέληξε στο μνημόνιο «3», την υποθήκευση της
δημόσιας περιουσίας για 100 χρόνια, την εξόντωση
της μεσαίας τάξης με φόρους, τις κλειστές τράπε-
ζες, το δημοψήφισμα παρωδία και την κωλοτούμ-
πα Τσίπρα; Αυτή την εμπειρία εννοεί; Και αν «ναι»,

είναι σίγουρος ότι το να τα θυμί-
ζει στους πολίτες όλα αυτά είναι
για το καλό του; 

Πάμε στο επόμενο: «Έχω ευ-
ρωπαϊκό προφίλ και δικτύωση
έξω από την Ελλάδα, κάτι που
είναι σημαντικό για έναν πρω-
θυπουργό». Σίγουρα έχει σπου-
δάσει και ζήσει στο εξωτερικό ο
κ. Τσακαλώτος. Η αγγλική εκ-
φορά των ελληνικών είναι η κα-

λύτερη απόδειξη για αυτό. Αλλά πότε έδωσε μάχη
για να υπερασπιστεί την Ελλάδα στο εξωτερικό;
Πότε διαχώρισε τη στάση του από τη συνεχή συ-
κοφάντηση της χώρας μας από τον ΣΥΡΙΖΑ; Ποι-
ους ξένους φίλους τούς κινητοποίησε υπέρ της
Πατρίδας μας; Θα θέλαμε μια κάποια ενημέρωση
για όλα αυτά τα θέματα, γιατί η στήλη δεν ανήκει
σε εκείνους που πιστεύουν ότι στην Ελλάδα είσαι
ό,τι δηλώσεις. 

Και στο τελευταίο: «Και φυσικά έχω αποδείξει
και στη Βουλή ότι μπορώ να αντιμετωπίσω τον κ.
Μητσοτάκη με επιχειρήματα». Και σε αυτό το ση-
μείο καλό θα ήταν ο κ. Τσακαλώτος να προσκομίσει
μερικά βίντεο. Γιατί όσα έχουμε δει εμείς στο δια-
δίκτυο ή λάιβ σε συζητήσεις στη Βουλή δεν είναι
όλα και πολύ κολακευτικά για τις ρητορικές του
ικανότητες. 

Σε κάθε περίπτωση, προφανώς και ο κάθε υπο-
ψήφιος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει δικαίωμα να
περιγράψει τον εαυτό του. Απλώς προτείνουμε σε
όλους να υιοθετήσουν κάποιο μέτρο. Κάποια κλί-
μακα, έστω. Η Ελλάδα είναι μια μικρή χώρα, όλοι

γνωριζόμαστε και η μνήμη των Ελλήνων δεν
είναι τόσο «κοντή» όσο λένε. Όσοι το νο-
μίζουν ακόμη δεν έχουν παρά να δουν
τα πρόσφατα εκλογικά αποτελέσματα.

Έστω και με χρονοκαθυστέρηση, οι
Έλληνες θυμούνται και βάζουν τα
πράγματα στη θέση τους. Και τον κά-
θε κατεργάρη στον πάγκο του. 

Κάποτε λέγαμε ότι στην Ελλάδα πρέπει να προσέ-
ξεις μη σε πιάσει στο «στόμα» του το καφενείο.
Τώρα, πλέον, η φράση ισχύει με μία μικρή αλλα-
γή: να μη σε πιάσουν στο πληκτρολόγιό τους οι
χρήστες των κοινωνικών δικτύων. Είναι αλήθεια
πως τα αμέτρητα ποσταρίσματα που έγιναν για την
έφιππη αστυνομία -για τουριστικούς και εθιμοτυ-
πικούς λόγους (παρελάσεις κ.λπ.)- υπονόμευσαν
στα πρώτα κρίσιμα λεπτά την υπουργική θητεία
του κ. Νότη Μηταράκη στο υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη. Ήρθε και η φωτογραφία από τις
διακοπές και έκλεισε νωρίς ο σχετικός φάκελος.

Αλλά δεν αξίζει απαξίωσης ο πρώην υπουρ-
γός. Δεν είναι λογικό να πέφτουν όλοι πάνω στον
πεσμένο. Καλή ήταν η πλάκα στα καφενεία, καλός
είναι ο χαβαλές στα κοινωνικά δίκτυα, αλ-
λά κανείς δεν θα πρέπει να το παρακά-
νει. Ούτε στην πραγματική ζωή, ούτε
στο πληκτρολόγιο. Οι άνθρωποι έχουν
οικογένεια, έχουν φίλους, δεν είναι
ανάγκη να ισοπεδώσουμε τον άλλον
επειδή κάτι δεν του πήγε καλά ή σε
κάτι απέτυχε. Οι ειρωνείες είναι
εκτός πολιτικής ύλης. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

� Συγκινητικές είναι οι αναρτήσεις συνεργατών του Γιώρ-

γου Πατούλη για την αλλαγή σκυτάλης στην Περιφέρεια

Αττικής. Όλοι έχουν έναν καλό λόγο να πουν για το έργο αλλά

και την παρουσία του τα προηγούμενα τέσσερα χρόνια στη δι-

οίκηση της πολυπληθέστερης περιφέρειας της χώρας μας.

Και υποστηρίζουν ότι με τη στάση του απέναντι στην απόφαση

του κόμματος ενέγραψε υποθήκη για σημαντικό ρόλο στο

(άμεσο) μέλλον.  

••••••••••••

� Σε ό,τι αφορά τον Νίκο Χαρδαλιά τα πράγματα είναι
απλά: γνώστης της τοπικής αυτοδιοίκησης, θεμελιω-

τής του συστήματος πολιτικής προστασίας και μάχιμος εκλο-
γικά. Τρία στα τρία δηλαδή. Οπότε η επιλογή του ήταν η αυτο-
νόητη, καθώς ο χρόνος πιέζει και ο υποψήφιος έπρεπε να εί-
ναι ετοιμοπόλεμος. Ο Νίκος Χαρδαλιάς είναι και αυτό θα φα-
νεί στα γεγονότα που θα ακολουθήσουν τις επόμενες μέρες. 

� Ένα από τα (πολλά) παράδοξα της πολιτικής μας ζωής
ανέδειξε σε τηλεοπτική του εμφάνιση ο επικεφαλής

του γραφείου Τύπου της ΝΔ, Νίκος Ρωμανός: «Ακούω τους
εκπροσώπους του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ να κάνουν τόση ώρα
κριτική στον νόμο με τον οποίο κάναμε πράξη το 50% του οικο-
νομικού μας προγράμματος, ενώ έχουν ψηφίσει την πλειονό-
τητα των άρθρων του. Το ΠΑΣΟΚ προσπαθεί να γίνει πιο ΣΥΡΙ-
ΖΑ από τον ΣΥΡΙΖΑ»! Είναι αυτό που λέμε η… αντιπολίτευση
είναι ρόλος! 

••••••••••••

� Το τι ακούστηκε στον ΣΥΡΙΖΑ για τα όσα είπε ο Ευκλείδης
Τσακαλώτος στο «Βήμα της Κυριακής» δεν είναι εύκολο

να σας το μεταφέρουμε. Μπορούμε όμως να σας πούμε τη δυ-
σφορία αρκετών συντρόφων του 3% που όλοι οι υποψήφιοι
πρόεδροι δίνουν συνεντεύξεις στα… αστικά μέσα ενημέρω-
σης. Κολλημένοι άνθρωποι.  

Καλημέρα σας, κύριε Μηταράκη!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Το… ΠΑΣΟΚ είναι παντού!
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@Η σημασία της τοπικής αυτοδιοίκησης

Την υποβαθμίζουμε στην
Ελλάδα την τοπική αυτοδιοί-
κηση και κάνουμε πολύ
άσχημα. Είναι και το σύστη-
μα τέτοιο, είμαστε κι εμείς
αμάθητοι στις διοικητικές
πραγματικότητες, η αλήθεια
είναι όμως ότι η τοπική αυ-
τοδιοίκηση είναι πυλώνας
του κράτους. Οι επιλογές

υποψηφίων για τους μεγάλους Δήμους είναι σαφέστατα πολιτικές και
σκοπιμότητας, όμως πίσω από την πολιτική και τη σκοπιμότητα υπάρ-
χει και το έργο. Κυρίως το έργο.

Ε
ίναι κάπως παράξενο όταν διαπιστώνεις ότι ο ΣΥΡΙΖΑ «παρα-

καλάει» τον Νίκο Παππά για να κατέβει υποψήφιος δήμαρχος

στον Δήμο της Αθήνας. Πιθανώς δεν τον παρακαλάει ακριβώς,

αλλά προς τα έξω έτσι φαίνεται. Ο δε Νίκος Παππάς, εξαιρετικός μπα-

σκετμπολίστας και ένας άνθρωπος με ενσυναίσθηση και συναίσθηση,

είχε εκφράσει «τις αμφιβολίες του» στο παρελθόν, όχι άδικα, πού να

πάει απέναντι στον Μπακογιάννη και κυρίως πώς να πάει;

Ο Κώστας Μπακογιάννης δεν είναι αυτό ακριβώς που λέμε «επιτυχη-

μένος δήμαρχος». Όσα θετικά και αν έχει κάνει, η περιπέτεια του Με-

γάλου Περιπάτου που εξελίχθηκε σε κόλαφο για τον ίδιον, αλλά κυρίως

για τους Αθηναίους, τον στοιχειώνει. Η Πανεπιστημίου παραμένει κρα-

νίου τόπος μέσα στο (τρίτο) καλοκαίρι, ο ίδιος δεν φαίνεται να μπορεί να

συμμαζέψει τον ασυμμά-

ζευτο και τον Οκτώβριο

έχουμε εκλογές.

Τον περασμένο Απρίλιο,

λοιπόν, ο Αλέξης Τσίπρας

πρότεινε για υποψήφιο δή-

μαρχο με τη στήριξη του

ΣΥΡΙΖΑ τον Νίκο Παππά.

Αρκετοί έκαναν φόκους

στις αρετές του, και είναι

πολλές. Κάποιοι άλλοι,

στην εξωαγωνιστική του

συμπεριφορά, ιδιαίτερα οι

«μπασκετικοί» δημοσιο-

γράφοι είχαν αρκετά και βαριά προηγούμενα μαζί του.

Πέρα απ’ όλα αυτά, ο ίδιος ενώ στην αρχή αποδέχθηκε την πρόταση,

μετά άρχισε να τα γυρίζει, λέγοντας ότι «στο παρελθόν δεν είχα καμία

αλληλεπίδραση με τον ΣΥΡΙΖΑ και διάφορες κινήσεις του δεν με εξέ-

φραζαν απόλυτα». Θεμιτό, αλλά δεν το λες όταν μόλις σε έχουν καλέσει

να γίνεις υποψήφιος δήμαρχος. Τώρα φαίνεται να είναι πάλι θετικός

και μέσα στην εβδομάδα τετραμελής αντιπροσωπεία του ΣΥΡΙΖΑ θα συ-

ναντηθεί μαζί του για να δουν εάν τελικώς θα συνεργαστούν.

Δεν είμαι βέβαιη γιατί χρειάζονται τέσσερις άνθρωποι για να πείσουν

τον Νίκο Παππά να κατέβει ως υποψήφιος δήμαρχος, επίσης δεν κατα-

λαβαίνω γιατί είναι τόσο αναγκαίος στον ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ δεν

έχει ανθρώπους με εμπειρία και προσόντα να διεκδικήσουν τη δημαρ-

χία, απέναντι σε έναν ήδη δήμαρχο από τον οποίον πάρα πολλοί Αθη-

ναίοι είναι δυσαρεστημένοι; Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ δεν εμπιστεύεται τα στελέχη

του και χρειάζεται, ο κόσμος να χαλάσει, έναν άνθρωπο που ήδη του

έχει γυρίσει την πλάτη; Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ είναι απελπισμένος; Προσωπικά

δεν το πιστεύω. Σε σύγχυση ναι, απελπισμένος όχι.

Μπορώ να σκεφτώ τουλάχιστον δέκα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, ή συμπα-

θούντες αυτόν, που θα μπορούσαν να πάρουν το χρίσμα, χωρίς να κά-

νουν «μουτράκια». Είναι διάσημος και συμπαθής γενικότερα ο Νίκος

Παππάς, αλλά είναι ακριβώς αυτό που θέλει ένα κόμμα αξιωματικής

αντιπολίτευσης που έχει καραβοτσακιστεί προσφάτως και θέλει τώρα

να ανακάμψει;

Δεν είναι, σε τελική ανάλυση, θέμα ιδεολογικής πίστης, αλλά στοιχει-

ώδους ευγένειας...

Εδώ Παππάς, εκεί Παππάς

Στη Βρετανία υπάρχουν τρεις ισχυροί άν-
τρες: Ο πρωθυπουργός, ο αρχηγός της Σκω-
τίας και ο δήμαρχος του Λονδίνου (όλοι ασια-
τικής καταγωγής, παρεμπιπτόντως). Στη Γαλ-
λία ισχύει το ίδιο. Με κυβέρνηση Μακρόν, οι
Παριζιάνοι έχουν σοσιαλίστρια δήμαρχο.
Στον δήμαρχο της Νέας Υόρκης και του Σικά-
γο βαράει προσοχή το αμερικανικό πολιτικό σύστημα. Και όλοι αυτοί κρίνονται βέβαια,
και πολύ αυστηρά, όταν κάνουν μπούρδα. Σε μας εδώ υπάρχει γενικώς η αντίληψη ότι ο
δήμαρχος (ο κάθε δήμαρχος) δεν έχει καμία σχέση με την κεντρική εξουσία. Αλήθεια;
Φυσικά και έχει. Απλώς δεν χρειάζεται να είναι «ουρά» της. Με κανέναν τρόπο. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

#Μια μοναδική

ευκαιρία

Οι εκλογές του Οκτωβρίου δίνουν μια μοναδική ευκαιρία στον
ΣΥΡΙΖΑ να αποδείξει ότι όχι, δεν είναι καθόλου τελειωμένος,
όπως θέλουν πολλοί να πιστεύουν. Δεν μπορεί να είναι τελει-

ωμένη η αξιωματική αντιπολίτευση της χώρας, δεν πρέπει κιό-
λας, όποια κι αν είναι αυτή. Ναι, η τοπική αυτοδιοίκηση δεν εί-
ναι τόσο ισχυρή στη χώρα όσο είναι αλλού, μικρότερη σημασία

έχει ο δήμαρχος της Αθήνας από εκείνος του Παρισιού, προφα-
νώς, όμως παραμένει γεγονός ότι η Αθήνα, αν και όχι μητρόπο-

λη -όχι επίσημα τουλάχιστον- είναι η μισή Ελλάδα.

@ Τα μεγάλα κόμματα 
παίρνουν γενναίες 
αποφάσεις
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Α
ν δεν έχετε πρόθεση και φιλοδοξία
να είστε υποψήφιος δήμαρχος
Αθήνας του ΣΥΡΙΖΑ στις προσεχείς

αυτοδιοικητικές εκλογές του Οκτωβρίου,
θα ήταν καλύτερο να αποφύγετε τις δια-
δρομές μπροστά από την Κουμουνδούρου
την Τετάρτη, όταν και είναι προγραμματι-
σμένη η νέα συνεδρίαση της Πολιτικής
Γραμματείας που θα αποφασίσει (;) για τα
αυτοδιοικητικά. Όχι τίποτα άλλο, αλλά φαί-
νεται πως εκεί θα καταλήξουν να ψάχνουν
υποψήφιο τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, που
έχουν καταφέρει να αποδυναμώσουν έτι
περαιτέρω την υποψηφιότητα του αντιπά-
λου τού απερχόμενου Κώστα Μπακογιάν-
νη, πριν καν αυτή ανακοινωθεί.

Η Κουμουνδούρου στην περίπτωση των
αυτοδιοικητικών εκλογών δίνει εικόνα «ρη-
μαδιού», χειρότερη ακόμα και από εκείνη
των βουλευτικών εκλογών. Μόνο τυχαία δεν
ήταν άλλωστε η παραίτηση του Χρήστου
Σπίρτζη από την Πολιτική Γραμματεία του
κόμματος. Ο Σπίρτζης ήταν εκείνος που είχε
επιφορτιστεί με την προσέγγιση αυτοδιοικη-
τικών, κυρίως από τον χώρο του ΠΑΣΟΚ, και
είχε καταφέρει να βρει κάποιους ανθρώ-
πους, που όμως μετά τις εκλογές ούτε να
ακούσουν για ΣΥΡΙΖΑ.

Μιλώντας για τον Δήμο της Αθήνας και μό-
νο, ξεκίνησε με την πρόθεση του Αλέξη Τσί-
πρα να υποστηρίξει την υποψηφιότητα του
πρώην μπασκετμπολίστα του Παναθηναϊκού
Νίκου Παππά και έμεινε χωρίς υποψήφιο όταν
ο τελευταίος υπαναχώρησε μετά τη συντριπτι-
κή ήττα που υπέστη ο ΣΥΡΙΖΑ. Το πρότειναν
στον ανερχόμενο στις τάξεις των στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ, καθηγητή Νίκο Φαραντούρη, ο οποί-
ος όμως κανέναν λόγο δεν είχε να βάλει τον

εαυτό του σε μια τέτοια συνθήκη ήττας και ως
εκ τούτου αρνήθηκε. Έπειτα στράφηκαν προς
άλλα κομματικά στελέχη, όπως ο Κώστας Ζα-
χαριάδης. Εκπρόσωπος της νέας γενιάς στε-
λεχών, μαχητικός, αλλά χωρίς κορόνες -συ-
νήθως- στον λόγο του, που φαινόταν πως θα
προκριθεί ως μια κομματική μεν, αλλά όχι
«χαμένη από χέρι» υποψηφιότητα. Πήγαν
λοιπόν στην Πολιτική Γραμματεία για να επι-
κυρώσουν την υποψηφιότητά του και ξαφνικά
βρέθηκαν με άλλες.... τέσσερις.

Ανάμεσα στους 
πέντε επέλεξε τον… έκτο

Αυτό δεν συνέβη επειδή όλοι θέλουν να
βγουν δεύτεροι -στην καλύτερη περίπτωση-

στον Δήμο της Αθήνας και να αποκτήσουν μια
θέση στο δημοτικό συμβούλιο. Αλλά επειδή ο
Κώστας Ζαχαριάδης έχει εκφράσει τη στήρι-
ξή του στην Έφη Αχτσιόγλου ενόψει της ανά-
δειξης προέδρου του κόμματος και ως εκ
τούτου θεωρείται «υποψήφιος Αχτσιόγλου».

Εκεί που οι απέξω έβλεπαν υποψήφιο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που δεν υποστηρί-
ζουν την πρώην υπουργό Εργασίας έβλεπαν υπο-
ψήφιο της επιλογής της, που θα έδινε το πρώτο
μήνυμα κυριαρχίας της στο κόμμα. Έτσι προέκυ-
ψαν κι άλλες προτάσεις. Η «Ομπρέλα» του Ευκλεί-
δη Τσακαλώτου πρότεινε τον Νίκο Φίλη, ενώ η
ΡΕΝΕ του Διονύση Τεμπονέρα τον εργατολόγο
Κώστα Τσουκαλά.

Οι συμμετέχοντες στην «Ανοιχτή Πόλη», τη

δημοτική παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ, έβαλαν στο
τραπέζι το όνομα της Όλγας Μπαλαούρα, η
οποία σε αντίθεση με τους υπόλοιπους έχει
και κάποια σχέση με τα αυτοδιοικητικά της
Αθήνας με τα οποία έχει ασχοληθεί, ενώ «είδε
φως και μπήκε» ο άλλοτε δήμαρχος Καλυ-
βίων και Σαρωνικού Πέτρος Φιλίππου, ο οποί-
ος με επιστολή του στους γραμματείς του
κόμματος, Ράνια Σβίγκου και Γιώργο Βασιλει-
άδη, δήλωσε τη διαθεσιμότητά του για την
υποψηφιότητα.

Έχοντας να επιλέξει ανάμεσα σε πέντε πι-
θανές υποψηφιότητες πλέον, η Πολιτική
Γραμματεία αποφάσισε. Να επαναπροσεγγί-
σει τον... έκτο! Έτσι εξέλεξε τριμελή επιτροπή
(ευτυχώς, όχι από 5-6 άτομα), η οποία θα
αναλάμβανε να μιλήσει και πάλι με τον -μπα-
σκετμπολίστα αυτή τη φορά- Νίκο Παππά, για
να εξετάσει αν θα ήταν τελικά θετικός στο να
λάβει το χρίσμα του ΣΥΡΙΖΑ.

Νίκος Παππάς Κώστας Ζαχαριάδης Νίκος Φίλης

Κώστας Τσουκαλάς Όλγα Μπαλαούρα Πέτρος Φιλίππου

Τι κρύβεται πίσω
από τη Βαβέλ 
της υποψηφιότητας 
στην Αθήνα;

του
Αντώνη 
Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πώς και γιατί κατέληξαν στην πιο ακίνδυνη λύση, αυτή 
του μπασκετμπολίστα Νίκου Παππά, για να αποφευχθεί ο εμφύλιος
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Τ
ι έγινε και πώς από τις πέντε υποψη-

φιότητες κατέληξαν και πάλι σε εκεί-

νη του Νίκου Παππά, ο οποίος είχε

αποσύρει το ενδιαφέρον του; Κυρίως για να

αποφευχθεί ένας πιθανός «εμφύλιος», όπως

προδιαγραφόταν, πριν το Διαρκές Συνέδριο

και την προεδρική εκλογή. Τι σημαίνει αυτό;

Ότι, βγάζοντας έξω τον Πέτρο Φιλίππου, την

Όλγα Μπαλαούρα και τον Κώστα Τσουκαλά,

υποψηφιότητες που δεν συγκέντρωσαν ιδιαί-

τερη στήριξη, τα μέλη της Πολιτικής Γραμμα-

τείας θα έπρεπε να επιλέξουν μεταξύ του

υποψηφίου του «κλίματος Αχτσιόγλου» Κώ-

στα Ζαχαριάδη και εκείνου της «Ομπρέλας»

Νίκου Φίλη.

Μια ψηφοφορία μεταξύ των δύο θα προ-

καταλάμβανε τις διαδικασίες και τις νέες

ομαδοποιήσεις που αναμένεται να προκύ-

ψουν στα δύο συνέδρια του κόμματος που

είναι προγραμματισμένα, το ένα -Διαρκές

Συνέδριο- για τις 2 Σεπτεμβρίου, το έτερο,

Έκτακτο Συνέδριο, για τον Νοέμβριο. Συνυ-

πολογίστε τώρα, ότι υπήρχε η φήμη πως ο

Νίκος Παππάς (ο πρώην υπουργός, όχι ο

μπασκετμπολίστας), ενώ αρχικά θα στήρι-

ζε τον Κώστα Τσουκαλά, στη συνέχεια θα

έστρεφε όσες ψήφους «ήλεγχε» προς την

πλευρά του Νίκου Φίλη. 

Αυτό με τη σειρά του δημιουργούσε τον

κίνδυνο η τάση Αχτσιόγλου -που ολοφάνε-

ρα έχει δημιουργηθεί στις τάξεις του κόμ-

ματος μετά την ανακοίνωση της υποψη-

φιότητάς της για την προεδρία- να ξεκινή-

σει την «πορεία» της με μια... ήττα, καθώς ο

υποψήφιος της προτίμησής της δεν θα κα-

τάφερνε να πάρει το χρίσμα για τον Δήμο

της Αθήνας.

Όσα χρόνια στο τιμόνι του κόμματος

υπήρχε ο Αλέξης Τσίπρας, κατάφερνε -

έστω με δυσκολίες- να πείθει τις τάσεις

του κόμματος να ομονοούν. Άλλοτε με το

«καρότο» και άλλοτε με το «μαστίγιο». Σε

κάθε περίπτωση τα κατάφερνε.

Πλέον ο Αλέξης Τσίπρας δεν υπάρχει -

ούτε καν στις συνεδριάσεις των οργάνων

για να κρατάει μια ισορροπία- και τα στελέ-

χη του ΣΥΡΙΖΑ έχουν ξαναρχίσει τις «φρα-

ξιομαχίες». Ο τρόπος με τον οποίο δεν

μπορούν να καταλήξουν σε έναν υποψήφιο

για τον Δήμο της πρωτεύουσας αποτυπώ-

νει ανάγλυφα ότι πρώτο τους μέλημα είναι

η κυριαρχία στο κόμμα και όχι το καλό του

κόμματός τους.

Στις διαπραγματεύσεις και τις ψηφοφο-

ρίες επί ψηφοφοριών στο πλαίσιο της Πο-

λιτικής Γραμματείας, προοικονομούνται τα

όσα αναμένεται να συμβούν στα Συνέδρια

του κόμματος και την εκλογή προέδρου. Τα

στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ θα πρέπει να προσπα-

θήσουν πάρα πολύ ώστε οι διαδικασίες αυ-

τές να μην επιφέρουν διάσπαση, εξέλιξη

την οποία άλλωστε δεν έχουν αποκλείσει

κορυφαία στελέχη, όπως ο «ξάδερφος»,

Γιώργος Τσίπρας.

Η Αθήνα δεν είναι
το μοναδικό πρόβλημα

Το πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ με τους υπο-

ψηφίους του στις αυτοδιοικητικές εκλο-

γές, τρεις μήνες πριν αυτές πραγματοποι-

ηθούν και λιγότερο από έναν μήνα πριν λή-

ξει η διορία των υποψηφιοτήτων, δεν εντο-

πίζεται μονάχα στην πρωτεύουσα.

Υποψήφιος δεν υπάρχει ούτε για τον Δή-

μο Θεσσαλονίκης, αλλά ούτε και για μια

σειρά ακόμα από κομβικές πόλεις. Καλά-

καλά δεν υπάρχουν για τις Περιφέρειες, οι

οποίες έχουν και περισσότερο «πολιτικό

στίγμα» από τους Δήμους. Με βάση αυτές

άλλωστε «βάφεται ο χάρτης» το βράδυ των

εκλογών.

Έτσι, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει αποφασίσει να στηρί-

ξει στην Αττική τον πρώην δήμαρχο Νί-

καιας - Ρέντη Γιώργο Ιωακειμίδη, αδυνατεί

όμως να καταλήξει για την Κεντρική Μακε-

δονία. Για την Περιφέρεια Ηπείρου θα υπο-

στηριχθεί ο πρώην βουλευτής του κόμμα-

τος Γιάννης Στέφος, για τα Ιόνια ο πρώην

περιφερειάρχης Θοδωρής Γαλιατσάτος.

Στην Περιφέρεια Κρήτης, εφόσον ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης αποφάσισε να στηρί-

ξει τον προερχόμενο από το ΠΑΣΟΚ και

κραταιό περιφερειάρχη Αρναουτάκη, ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ απέσυρε την υποστήριξή του και στη-

ρίζει πλέον τον πρώην βουλευτή Σπύρο

Δανέλλη. Στη Δυτική Μακεδονία θα υπο-

στηριχθεί η Γεωργία Ζεμπιλιάδου και στη

Στερεά Ελλάδα ο πρώην δήμαρχος Στυλί-

δας Απόστολος Γκλέτσος. Αν τα αποτελέ-

σματα των πρόσφατων βουλευτικών εκλο-

γών ήταν διαφορετικά, θα υπήρχε περί-

πτωση αρκετών κοινών υποψηφίων με το

ΠΑΣΟΚ. Το ότι πλέον όμως ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-

ΣΟΚ βρίσκονται σε μικρή απόσταση πα-

λεύοντας για τη δεύτερη θέση, περιπλέκει

τα πράγματα και έχει κάνει τη Χαριλάου

Τρικούπη να βλέπει στις αυτοδιοικητικές

εκλογές μια ευκαιρία να αποδείξει ότι, σε

αντίθεση με τον ΣΥΡΙΖΑ, έχει μέλλον και

προοπτική. Όπου λοιπόν υπάρξει «κοινή»

υποψηφιότητα, το πιθανότερο είναι πως θα

γίνει με ηγεμονικούς για το ΠΑΣΟΚ όρους,

δηλαδή με στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ σε υποψή-

φιο του ΠΑΣΟΚ, χωρίς καμία συμμετοχή

στο ψηφοδέλτιο.

Η απουσία του Αλέξη Τσίπρα
ξανάφερε τις «φραξιομαχίες»
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Ο
υφυπουργός Δικαιοσύνης Γιάννης Μπούγας μι-
λάει στην «Political» για τις μεταρρυθμίσεις που
θα προωθήσει το υπουργείο στον τομέα της δι-

καιοσύνης με έμφαση στη γρηγορότερη απονομή της.
Αναφέρεται στις εξ αποστάσεως δίκες και στις νέες προσ-
λήψεις που θα γίνουν στον χώρο. Διευκρινίζει τη θέση της
κυβέρνησης για το θέμα του ακαταδίωκτου των τραπεζι-
τών και καταπιάνεται με το θέμα των ποινών για τους εμ-
πρηστές δασών. Τέλος, σχολιάζει την επικαιρότητα και τις
δυσκολίες στην κατάσβεση των μεγάλων μετώπων των
πυρκαγιών ανά τη χώρα. 

Αναμφίβολα οι πολίτες περιμένουν πολλά στον τομέα
της δικαιοσύνης, ειδικά στο θέμα της γρήγορης
απονομής της. Ποια είναι τα βήματα του υπουργείου για
αυτή την προσδοκία;

Οι προσδοκίες των πολιτών είναι πράγματι υψηλές, όπως
υψηλοί είναι και οι στόχοι της κυβέρνησης στον τομέα της

δικαιοσύνης ως προς την άμεση και αποτελεσματική απο-
νομή της αλλά και τη λειτουργικότητα των δικαστικών υπη-
ρεσιών. Προς αυτή την κατεύθυνση επεξεργαζόμαστε ση-
μαντικές μεταρρυθμίσεις που αναλύονται σε τέσσερις
άξονες: στην ψηφιακή δικαιοσύνη, στην αναβάθμιση των
υποδομών των δικαστικών κτηρίων όλης της χώρας, στην
επιμόρφωση δικαστών και δικαστικών υπαλλήλων, καθώς
και σε αναγκαίες νομοθετικές παρεμβάσεις με στόχο την
ταχύτερη διεξαγωγή της δίκης και ταυτόχρονη εξασφάλι-
ση των συνταγματικών δικαιωμάτων των πολιτών.

Ποιες αλλαγές αναμένονται για τα δικαστήρια,
ειδικά στο θέμα των εξ αποστάσεως δικών;

Η παροχή δικαστικών υπηρεσιών με τη χρήση των τε-

χνολογιών απομακρυσμένης σύνδεσης έχει ήδη εισαχ-
θεί και αναμένεται σύντομα να τεθεί σε πιλοτική εφαρ-
μογή από το 2024 για δύο πλήρη δικαστικά έτη έως το
2026. Έτσι θα επιτραπεί η εξ αποστάσεως διεξαγωγή
συνεδριάσεων και απονομή προσωρινής ή οριστικής δι-
καστικής προστασίας.

Ειδικότερα, στα πολιτικά, ποινικά και διοικητικά δι-
καστήρια προβλέπεται η ίδρυση νέων γραφείων τηλε-
ματικής ή η μετατροπή υφισταμένων εδρών με την πα-
ράδοση του έργου «Ολοκληρωμένες Υπηρεσίες Τηλε-
διάσκεψης σε Δικαστήρια και Σωφρονιστικά Καταστή-
ματα» της χώρας μας έως τον Απρίλιο του 2024, ώστε
να καταστούν δυνατές οι εξ αποστάσεως δικαστικές
διαδικασίες. Παράλληλα, αναπτύσσεται η υλικοτεχνι-
κή υποδομή με κατάλληλο ηλεκτρονικό και λοιπό υπο-
στηρικτικό εξοπλισμό για την αναβάθμιση των δικα-
στηρίων, εισαγγελιών και σωφρονιστικών καταστημά-
των της χώρας.

στον Σωτήρη Πίκουλα 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Δέσμευση της κυβέρνησης
η άμεση και αποτελεσματική 
απονομή της δικαιοσύνης»

«
Στα πολιτικά, ποινικά 

και διοικητικά δικαστήρια
προβλέπεται η ίδρυση νέων

γραφείων τηλεματικής
ή η μετατροπή υφισταμένων

εδρών, με την παράδοση 
του έργου «Ολοκληρωμένες
Υπηρεσίες Τηλεδιάσκεψης 

σε Δικαστήρια και Σωφρονιστικά
Καταστήματα» έως τον Απρίλιο 
του 2024, ώστε να καταστούν

δυνατές οι εξ αποστάσεως
δικαστικές διαδικασίες
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Ο νέος θεσμός πλαισιώνεται με τις απαιτούμενες δικο-
νομικές εγγυήσεις, οι οποίες διασφαλίζουν το δικαίωμα
των πολιτών σε μια δίκαιη δίκη, με αξιοποίηση και εφαρ-
μογή των νέων τεχνολογικών μέσων. Μετά την πιλοτική
εφαρμογή και σε χρονικό διάστημα περίπου ενός έτους
θα εξοπλίσουμε τις αίθουσες με τον αναγκαίο υλικοτεχνι-
κό εξοπλισμό, ενώ θα έχει γίνει η αντίστοιχη εκπαίδευση
του προσωπικού ώστε να καταστεί δυνατή η εξ αποστά-
σεως δίκη.

Θα υπάρξουν προσλήψεις στον χώρο της
δικαιοσύνης; Πού βλέπετε ότι υπάρχουν ελλείψεις
που πρέπει να καλυφθούν;

Ήδη έχουμε προσλάβει 330 δικαστικούς υπαλλήλους,
στους οποίους θα προστεθούν άλλοι 224, οι οποίοι ακολου-
θούν το πρόγραμμα σπουδών στην Εθνική Σχολή Δικαστικών
Λειτουργών. Δηλαδή, συνολικά 554 νέοι δικαστικοί υπάλλη-
λοι πρόκειται να υπηρετήσουν με το νέο δικαστικό έτος, ενώ
για το επόμενο έτος έχουν εγκριθεί επιπλέον 250 θέσεις δι-
καστικών υπαλλήλων. 

Το έργο των δικαστικών υπηρεσιών της χώρας θα συν-
δράμει ουσιαστικά και το νέο σώμα της Δικαστικής Αστυ-
νομίας που συστάθηκε με τον Ν. 4963/2022. Εντός των
προσεχών μηνών θα ξεκινήσει ο διαγωνισμός για την κά-
λυψη 600 θέσεων ένστολου προσωπικού και 150 θέσε-
ων πολιτικού προσωπικού.

Το ένστολο προσωπικό της Δικαστικής Αστυνομίας θα
στελεχώνεται από μόνιμα τοποθετημένα στα κατά τό-
πους δικαστήρια στελέχη, στα βασικά καθήκοντα των
οποίων θα είναι η φύλαξη των δικαστικών μεγάρων και
αιθουσών και η εκτέλεση ποινικών αποφάσεων και επι-
δόσεων δικογράφων. Επιπροσθέτως, θα απαλλάξει το
προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας από τα καθήκοντα
που σήμερα ασκεί και θα το αποδεσμεύσει προκειμένου
να ασκήσει αμιγώς αστυνομικά καθήκοντα. Ακολούθως,
το πολιτικό και επιστημονικό προσωπικό θα παρέχει τις
εξειδικευμένες επιστημονικές γνώσεις του σε κρίσιμους
τομείς και σε ζητήματα επί εκκρεμών δικών, επικουρών-
τας ουσιαστικά τους δικαστές και τους εισαγγελείς στο
έργο τους.

Υπάρχει τελικά κάποια σκέψη για να αρθεί το
ακαταδίωκτο διοικητικών προσώπων στις τράπεζες;

Αναφέρεστε προφανώς στο αδίκημα της απιστίας. Αυτό
προβλέπεται στο ισχύον άρθρο 390 του Ποινικού Κώδικα
και διώκεται σήμερα κατόπιν έγκλησης, η οποία υποβάλ-
λεται από το Διοικητικό Συμβούλιο του νομικού προσώ-
που που έχει υποστεί βλάβη. Τόσο το συγκεκριμένο ζήτη-
μα όσο και οποιαδήποτε νομοθετική παρέμβαση αξιολο-
γούνται διαρκώς ως προς την πρακτική εφαρμογή και τα
αποτελέσματά της και, εφόσον κριθεί αναγκαία τυχόν νο-
μοθετική μεταβολή, πραγματοποιείται. 

Η κυβέρνηση δοκιμάζεται πολύ έντονα με τις φωτιές
σε όλη την Ελλάδα, ειδικά με την πτώση του Canadair
στην Κάρυστο. Πιστεύετε ότι η κρατική μηχανή
χρειάζεται αλλαγές στον τομέα της πυρόσβεσης και
της δασοπροστασίας;

Η τραγική απώλεια των δύο πιλότων μάς συγκλόνισε
και μας θλίβει βαθύτατα. Γνωρίζω καλά ότι οι δυνά-

μεις του κρατικού μηχανισμού, οι μαχητές της πρώτης
γραμμής, παραμένουν σε απόλυτη επιφυλακή και κα-
ταβάλλουν υπεράνθρωπες προσπάθειες για άμεση
κατάσβεση των πυρκαγιών σε τόσα σημεία της Επι-
κράτειας για να προστατεύσουν τη ζωή και την περιου-
σία των πολιτών.

Είναι αδιαμφισβήτητο ότι η δημιουργία της καινοτόμου
γραμμής 112, οι άμεσες και εν γένει επιτυχείς εκκενώ-
σεις των πληγεισών περιοχών, καθώς και η ενιαία πολιτι-
κή της Δασικής Υπηρεσίας έσωσαν ανθρώπινες ζωές,
όλες δηλαδή οι μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησής μας,
που τόσο λοιδορήθηκαν από την αντιπολίτευση χωρίς
υπερβολή.

Στο δε ζήτημα των εναέριων μέσων, όπως ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης αναλυτικά περιέγραψε
κατά την πρόσφατη ομιλία του στη Βουλή, καταδείχθηκε
πως η χώρα μας κατέχει ήδη στόλο αεροσκαφών αναλο-
γικά πιο ισχυρό σε σχέση με σαφώς μεγαλύτερα σε έκτα-
ση κράτη και μάλιστα επίκειται η απόκτηση νέων, είτε με
τη μορφή αγοράς είτε με τη μορφή μίσθωσης.

Μήπως θα πρέπει οι ποινές για όσους ηθελημένα ή
από αμέλεια βάζουν φωτιές σε δάση να γίνουν πολύ
πιο αυστηρές;

Τα εγκλήματα κατά του περιβάλλοντος, όπως το αδίκημα
του εμπρησμού δασών, θεωρούνται πλέον κακουργήμα-
τα και οι δράστες τιμωρούνται με ποινές κάθειρξης που
μπορεί να φτάσουν μέχρι την ισόβια κάθειρξη. Το υφιστά-
μενο πλαίσιο ποινής έγινε αυστηρότερο το 2021 με νόμο
που ψήφισε η κυβερνητική πλειοψηφία.

Εκτός από αυστηρές ποινές, που πρέπει να επιβάλλον-
ται από τα δικαστήρια για αυτά τα αδικήματα, μεγάλη ση-
μασία έχει και η πραγματική έκτιση σημαντικού μέρους
αυτών. Αυτή την περίοδο στο υπουργείο Δικαιοσύνης
εξετάζουμε τις προϋποθέσεις της πραγματικής έκτισης
σε σχέση με το συνολικό ύψος της επιβαλλόμενης ποι-
νής. Με τον τρόπο αυτό θα λειτουργήσει όντως αποτρε-
πτικά, σε συνδυασμό με την καθιέρωση εναλλακτικών
ποινών, όπως η δυνατότητα επιβολής της κοινωφελούς
εργασίας, αλλά και με την αύξηση του ορίου των χρημα-
τικών ποινών και διοικητικών προστίμων.
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«

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
Γιάννης Μπούγας

Το έργο των δικαστικών υπηρεσιών της χώρας θα συνδράμει ουσιαστικά 
και το νέο Σώμα της Δικαστικής Αστυνομίας που συστάθηκε με τον Ν. 4963/2022.
Εντός των προσεχών μηνών θα ξεκινήσει ο διαγωνισμός για την κάλυψη 
600 θέσεων ένστολου προσωπικού και 150 θέσεων πολιτικού προσωπικού
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Μ
ε 16.580 ένστολους που υπηρετούν στο Πυρο-
σβεστικό Σώμα και με επιπλέον 4.185 εθελοντές
που ενίσχυσαν φέτος τις δυνάμεις πυρόσβεσης

σχηματίζεται ένας επαρκής αριθμός δυνάμεων που να
μπορεί να επέμβει θέτοντας την πύρινη απειλή, που φέτος

ορθώθηκε πανίσχυρη, υπό έλεγχο με τη
μέγιστη ασφάλεια.

Το Πυροσβεστικό Σώμα θα ενισχυθεί
και με επιπλέον 8 νέα πυροσβεστικά αε-
ροσκάφη, τα οποία θα παραδοθούν τα
επόμενα τρία χρόνια στη χώρα μας. Με

αυτό τον τρόπο στο «τρίγωνο του διαβό-
λου», όπως χαρακτήρισε ο αρχηγός

του Πυροσβεστικού Σώματος το αποτέλεσμα της κλιμα-
τικής κρίσης με τις ασυνήθιστα υψηλές θερμοκρασίες,
τη χαμηλή υγρασία και τους ισχυρούς ανέμους, φαινό-
μενα που εντάθηκαν ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, η Πυ-
ροσβεστική Υπηρεσία με αυτοθυσία κατορθώνει να τιθα-
σεύει τα μεγάλα πύρινα μέτωπα. 

Κάηκαν 600 στρέμματα στη Χίο
Ωστόσο, κάποιες πυρκαγιές εξακολουθούν και απει-

λούν, όπως αυτή η νέα φωτιά που ξέσπασε στη Χίο, η οποία
γρήγορα τέθηκε υπό έλεγχο από νωρίς χθες το πρωί, χω-
ρίς να υπάρχει ενεργό μέτωπο.

Οι ρίψεις από αέρος συνεχίστηκαν μέχρι αργά το από-
γευμα, όταν με το τελευταίο φως της μέρας σταμάτησαν
να επιχειρούν τα τέσσερα εναέρια μέσα. Οι στοχευμένες
επεμβάσεις σε μικροεστίες συνεχίστηκαν μέσα στις κα-
μένες περιοχές από την Πυροσβεστική και τις εθελοντι-
κές ομάδες ώστε να μη φτάσουν οι φλόγες στην περιοχή
Γιαννάκι.

Οι άνεμοι που έπνεαν στο σημείο ευτυχώς ήταν ασθε-
νείς, ενώ οι δυνάμεις κατάσβεσης ενισχύθηκαν με προ-
σωπικό από την Αθήνα και τη Λέσβο. Περίπου 600 στρέμ-
ματα δασικής έκτασης παραδόθηκαν στις φλόγες, μια
έκταση που είχε καεί και κατά το παρελθόν και είχε κατορ-
θώσει να αναγεννηθεί. Οι προσπάθειες επικεντρώθηκαν
στο να σβήσουν και οι τελευταίες μικρές εστίες ώστε να
μην υπάρξει καμία αναζωπύρωση.

Η μάχη με τη φωτιά ξεκίνησε σε δασώδη περιοχή στην
περιοχή Κατάβαση της Χίου. Οι αντιπυρικές ζώνες, με τη
βοήθεια μηχανημάτων του στρατού, της περιφέρειας και
δήμων, έδωσαν την ευκαιρία σε επίγειες δυνάμεις να συμ-
βάλουν στην κατάσβεση. Με μήνυμα του 112 είχε δοθεί εν-
τολή για εκκένωση των χωριών Διευχά και Κατάβαση. Πε-
ζοπόρο τμήμα με 9 πυροσβέστες αναχώρησε από τη Λέ-
σβο λίγο πριν τη 1 τα ξημερώματα της 31ης Ιουλίου προκει-
μένου να ενισχύσει το έργο της κατάσβεσης.

Από αυτοκίνητο
προκλήθηκε η πυρκαγιά

Με το πρώτο φως της μέρας στη μάχη για τον περιορι-
σμό της φωτιάς μπήκαν και τα εναέρια μέσα με 5 αερο-
σκάφη και 4 ελικόπτερα, εκ των οποίων το ένα λειτουρ-
γούσε ως συντονιστικό. Τα πεζοπόρα τμήματα επιχείρη-
σαν μέσα στο δάσος μέσω των αντιπυρικών ζωνών για να
«κόψουν» το πύρινο κύμα, το οποίο κινούνταν νότια και
ανατολικά, ενώ επέμβαση έγινε και στην περιοχή πάνω
από το χωριό Διευχά.

Στην πυρκαγιά στη Διευχά επιχείρησαν συνολικά 90 πυ-
ροσβέστες με 6 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων, συμπερι-
λαμβανομένων 10 πυροσβεστών που μετέβησαν ακτο-

πλοϊκώς από Λέσβο και 27 πυροσβεστών που μετέβησαν
αεροπορικώς από Αθήνα, με 18 οχήματα, 5 αεροσκάφη και
4 ελικόπτερα. Συνδρομή στο έργο της κατάσβεσης προσέ-
φεραν εθελοντές πυροσβέστες και υδροφόρες των Οργα-
νισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Το εντυπωσιακό είναι πως η πυρκαγιά προκλήθηκε από
αυτοκίνητο. Το όχημα εξετράπη της πορείας του και προ-
σέκρουσε σε τοιχίο και ως εκ τούτου προκλήθηκε πυρκα-
γιά στο όχημα. Ο οδηγός του οχήματος μεταφέρθηκε ελα-
φρά τραυματισμένος στο Γενικό Νοσοκομείου Χίου, όπου
του διενεργήθηκε έλεγχος μέθης με θετικό αποτέλεσμα
και με 0,42% βαθμούς σε αμφότερες τις μετρήσεις. Από το
συμβάν τραυματίστηκαν ακόμη δύο άτομα.

Μικρή φωτιά στην Κηφισιά
Λίγα λεπτά πριν από τις 7 το απόγευμα ξέσπασε φωτιά

εντός οικιστικής ζώνης και στην  Κηφισιά,
στον περίβολο του ξενοδοχείο «Grand Chalet». Στο σημείο
επιχείρησαν τέσσερις πυροσβέστες με δύο οχήματα και
εθελοντές, ενώ αξίζει να σημειωθεί πως το ξενοδοχείο
άνοιξε για το κοινό τον Ιούνιο του 1962 και έκλεισε οριστι-
κά τον Ιούνιο του 2011.

Σε ύφεση τα πύρινα
μέτωπα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Υπό έλεγχο και η πυρκαγιά στη Χίο 
- Ενίσχυση με 8 νέα πυροσβεστικά
αεροσκάφη που θα παραδοθούν 
την επόμενη τριετία

Δύο δικογραφίες 
για εμπρησμούς

Κατόπιν επικοινωνίας με την Εισαγγελία Πρωτο-
δικών Χίου, δόθηκε άμεσα η εντολή για σχηματισμό
δύο δικογραφιών. Η μία αφορούσε δικογραφία του
Αστυνομικού Τμήματος Καρδαμύλων για το τρο-
χαίο ατύχημα και η άλλη από την Πυροσβεστική
Υπηρεσία Χίου για εμπρησμό από αμέλεια με κατη-
γορούμενο τον ίδιο τον οδηγό του οχήματος. Δόθη-
κε επίσης εντολή να συλληφθεί ο οδηγός και να
κρατηθεί, ώστε να οδηγηθεί σήμερα ενώπιον του
εισαγγελέα. Στο πλαίσιο της αυτόφωρης διαδικα-
σίας συνελήφθη από ανακριτικούς υπαλλήλους της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Καλαμάτας ένας άν-
δρας ως υπαίτιος πρόκλησης εμπρησμού από πρό-
θεση σε ξερόχορτα, τα οποία βρίσκονταν εντός
αγροτικής έκτασης, στα Τσουκαλαίικα του Δήμου
Οιχαλίας στη Μεσσηνία. Πρόκειται για έναν 78χρο-
νο ο οποίος στη συνέχεια αφέθηκε ελεύθερος με
προφορική εντολή της εισαγγελέως.
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Σ
την επικαιρότητα, την Πολιτική Προστα-
σία και τον σχεδιασμό ενίσχυσής της
αναφέρθηκε αναλυτικά ο αρμόδιος

υπουργός Βασίλης Κικίλιας σε συνέντευξή του.
«Εκεί που θα ήθελα να σταθώ είναι στην ολική

αναβάθμιση του μηχανισμού Πολιτικής Προ-
στασίας που εξελίσσεται μέσω του προγράμμα-
τος ΑΙΓΙΣ. Οι τεχνολογικές δυνατότητες του
Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Διαχείρισης
Κρίσεων μέσω των συστημάτων παρακολούθη-
σης προειδοποίησης και επικοινωνίας σε συνε-
χή βάση και πραγματικό χρόνο, με βάσεις δεδο-
μένων και εξειδικευμένο επιστημονικό προσω-
πικό, θα μας βοηθήσουν σημαντικά στη διαχεί-
ριση κρίσεων με πολύ καλύτερα αποτελέσμα-
τα», τόνισε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας σε συ-
νέντευξη που παραχώρησε στο «Βήμα της Κυ-
ριακής». Το φαινόμενο των δασικών πυρκαγιών
έχει πλέον ένα έντονο στοιχείο προβλεψιμότη-
τας κι έτσι η πρόληψη και η επιχειρησιακή
επάρκεια του κρατικού μηχανισμού γίνονται
ακόμη καλύτερες χρόνο με τον χρόνο.

Η κλιματική κρίση έφερε
τις επιπτώσεις νωρίτερα

Η προσπάθεια αναβάθμισης του επιπέδου
της Πολιτικής Προστασίας είναι συνεχής. Η κλι-
ματική κρίση όμως, η οποία πλέον αποδεικνύε-

ται βιωματικά, έχει μεταβάλει δραματικά και τα
μοντέλα εξέλιξης μιας πυρκαγιάς υπό δύσκο-
λες ή ακραίες συνθήκες. Πολλές μελέτες προ-
έβλεπαν χρονικά τις επιπτώσεις της κλιματικής
κρίσης το 2030, όμως η πραγματικότητα μας
έχει «προσγειώσει» στο σήμερα πολύ νωρίτερα
από τις αρχικές μελέτες.

«Ένα απλό παράδειγμα μιας mega πυρκαγιάς
είναι αυτό που συνέβη στη Ρόδο, όπου όλο το
βράδυ τα συνεργεία δούλευαν πυρετωδώς να
διανοίξουν και να καθαρίσουν την πλάτους 200
μέτρων κοίτη ξεροπόταμου για να λειτουργήσει
ως αντιπυρική ζώνη και το επόμενο πρωί, όταν η
φωτιά έφτασε εκεί, τα 200 μέτρα κενού δεν στά-
θηκαν ικανά να την αναχαιτίσουν. Οι φλόγες
εκτινάχθηκαν από το ένα σημείο στο άλλο δια-
νύοντας πάνω από 500 μέτρα απόσταση στον
αέρα», τόνισε ο κ. Κικίλιας. Ο επανασχεδιασμός
της πρόληψης και της αντιμετώπισης κυρίως
μέσα από την ενίσχυση των αντιπυρικών ζωνών
σε δασικές περιοχές, η εμπλοκή των δύο βαθ-
μών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης μέσα από ένα
σύγχρονο οργανωμένο μοντέλο πρόληψης και
απόκρισης και η αναβάθμιση και η οργάνωση
της συμμετοχής των εθελοντών και των εθελον-
τικών οργανώσεων στην πρόληψη και την αντι-
μετώπιση είναι οι τρεις βασικές προτεραιότητες
του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας για το επόμενο διάστημα.

Τι θα αλλάξει με
την αναβάθμιση
του Μηχανισμού
Πολιτικής Προστασίας

Ο Βασίλης Κικίλιας αναφέρθηκε στον επανασχεδιασμό 
και τις τρεις βασικές προτεραιότητες του υπουργείου 

απέναντι στις μάχες με τις φωτιές

Πού υπάρχει σήμερα υψηλός κίνδυνος πυρκαγιάς
Σύμφωνα με τον χάρτη της Πολιτι-

κής Προστασίας χθες, Δευτέρα, τε-
λευταία μέρα του Ιουλίου, ο κίνδυνος
εκδήλωσης πυρκαγιάς ήταν πολύ ψη-
λός για την Αττική, την Εύβοια, την
Κέρκυρα, την Κεφαλονιά, την Ιθάκη,
τη Ζάκυνθο, τη Λέσβο, τη Χίο, τη Σάμο
και την Ικαρία.

Όμως, για σήμερα, Τρίτη, πρώτη μέρα
του Αυγούστου, παύουν οι κόκκινες και
οι πορτοκαλί ενδείξεις στον χάρτη πρό-
βλεψης κινδύνου πυρκαγιάς. Για σήμε-
ρα υπάρχει υψηλός κίνδυνος εκδήλω-
σης φωτιάς σε Αττική, Κύθηρα, πολλές περιοχές Στερεάς και Δυτικής Ελλάδας, Πελοπόν-
νησο, Ήπειρο, Θεσσαλονίκη, Χαλκιδική, Καβάλα, Μαγνησία, Ηράκλειο, Λασίθι, καθώς και
σε νησιά Ιονίου και Ανατολικού Αιγαίου. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γ
ια ένα τεράστιο σκάνδαλο στην
Τουρκία έκανε λόγο τις τελευταίες
μέρες το αντιπολιτευόμενο μέσο

ενημέρωσης Halk TV της Τουρκίας, καθώς
υποστηρίζει ότι η κυβέρνηση Ερντογάν

νοίκιαζε drones για δασο-
πυρόσβεση έναντι του πο-
σού του 1,2 εκατ. ευρώ τη
μέρα από την εταιρεία του
γαμπρού του προέδρου, του
Σελτσούκ Μπαϊρακτάρ. Την
ίδια στιγμή το Nordic Moni-
tor υποστηρίζει πως μετά τα
αλλεπάλληλα σκάνδαλα και

τα προβλήματα υγείας που αντιμετωπίζει ο
Ερντογάν ετοιμάζει ως διάδοχό του τον γιο
του, Μπιλάλ!

Η ρεμούλα με αριθμούς
Σύμφωνα με τα σχετικά ρεπορτάζ που εί-

δαν το φως της δημοσιότητας, τα drones
που νοίκιαζε προέρχονταν αποκλειστικά
από την εταιρεία Baykar, πρόεδρος και
ιδρυτικό μέλος της οποίας είναι ο γαμπρός
του. Ο ίδιος ο Τούρκος πρόεδρος προεκλο-
γικά είχε τοποθετηθεί για το θέμα: «Υποτί-
θεται ότι δίνω πλεονεκτήματα σε αυτούς
(σ.σ.: στην εταιρεία Baykar) χωρίς διαγωνι-
σμό και ότι ζημιώθηκε το κράτος. Αλλά δεν
υπάρχει ούτε ένα σεντ που να έχει δοθεί
από τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ή την κυ-
βέρνηση του AKP».

Σύμφωνα με τις σχετικές έρευνες από το
μέσο ενημέρωσης της γείτονος, αποκαλύ-
φθηκε ότι η Γενική Διεύθυνση Δασών διε-

νήργησε δύο χωριστούς διαγωνισμούς για
την ενοικίαση έξι UAV τον Απρίλιο. Το συ-
νολικό κόστος των δύο διαγωνισμών ήταν
287,6 εκατ. λίρες, σύμφωνα με ρεπορτάζ
του Halk TV. Πέντε από τα UAV ενοικιάστη-
καν από την Baykar προς 183,6 εκατ. λίρες,
ενώ το τελευταίο από την Turkish Aero-
space Industries (TUSAŞ) με 99,2 εκατ. λί-
ρες, όλα για να τοποθετηθούν σε αεροδρό-
μια στην Τουρκία.

Ο «διαγωνισμός»
Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμη και ο δι-

ευθύνων σύμβουλος της Baykar Χαλούκ
Μπαϊρακτάρ υπερασπίστηκε τις συμφω-
νίες της εταιρείας του με την κυβέρνηση,
λέγοντας ότι ο εν λόγω διαγωνισμός διε-
ξήχθη με «διαφανή και ανοιχτό τρόπο».
Επιπλέον ανέφερε πως η εταιρεία του
πρόσφερε τη χαμηλότερη τιμή στον δια-
γωνισμό που έγινε από τη Διεύθυνση Δα-

σών, για αυτό είπε ότι η συμφωνία έγινε με
εκείνους.

Επιπρόσθετα, αξίζει να σημειωθεί πως
στον ίδιο διαγωνισμό έξι UAV αναπτύχθη-
καν σε συνολικά πέντε αεροδρόμια. Ειδι-
κότερα, στις 22 Μαΐου η τουρκική αερο-
πορική βιομηχανία (TAI) κέρδισε τον δια-
γωνισμό για το UAV που θα εξυπηρετεί το
αεροδρόμιο στα Άδανα. Η προσφορά της
TAI ήταν 99.220.500 τουρκικές λίρες.
Έτσι, το συνολικό κόστος του έργου κατα-
γράφηκε σε 287.640.000 τουρκικές λίρες.
Τα UAV θα είναι σε υπηρεσία για συνολικά
152 μέρες από την 1 Ιουνίου μέχρι την 31η
Οκτωβρίου 2023.

Χρυσό αλισβερίσι
με τον γαμπρό του 

Η τουρκική κυβέρνηση νοίκιαζε drones δασοπυρόσβεσης από την εταιρεία
του συζύγου της κόρης του προέδρου προς 1,2 εκατ. ευρώ τη μέρα (!)

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Μ E Γ Α  Σ Κ A Ν Δ Α Λ Ο  Ε Ρ Ν ΤΟ Γ A Ν
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O
λα τα προηγούμενα συμβαίνουν τη στιγμή που ο
αυταρχικός ηγέτης της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, προβληματισμένος από τα αυξανόμενα

προβλήματα υγείας, έχει θέσει σε εφαρμογή σχέδια για να
περιποιηθεί σωστά και να προετοιμάσει τον γιο του ώστε
να τον διαδεχτεί, θέτοντας τις βάσεις για τη δημιουργία
μιας οικογενειακής δυναστείας στο πλαίσιο της διάλυσης
των δημοκρατικών θεσμών στην Τουρκία. H αντιπολίτευση
παραμένει κατακερματισμένη, ενώ η οικογένεια του Τούρ-
κου προέδρου έχει ήδη συγκεντρώσει εκατοντάδες δισε-
κατομμύρια δολάρια.

Σύμφωνα με όσα έγραψε το μεγάλο πρακτορείο Nordic
Monitor, ο Νετζμετίν Μπιλάλ Ερντογάν, ο 42χρονος μικρό-
τερος γιος της οικογένειας, δεν είναι υπεύθυνος για κανέ-
να δημόσιο αξίωμα, αλλά θα πρέπει να θεωρείται ίσως το
πρόσωπο με τη μεγαλύτερη επιρροή στη διακυβέρνηση
της Τουρκίας. Ο ίδιος φαίνεται πως λειτουργεί σαν σκιά,
υποκινείται από το καθεστώς του πατέρα του και διαθέτει
ένα δίκτυο ισχυρών φίλων του, οι οποίοι έχουν τοποθετη-
θεί στρατηγικά σε βασικές κυβερνητικές θέσεις.

«Τα σημάδια μιας τέτοιας προοπτικής ήταν ήδη ορατά

στους βασικούς διορισμούς που έκανε ο πρόεδρος Ερντο-

γάν μετά τις εκλογές του Μαΐου και τον ανασχηματισμό του

υπουργικού συμβουλίου. Αν και δεν είναι σαφές αν ο Ερν-

τογάν σκοπεύει να αποχωρήσει οικειοθελώς από την πολι-

τική, η επιδείνωση της υγείας του, η οποία περιλαμβάνει

θεραπεία καρκίνου, επαναλαμβανόμενα επεισόδια επιλη-

ψίας και περιστασιακά κενά μνήμης, μπορεί να απαιτήσει

σχεδιασμό για ομαλή διαδοχή σε περίπτωση μελλοντικών

προκλήσεων για την ηγεσία του. 

Ο νεότερος γιος Μπιλάλ θεωρείται ο αδήλωτος διάδοχος

της Τουρκίας και ο πρόεδρος φαίνεται να βασίζεται σε αυ-

τόν για να εξασφαλίσει την ομαλή διαδοχή και να προστα-

τεύσει την οικογένεια από πιθανά νομικά ζητήματα σε πε-

ρίπτωση αποχώρησής του. Το όραμα μιας δυναστείας Ερν-

τογάν, εμπνευσμένης από τους Οθωμανούς, φαίνεται να

υποδηλώνει μια επιθυμία για μακροχρόνια διακυβέρνηση,

στην οποία η οικογένεια αντιμετωπίζει 82 εκατομμύρια

πολίτες ως υπηκόους της και τα περιουσιακά στοιχεία μιας

ολόκληρης χώρας ως δικό της πλούτο», ανέφερε το

Nordic Monitor.

Αφοσιωμένος στο Ισλάμ
«Μεγαλωμένος στα νιάτα του στη θρησκευτική σχολή

Kartal Imam Hatip στην Κωνσταντινούπολη και με σπου-
δές στις ΗΠΑ, ο Μπιλάλ θεωρείται το πιο έμπιστο μέλος
της οικογένειας και είναι αφοσιωμένος στην ιδεολογία του
πολιτικού Ισλάμ. Διατηρεί στενούς δεσμούς με διάφορες
θρησκευτικές αιρέσεις και δίκτυα που υποστηρίζουν την
κυριαρχία του πατέρα του και την πολιτική του ατζέντα.
Επιπλέον, ο Μπιλάλ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στον
συντονισμό των προσπαθειών προσέγγισης με σημαντι-
κούς κληρικούς και διευκολύνει τις δεσμεύσεις με παγκό-
σμια θρησκευτικά δίκτυα, συμπεριλαμβανομένης της
Μουσουλμανικής Αδελφότητας. Είχε μάλιστα συνεργαστεί
με τον κάποτε χρηματοδότη της Αλ Κάιντα, Γιασίν αλ Κάντι,
που είχε οριστεί από τον ΟΗΕ και το υπουργείο Οικονομι-
κών των ΗΠΑ εκείνη την εποχή, έλαβε εκατομμύρια από
αυτόν και ίδρυσε μια εταιρεία-κέλυφος για λογαριασμό

του στην Τουρκία. Σε έρευνες για δωροδοκία το 2013, τόσο
ο Αλ Κάντι όσο και ο Μπιλάλ κατονομάστηκαν ως ύποπτοι
από τους δημόσιους εισαγγελείς για παραβίαση πολλών
τουρκικών νόμων. Χρειάστηκε η παράνομη παρέμβαση
του πατέρα του στην έρευνα για να τον σώσει από σοβαρές
ποινικές διώξεις και σίγουρα τη φυλάκιση για παράβαση
του νόμου», επισήμανε το ίδιο δημοσίευμα, το οποίο συνέ-
χισε αναφέροντας ότι «είναι προφανές ότι ο Μπιλάλ έχει
φιλοδοξίες να ακολουθήσει τα βήματα του πατέρα του και
να συνεχίσει το αντιδυτικό αφήγημα εντός της χώρας.
Υπάρχουν ανησυχίες ότι μπορεί να επιδιώξει να εκπληρώ-
σει το όραμα της οικογένειας για τη μετατροπή της Τουρ-

κίας σε μια μορφή χαλιφάτου, όπου τόσο η επιρροή της οι-
κογένειας όσο και η θρησκευτική κατήχηση παίζουν κεν-
τρικούς ρόλους στη διακυβέρνηση και την κοινωνία. Μια
τέτοια πορεία εγείρει ανησυχίες για τη μελλοντική κατεύ-
θυνση του πολιτικού τοπίου της Τουρκίας και τη σχέση της
με τη διεθνή κοινότητα».

Περιστρεφόμενες πόρτες
Πάντως, ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγονός ότι ο πρό-

εδρος Ερντογάν έχει εμπιστευτεί στον Μπιλάλ την ευθύνη
της στελέχωσης βασικών κυβερνητικών θέσεων, ενώ ο
Μπιλάλ φαίνεται να χρησιμοποιεί διάφορα κορυφαία
ιδρύματα, όπως το Ίδρυμα Νεολαίας της Τουρκίας (TÜG-
VA), ως περιστρεφόμενες πόρτες για την πλήρωση κυβερ-
νητικών θέσεων, ιδιαίτερα σε εισαγωγικά και μεσαία επί-
πεδα. Η κύρια ιδεολογία του TÜGVA βασίζεται στο πολιτικό
Ισλάμ, το οποίο κατά καιρούς έχει συνδεθεί με στοιχεία
που συνορεύουν με τον βίαιο τζιχαντισμό.

Πώς ο «σουλτάνος»
προετοιμάζει
για τον θρόνο
το στερνοπούλι του

Αποκαλυπτικό δημοσίευμα του 
Nordic Monitor για το σχέδιο διαδοχής 
από τον μικρότερο γιο του, Μπιλάλ
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Τ
ις εξαίρετες σχέσεις και τον πλήρη
συντονισμό μεταξύ των κυβερνήσε-
ων Ελλάδας και Κύπρου υπογράμ-

μισαν ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Νίκος
Χριστοδουλίδης κατά την επίσκεψη του
Έλληνα πρωθυπουργού στη Μεγαλόνησο.
Ήταν μάλιστα η πρώτη επίσημη διήμερη
επίσκεψη εκτός συνόρων του κ. Μητσοτά-
κη μετά την επανεκλογή του ως πρωθυ-
πουργού. Κατά τη συνάντησή του με τον
πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας
έστειλε πολλά μηνύματα προς την Τουρκία.

Η Ελλάδα θωρακίζεται αμυντικά, ενι-
σχύεται διπλωματικά, αναβαθμίζεται γεω-
πολιτικά και βέβαια με κορυφαίο και στα-
θερό κοινό μέλημα τον τερματισμό της κα-
τοχής στην Κύπρο, την οριστική, δίκαιη και
βιώσιμη επίλυση του Κυπριακού, δήλωσε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης από το νησί της
Αφροδίτης. 

«Αθήνα και Λευκωσία, Λευκωσία και

Αθήνα θα συνεχίσουμε σε απόλυτο συντο-

νισμό και θέλω να το τονίσω αυτό, είτε σε

επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε σε επί-

πεδο ΟΗΕ είτε σε επίπεδο των όποιων δι-

μερών και πολυμερών επαφών μας, να

διεκδικούμε μια δίκαιη και αμοιβαία απο-

δεκτή λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομο-

σπονδίας, πάντα στο πλαίσιο των αποφά-

σεων του Συμβουλίου του Οργανισμού

Ηνωμένων Εθνών. Αυτές οι αποφάσεις και

το διεθνές δίκαιο είναι ο οδηγός μας, ήταν,

είναι και θα παραμείνουν ο οδηγός μας. 

Θα επιμείνω ότι στον 21ο αιώνα δεν γίνε-

ται ανεκτή αυτή η ιστορική πληγή που εξα-

κολουθεί να αιμορραγεί σε μια ανεξάρτητη

χώρα. Δεν μπορεί να είναι ανεκτή ούτε η

παρουσία κατοχικού στρατού σε ένα κρά-

τος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ούτε

το ξεπερασμένο σύστημα των εγγυήσεων

του δικαιώματος επέμβασης τρίτων στις

υποθέσεις του. Γι’ αυτό και αυτομάτως, νο-

μίζω το έχουμε πει πολλές φορές, τίθεται

εκτός ατζέντας συζήτησης κάθε διχοτομι-

κή σκέψη περί των δύο κρατών».
Στη συνέχεια αναφέρθηκε στη συνάντη-

σή του με τον Ερντογάν στο Βίλνιους, για
την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων
για τα Ελληνοτουρκικά. «Συμφωνήσαμε να
συνεργαστούμε πιο στενά και για την
εφαρμογή των συμπερασμάτων του τελευ-
ταίου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ένα κείμε-
νο το οποίο για πρώτη φορά εκφράζει την
ετοιμότητα της ΕΕ να αναλάβει ενεργό ρό-

λο, στηρίζοντας αυτή τη διαπραγματευτική
διαδικασία σε όλα τα στάδια και με όλα τα
κατάλληλα μέσα», τόνισε ο πρωθυπουρ-
γός, επισημαίνοντας ότι η διαφαινόμενη
βελτίωση και στις ελληνοτουρκικές και
στις ευρωτουρκικές σχέσεις είναι μια ευ-
καιρία την οποία θα πρέπει να την αγκαλιά-
σουμε, υπό την προϋπόθεση να είναι στα-
διακή και αναστρέψιμη. «Αυτές οι δύο λέ-
ξεις θα αποτελέσουν τον οδηγό σε αυτή τη
νέα προσπάθεια. Μπορούμε να είμαστε αι-
σιόδοξοι, αλλά δεν είμαστε ταυτόχρονα
αφελείς», συμπλήρωσε.

Ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, καλωσορίζοντας τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη, ανακοίνωσε ότι η Κυ-
πριακή Δημοκρατία θα αναλάβει το κόστος
της αναδάσωσης των περιοχών που κάηκαν
στη Ρόδο. Μίλησε για μια πολύ εποικοδο-
μητική συνάντηση η οποία είχε στο επίκεν-
τρο την έναρξη των συζητήσεων για το Κυ-
πριακό, ενώ υπογράμμισε ότι οι σχέσεις και

οι επιδιώξεις των δύο χωρών είναι κοινές.
«Όσο κι αν κάποιοι είτε στην Αθήνα είτε

στη Λευκωσία “βλέπουν” για δικούς τους
λόγους διαφορές μεταξύ μας, οι στόχοι και
οι επιδιώξεις μας είναι κοινές, όπως και ο
τρόπος και τα μέσα για να πετύχουμε τους
στόχους. Παρακολουθούμε με ενδιαφέρον
τις εξελίξεις στην Τουρκία μετά τις εκλογές
και καλωσορίζουμε τις δημόσιες τοποθε-
τήσεις της Άγκυρας για την επιθυμία ενί-
σχυσης των ευρωτουρκικών σχέσεων»,
ανέφερε, υπογραμμίζοντας ότι είναι καθο-
ριστικής σημασίας ο ρόλος του Έλληνα
πρωθυπουργού στο ευρωπαϊκό συμβούλιο.

Προκλητικές δηλώσεις
Την ίδια στιγμή στην άλλη πλευρά του Αι-

γαίου, σε συνέντευξη στην εθνικιστική αν-
τιπολιτευόμενη εφημερίδα «Σοζτζού» o
εμπνευστής του Τουρκο-Λιβυκού συμφώ-
νου και πρώην αντιναύαρχος Τζιχάτ Γιαϊτζί
υποστηρίζει ότι η Τουρκία πρέπει να θέσει

όρους πριν προσέλθει στο τραπέζι των δια-
πραγματεύσεων με την Ελλάδα. Όρους που
αφορούν στα νησιά του Αιγαίου και θέτει
θέμα αποστρατικοποίησής τους.

«Εάν η Ελλάδα πρόκειται να προσέλθει
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, ο
όρος μας θα πρέπει να είναι ο εξής: Η Ελ-
λάδα παραιτείται από τα νησιά που έχει
αξιώσεις, έτσι ώστε να είμαστε στο τραπέζι
των διαπραγματεύσεων; Αποσύρει η Ελλά-
δα τα όπλα και τα στρατεύματά της από αυ-
τά τα νησιά με μη στρατιωτικό καθεστώς;
Συμμορφώνεται με τις συμφωνίες; Τώρα,
όταν θα είμαστε στο τραπέζι των διαπραγ-
ματεύσεων, το ζήτημα που θα συζητηθεί θα
είναι το για πόσα θέματα μπορεί να παρα-
βιάζει η Ελλάδα τις Συνθήκες της Λωζάν-
νης και των Παρισίων πέραν των απαιτήσε-
ών της;», ανέφερε ο Γιαϊτζί.

Στη συνέχεια της προκλητικής συνέντευ-
ξής του είπε: «Ως έντιμο κράτος, η Τουρκία
θα πρέπει να κάνει τα εξής: Δεν θα δια-
πραγματευτεί με την Ελλάδα μέχρι να συμ-
μορφωθεί με τις Συνθήκες της Λωζάννης
και των Παρισίων. Στην πραγματικότητα,
αυτός ο όρος θα έπρεπε να είχε παρουσια-
στεί κατά την ένταξη της Σουηδίας και της
Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ…». 

«Δεν μπορεί να είναι ανεκτή 
η παρουσία κατοχικού στρατού»

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστειλε ηχηρό μήνυμα προς 
την Τουρκία κατά την επίσκεψή του στην Κύπρο, την πρώτη 

επίσημη εκτός συνόρων μετά τον θρίαμβο της ΝΔ στις εκλογές 

Γράφει η 
Αλεξία Τασούλη
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Η
απώλεια του σμηναγού (Ι) Χρήστου Μουλά και του

ανθυποσμηναγού (Ι) Περικλή Στεφανίδη, κυβερ-

νήτη και συγκυβερνήτη του μοιραίου Canadair

που κατέπεσε την ώρα του καθήκοντος σε μια ηρωική μά-

χη με τις φλόγες πάνω από την Κάρυστο, μας γεμίζει θλίψη

και συγκίνηση. Θλίψη για την απώλεια δύο νέων ανθρώ-

πων και αξιωματικών της Πολεμικής Αεροπορίας και συγ-

κίνηση γιατί σε μια εποχή άκρατου ευδαιμονισμού, κάποι-

οι νέοι συνειδητά επιλέγουν, με γνώση των κινδύνων για

την ίδια τους τη ζωή, αλλά και με περίσσεια αγάπης για την

πατρίδα, να βαδίσουν την οδό του χρέους και της τιμής για

την προστασία της ειρηνικής καθημερινότητας και της

ελευθερίας όλων μας, αλλά και για την υπεράσπιση της

ακεραιότητας του εδάφους και του φυσικού περιβάλλον-

τος της Ελλάδας μας. 

Τα λόγια παρηγοριάς προς τους οικείους τους είναι λίγα.

Ενώνοντας μαζί με όλη την Ελλάδα την καρδιά μου με τον

πόνο των οικογενειών τους και με τη συγκίνησή μου να

πολλαπλασιάζεται, καθώς είμαι γιος αξιωματικού της Πο-

λεμικής μας Αεροπορίας, δεν μπορώ να μη σταθώ -αφού

πρώτα η σκέψη και η καρδιά αποδώσουν την οφειλόμενη

τιμή στη μνήμη τους- και στις επιστημονικές προσεγγίσεις

του στρες και της εργασιακής υπερφόρτωσης των πληρω-

μάτων αεροπυρόσβεσης, με βάση πρόσφατα διεθνή ερευ-

νητικά δεδομένα. 

Πράγματι, οι προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής

και της αυξημένης συχνότητας ακραίων καιρικών

φαινομένων που τη συνοδεύουν, όπως οι μεγα-

πυρκαγιές, έχουν διαμορφώσει την απαίτηση μιας

καινοτόμου προσέγγισης της αντιμετώπισής τους,

ειδικά σε ό,τι αφορά την αεροπυρόσβεση. Τα σχετι-

ζόμενα με την κούραση λάθη, συμπεριλαμβανομέ-

νων της παράβλεψης ή της καθυστέρησης κρίσιμων

θεμάτων, της μειωμένης νοητικής ικανότητας, της

φτωχότερης συλλογιστικής, των λανθασμένων ρυθ-

μών απόκρισης ή ακόμη και διαταραχών της αντίλη-

ψης, μπορεί να έχουν σημαντικές αρνητικές συνέ-

πειες στο πλαίσιο της αεροπυρόσβεσης, καθώς οι

νοητικές απαιτήσεις που σχετίζονται με την επιτέ-

λεση του αεροπορικού έργου και μάλιστα υπό τις

συγκεκριμένες συνθήκες είναι πολύ σημαντικές

και έντονες. 

Οι επιχειρησιακοί ψυχοπιεστικοί παράγοντες,

σε συνδυασμό με τον αυξημένο φόρτο εργασίας

είναι πιθανό να έχουν ένα αθροιστικά δυσμενές

αποτύπωμα στην ασφάλεια και στην απόδοση των

χειριστών εναέριας πυρόσβεσης. Η έκθεση στον

καπνό που συνοδεύει τις πυρκαγιές έχει ως συνέ-

πεια την αύξηση τόσο του νευρονοητικού έργου

που καλείται να επιτελέσει η αντίληψη των χειριστών,

όσο και την τάση του πληρώματος για λάθη, εξαιτίας του

αλλοιωμένου οπτικού περιβάλλοντος στο οποίο καλούν-

ται να λειτουργήσουν κατά τις συγκεκριμένες αποστολές

οι αεροπόροι μας. 

Επιπροσθέτως, το θερμικό στρες, το οποίο υφίστανται

τόσο τα πληρώματα αεροπυρόσβεσης (δεδομένου και του

ρουχισμού που φορούν οι πιλότοι) όσο και το προσωπικό

εδάφους, είναι πολύ πιθανό να βλάψει τη σωματική και

πνευματική τους απόδοση. Αν και η αεροπυρόσβεση επι-

τελείται με τους χειριστές να είναι κατά κανόνα σε καθιστή

θέση, μπορεί να εξελιχθεί σε μία ιδιαίτερα απαιτητική και

από σωματικής πλευράς διαδικασία, ως αποτέλεσμα των

βαρυτικών επιδράσεων και της αναγκαιότητας για διατή-

ρηση επί μακρόν μιας σχετικά σταθερής καθιστής στάσης

σώματος. 

Μολονότι οι επιχειρήσεις εναέριας πυρόσβεσης διεξά-

γονται αποκλειστικά υπό το φως της ημέρας, χώρες όπως

η Αυστραλία έχουν επιχειρήσει να επεκτεί-

νουν το επιχειρησιακό παράθυρο της εναέ-

ριας μάχης με τις φλόγες, μέσα από την εφαρ-

μογή συστημάτων νυκτερινής όρασης (night

vision systems – ΝVSs), η οποία συνεπάγεται

επιπλέον νοητική επιβάρυνση των πληρωμά-

των (λόγω αναπόφευκτης μείωσης του οπτι-

κού πεδίου και της οπτικής οξύτητας), αλλά

και εντονότερη φυσική καταπόνηση στα σώ-

ματα των πιλότων λόγω του βάρους των συ-

στημάτων αυτών που φέρονται επί του κρά-

νους των χειριστών. 

Με τις έντονες απαιτήσεις του εναέριου πυ-

ροσβεστικού έργου να έχουν ήδη παρουσια-

στεί, η προοπτική επιτέλεσής του και κατά τη

διάρκεια της νύκτας θέτει ακόμη μεγαλύτερες

σωματικές, ψυχικές και πνευματικές προ-

κλήσεις για τα μέλη των πληρωμάτων, καθώς

σε περιπτώσεις νυκτερινών πτήσεων τίθενται

ούτως ή άλλως και ανεξαρτήτως της αποστο-

λής τους ζητήματα διατάραξης των κιρκαδια-

νών βιορυθμών, του κύκλου ύπνου - εγρή-

γορσης και της επάρκειας ωρών ύπνου. Επι-

πλέον, το πιλοτάρισμα αυτό καθ’ εαυτό σχετίζεται με αύξη-

ση του καρδιακού ρυθμού και της αναπνοής, γεγονός που

πολλαπλασιάζει τις φυσικές απαιτήσεις των πτήσεων, και

μάλιστα σε συνθήκες μεγάλης φωτιάς. 

Με το εναέριο προσωπικό των πυροσβεστικών αερο-

πλάνων να καλείται να επιτελέσει το σύνθετο πτητικό του

έργο σε υποβέλτιστες περιβαλλοντικές συνθήκες, την ίδια

ώρα που το προσωπικό εδάφους υποχρεούται να λειτουρ-

γεί υπό το κράτος του υψηλού στρες εξαιρετικά επειγου-

σών συνθηκών, κατανοούμε ότι ο συνδυασμός αυτός πα-

ραγόντων εργασιακής υπερφόρτωσης και επαγγελματι-

κών απαιτήσεων (όπως για παράδειγμα διαμορφώνονται

από το «τοξικό» μείγμα της έκθεσης σε καπνό, θερμικό

στρες και υψηλούς ρυθμούς σωματικής και πνευματικής

δραστηριότητας που αντιμετωπίζουν οι ιπτάμενοι των πυ-

ροσβεστικών μας αεροπλάνων), είναι πολύ πιθανό να έχει

έναν εκσεσημασμένα αρνητικό αντίκτυπο στην κόπωση,

την απόδοση και την ασφάλεια των πληρωμάτων.

Θα πρέπει, λοιπόν, να αναλυθεί σε βάθος ο τρόπος με τον
οποίο επηρεάζει ο εργασιακός φόρτος, οι μειωμένες ώρες
ύπνου, η κόπωση και οι απαιτήσεις για υψηλή απόδοση την
αποτελεσματική εμπλοκή του προσωπικού στις επιχειρή-
σεις αεροπυρόσβεσης, με τελικό στόχο την εφαρμογή
στρατηγικών διαχείρισης της κόπωσης (fatigue manage-
ment strategies). 

Τα επίπεδα στρες (όπως προσδιορίστηκαν μέσω μέτρη-
σης των επιπέδων κορτιζόλης στο σάλιο ιπταμένων της αε-
ροπυρόσβεσης) βρέθηκαν αυξημένα μετά την πτήση, σε
σχέση με τα προ πτήσης επίπεδά τους, ενώ και η αυτοανα-
φερόμενη κόπωση βρέθηκε να αυξάνεται μετά την πτήση,
με τις εργασιακές επιβαρύνσεις των πληρωμάτων εναέ-
ριας πυρόσβεσης να επικεντρώνονται περισσότερο τους
τομείς της «απόδοσης» και των «ψυχοπνευματικών απαι-
τήσεων».

Έμφαση πρέπει να δοθεί και στην εξασφάλιση επαρκών
ωρών ύπνου του προσωπικού, ακόμη και με την εφαρμογή
του λεγόμενου «στρατηγικού ύπνου» (strategic sleep), ως
προληπτικού αντιδότου στην εργασιακή κόπωση, καθώς οι
σχετικές έρευνες μάς πληροφορούν πως, παρότι ο συγκε-
κριμένος πληθυσμός των ιπταμένων αεροπυρόσβεσης
δείχνει να κοιμάται επαρκείς ώρες, τα επίπεδα στρες και
συνακόλουθης εργασιακής επιβάρυνσης που ανιχνεύον-
ται μετά την πτήση είναι σημαντικά.

Θα πρέπει, λοιπόν, σε οργανωσιακό επίπεδο, να αντιμε-
τωπισθούν τα ενδεχόμενα προβλήματα που σχετίζονται με
τον ύπνο, το στρες και την εργασιακή επιβάρυνση των πλη-
ρωμάτων εναέριας πυρόσβεσης, ώστε να εξασφαλισθούν
η επαρκής υποστήριξή τους και η δυνατότητα αποτελε-
σματικής διαχείρισης της εργασιακής τους κόπωσης, κα-
θώς και η διασφάλιση της μέγιστης απόδοσης τόσο κατά
την εκπαίδευση όσο και κατά την επιχειρησιακή απόκριση
στις μεγα-πυρκαγιές. 

Ενδεικτική Βιβλιογραφία

Sprajcer M, Roberts S, Aisbett B, Ferguson S, Demasi
D, Shriane A, Thomas MJW. Sleep, Workload, and
Stress in Aerial Firefighting Crews. Aerosp Med Hum
Perform. 2022 Oct 1;93(10):749-754. doi:
10.3357/AMHP.6112.2022. PMID: 36243918.

Στρες και εργασιακή υπερφόρτωση 
στα πληρώματα αεροπυρόσβεσης! 
Τι αναφέρουν διεθνείς μελέτες
Tο «τοξικό» μείγμα της έκθεσης σε καπνό, 
θερμικού στρες και υψηλών ρυθμών σωματικής 
και πνευματικής δραστηριότητας που αντιμετωπίζουν
οι ιπτάμενοι των πυροσβεστικών μας αεροπλάνων)
είναι πολύ πιθανό να έχει έναν εκσεσημασμένα 
αρνητικό αντίκτυπο στην κόπωση, την απόδοση
και την ασφάλεια των πληρωμάτων
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Ε
ίναι απελπιστική η αναφορά των αρμοδίων ότι οι

πυρκαγιές των τελευταίων ημερών στην Ελλάδα,

κάπου 660 και πλέον, προκλήθηκαν στην πλειονό-

τητά τους από ανθρώπινο χέρι!

Ήταν εμπρησμοί είτε από εγκληματική αμέλεια (η ανοη-

σία στην αποθέωσή της) είτε από πρόθεση, που σημαίνει

ότι υπάρχει η σκοπιμότητα πάνω στα καμένα να γίνουν πα-

ρεμβάσεις ή και επενδύσεις!

Αυτό με απλά λόγια σημαίνει «βάζουμε τα χεράκια μας

και βγάζουμε τα ματάκια μας».

Όσοι νέοι πυροσβέστες και αν προσληφθούν, αν δεν αλ-

λάξουμε νοοτροπία, η αιτία του κακού δεν θα εκλείψει.

Οι ανεξέλεγκτες πυρκαγιές, που καίνε ό,τι βρούνε στο

διάβα τους, η αφύσικη αλλαγή κλιματολογικών συνθηκών,

καθώς και όλες οι υπόλοιπες αλλοιώσεις του περιβάλλον-

τος δείχνουν ότι «τρελάναμε» τη φύση.

Η καταπάτηση κάθε σπιθαμής γης, η άναρχη οικοδόμηση

ακόμη και σε ρέματα, χαράδρες, φαράγγια και λαγκάδια,

ειδικά στις μεγάλες πόλεις, η μόλυνση του περιβάλλοντος

και η αδιαφορία προς αυτό, η ανομβρία, η ξηρασία, η τρύπα

του όζοντος, το φαινόμενο του θερμοκηπίου, η απουσία

κατάλληλων ενεργειών την κατάλληλη στιγμή έχουν κατα-

στροφικές συνέπειες για την καθημερινή ζωή μας.

Ευθύνες διαχρονικά δεν έχουν μόνο όσοι αρμόδιοι ανέ-

χονται ή και παροτρύνουν τις παρανομίες ή αντιδρούν

σπασμωδικά μπροστά σε φυσικά φαινόμενα, που γίνονται

ανεξέλεγκτα (ακόμη και στις πιο προηγμένες και οργανω-

μένες χώρες ο πλήρης έλεγχός τους είναι από δύσκολος

έως και αδύνατος σε κάποιες περιπτώσεις) ή δεν φροντί-

ζουν για τον απαραίτητο εξοπλισμό ή δεν λαμβάνουν

επαρκή προληπτικά μέτρα ή δεν κάνουν όσα και όπως

πρέπει ή αδιαφορούν για το περιβάλλον, αλλά και οι πολί-

τες, που θέλουν απλώς να γίνει η δουλειά τους και ας είναι

σε βάρος της φύσης, δηλαδή όλων των υπολοίπων, και από

εκεί και μετά (γαία πυρί μιχθήτω, δηλαδή ας αναμιχθούν

χώμα και φωτιά, δηλαδή ας γίνει ό,τι θέλει).

Είναι και αυτό ένα σύμπτωμα της εποχής μας,

να αγνοούμε το φυσικό περιβάλλον, να υποτιμά-

με και να περιφρονούμε την αξία του, να θεω-

ρούμε ότι έχει δημιουργηθεί μόνο για να εξυπη-

ρετεί τη βούλησή μας. Ότι δηλαδή είναι αντικεί-

μενο το οποίο μας επιτρέπεται να το παραποιού-

με προκειμένου να το προσαρμόζουμε στις δι-

κές μας ανεξέλεγκτες και ατέρμονες ανάγκες

και επιθυμίες.

Η φύση εκδικείται την ανθρώπινη απερισκε-

ψία. Και όλα αυτά που συμβαίνουν είναι συναγερμός της

ίδιας της φύσης για την ανάσχεση του περιβαλλοντολογι-

κού θανάτου...

Οι φωτιές που, κάθε φορά, μα κάθε φορά, διαμαρτυρό-

μαστε ότι δεν τις αντιμετωπίζει ορθά ο κρατικός μηχανι-

σμός, και ενδεχομένως ενίοτε να έχουμε και δίκαιο, είναι

αποτέλεσμα, όπως και η υπερβολική ζέστη και η υποβάθ-

μιση της ποιότητας της ζωής μας, της ζημιάς που εμείς

έχουμε προκαλέσει στη φύση και μετά φωνάζουμε, και

μάλιστα έντονα, για τα κακά που μας βρίσκουν!

Είναι φρικιαστικό αναμφίβολα είτε να απειλείται η ζωή

σου ή και να καίγεσαι ολοζώντανος από τη φωτιά και σε

δευτερόλεπτα να εξαφανίζει τους κόπους μιας ζωής, να

«καταπίνει» την περιουσία σου, είτε να κινδυ-

νεύεις με ασθένειες από την εκτεταμένη ρύπαν-

ση.

Αλλά εμείς, ο καθένας ξεχωριστά και όλοι μαζί,

τι κάναμε και τι κάνουμε για να αποτρέψουμε

τραγικές καταστάσεις με ολέθρια αποτελέσματα

για την ανθρώπινη κοινωνία, για τα ζώα, για τα

δάση, αλλά και για ολόκληρη τη φύση που μας

περιβάλλει;

Και μπαίνει και άλλο ερώτημα, ουσιαστικότερο: Πώς θα

αναχαιτιστεί αυτή η τραγική πραγματικότητα; Τι επιβάλλε-

ται να γίνει για να σταματήσουν οι καταστροφικές πυρκα-

γιές, να διατηρηθεί η ισορροπία στο οικοσύστημα και να

μείνει ο άνθρωπος κυρίαρχος μέσα στη φύση και όχι δέ-

σμιος μέσα στη φυλακή της;

Ανεξάρτητα από τις επιλογές των εκάστοτε κυβερνήσε-

ων, η αιτία του κακού κατά τη γνώμη μας βρίσκεται στους

ανθρώπους. Γιατί ενώ θέλουμε να απαλλαγούμε από τον

κίνδυνο, επιδιώκουμε τον κίνδυνο.

Αν αλλάξουμε οι άνθρωποι, αν εγκαταλείψουμε την εν-

στικτώδη τάση να κατέχουμε και να καταναλώνουμε δίχως

όρια και φραγμούς, αν από δυνάστες γίνουμε και πάλι οι-

κοδεσπότες της κτίσης, αν πάψουμε να θεοποιούμε το

κέρδος και να κοιτάμε αποκλειστικά τα οικονομικά συμ-

φέροντα, τότε μπορούμε να βρούμε τη σωστή σχέση με τη

φύση, με την οποία είμαστε αναπόσπαστα συνδεδεμένοι.

Τα τόσα μεγάλα προβλήματα της ζωής, όπως το οικολο-

γικό, που έχει να κάνει απευθείας με την επιβίωσή μας,

δεν αντιμετωπίζονται με υποκρισία και φαρισαϊσμό.

Για να βαδίσουμε προς μια λύση πρέπει να ξεκινήσουμε

από τα θεμέλια της αυτογνωσίας.

Όλοι οι άνθρωποι συντελούμε με τον δικό μας τρόπο

στην προσβολή, στην κακομεταχείριση και στον βιασμό

της φύσης και τη μετατρέψαμε σε κόλαση, από παράδεισο,

που είναι ο προορισμός της.

Και ζούμε οι σύγχρονοι άνθρωποι το δράμα της εξορίας

από τη φύση, αφού έχουμε χάσει τη γαλήνη της ήρεμης και

γνήσιας διαβίωσης.

Ας το καταλάβουμε καλά: Η αντιμετώπιση του οικολογι-

κού βρίσκεται στη σωστή τοποθέτησή μας απέναντι στη

φύση.

Βάζουμε τα χεράκια μας 
και βγάζουμε τα ματάκια μας…

του
π. Ηλία Μάκου



Δ
εν λένε να σταματήσουν οι σφο-
δρές οδομαχίες επί ουκρανικού
εδάφους στο βορειοανατολικό

τμήμα της εμπόλεμης χώρας, ενώ πολεμι-
κά πυρά καταγράφηκαν σε περιοχές που
ελέγχονται τόσο από τη Ρωσία όσο και από
την Ουκρανία, καθώς οι δυνάμεις του Κιέ-
βου κράτησαν τις θέσεις τους.

Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι προειδοποίησε
πως ο πόλεμος επιστρέφει σταδιακά στο
ρωσικό έδαφος, επισημαίνοντας ότι η ρω-
σική επιθετικότητα έχει χρεοκοπήσει στο
πεδίο της μάχης. «Αυτή είναι μια αναπό-
φευκτη διαδικασία, φυσική και απολύτως
δικαιολογημένη», ανέφερε ο Ουκρανός
πρόεδρος στο καθημερινό διάγγελμά του.
Στα μέτωπα, κυρίως γύρω από το Μπαχ-
μούτ, το Κίεβο λέει πως σημειώνει πρόοδο,
δηλαδή ανακτά εδάφη που έχασε όταν ο
ρωσικός στρατός κατέλαβε την πόλη τον
Μάιο. Την ίδια ώρα ο σύμβουλος του Βλαν-
τίμιρ Πούτιν και πρώην πρόεδρος της Ρω-
σίας Ντμίτρι Μεντβέντεφ (μικρή φωτό) δή-
λωσε ότι η Μόσχα «θα αναγκαστεί» να ανα-
πτύξει πυρηνικό όπλο, αν η αντεπίθεση της
Ουκρανίας είναι επιτυχής. «Φανταστείτε
ότι αν η επίθεση, η οποία υποστηρίζεται
από το ΝΑΤΟ, ήταν επιτυχής και αποκό-
ψουν ένα μέρος της γης μας, τότε θα ήμα-
σταν αναγκασμένοι να χρησιμοποιήσουμε
πυρηνικό όπλο, σύμφωνα με τους κανόνες
του διατάγματος του προέδρου της Ρω-
σίας», δήλωσε ο κ. Μεντβέντεφ, προσθέ-
τοντας ότι «απλά δεν θα υπήρχε άλλη επι-
λογή».

Κατάρριψη drones
Σύμφωνα με τους Ρώσους, οι ουκρανι-

κές δυνάμεις σταμάτησαν στο βορειοανα-
τολικό τμήμα της χώρας, ενώ καταρρίφθη-

καν τρία ουκρανικά τηλεκατευθυνόμενα μη
επανδρωμένα αεροσκάφη-καμικάζι που
προσπάθησαν να πλήξουν τη Μόσχα και
προκάλεσαν ζημιά σε πολυώροφο κτήριο,
όπου έχουν την έδρα τους κρατικές υπηρε-
σίες. Η υφυπουργός Άμυνας της Ουκρα-
νίας Χάνα Μαλιάρ δήλωσε πως «ρωσικές
δυνάμεις προσπαθούν να μας διώξουν από
θέσεις σε υψώματα στο βορειοανατολικό
τμήμα της χώρας, που αρχικά είχαν κατα-
ληφθεί αλλά ανακτήθηκαν». Σύμφωνα με
την κυρία Μαλιάρ, η οποία εκφράστηκε
μπροστά στην κάμερα της ουκρανικής κρα-
τικής τηλεόρασης, στόχος των Ρώσων είναι
«να αποσπάσουν τις δυνάμεις μας από την
περιοχή του Μπαχμούτ, όπου κάνουμε επι-
τυχή επίθεση».

«Εξαπέλυσαν ατελείωτες επιθέσεις αυτή
την εβδομάδα. Όμως, οι δικές μας δυνά-

μεις αντιστέκονται και μερικές φορές τούς
απωθούν καταφέροντάς τους βαριές απώ-
λειες», συνέχισε. Όπως μετέδωσαν τα διε-
θνή μέσα ενημέρωσης, τα ρωσικά στρατεύ-
ματα υπέστησαν όχι λιγότερες απώλειες
απ’ ό,τι όταν μαίνονταν οι μάχες στο Μπαχ-
μούτ που έπεσε στα χέρια τους έπειτα από
10 μήνες άγριων εχθροπραξιών. Οι δυνά-
μεις της Ουκρανίας εξαπέλυσαν τον περα-
σμένο μήνα αντεπίθεση, επικεντρωμένη
στον νότο, προκειμένου να αποκοπούν οι
δυνάμεις στα ανατολικά από την προσαρ-
τημένη το 2014 από τη Μόσχα χερσόνησο
της Κριμαίας, καθώς και στην ανακατάλη-
ψη εδαφών γύρω από το Μπαχμούτ. Ο ου-
κρανικός στρατός έχει ανακαταλάβει 200
τ.χλμ. στον νότο, όμως η προέλασή του πε-
ριορίζεται από τα ρωσικά ναρκοπέδια και
τις ρωσικές οχυρές θέσεις.
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Πυρηνική απειλή της Μόσχας
στην ουκρανική αντεπίθεση

Εισβολή σε 17 εγκαταστάσεις του υπουργείου Άμυ-
νας των Ηνωμένων Πολιτειών πραγματοποιούσε
48χρονος μηχανικός στην αεροπορική βάση Arnold
στο Τενεσί. Οι Αρχές ανακάλυψαν εξοπλισμό κυβερ-
νητικής ραδιοτεχνολογίας, αξίας 90.000 δολαρίων,
στο σπίτι του. Η παραβίαση ασφαλείας αφορούσε τε-
χνολογία ραδιοεπικοινωνίας που χρησιμοποιείται από
την αμερικανική Πολεμική Αεροπορία και ο μηχανι-
κός φέρεται να εκτελούσε ένα λογισμικό προγραμμα-
τισμού ασυρμάτων. 

Σύμφωνα με το ένταλμα, το λογισμικό περιείχε ολό-

κληρο το σύστημα επικοινωνιών της αεροπορικής βά-
σης Arnold. Ένας συνάδελφος τον είχε καταγγείλει δύο
φορές λόγω ενδείξεων εσωτερικής απειλής, καθώς και

μη εξουσιοδοτημένης κατοχής εξοπλισμού της Πολε-
μικής Αεροπορίας, σύμφωνα με τους ερευνητές.

Ενδεχομένως μάλιστα ο 48χρονος να είχε πρόσβαση
σε επικοινωνίες του FBI, καθώς και σε υπηρεσίες της
πολιτείας του Τενεσί. Τα αμερικανικά Μέσα υπενθύμι-
σαν ότι η υπόθεση ακολουθεί, τρεις μήνες μετά, μια από
τις χειρότερες διαρροές στις αμερικανικές μυστικές
υπηρεσίες εδώ και πάνω από μια δεκαετία. Σε εκείνη
την περίπτωση μέλος της αεροπορικής εθνοφρουράς
εκείνη την εποχή συνελήφθη ως ύποπτο για τη διαρροή
εκατοντάδων εγγράφων του Πενταγώνου.

Απόρρητες τεχνολογίες ραδιοεπικοινωνίας των ΗΠΑ βρέθηκαν σε σπίτι μηχανικού
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Οι Τούρκοι διώχνουν
Σύρους πρόσφυγες
από την Πόλη
Προθεσμία να εγκαταλείψουν μέ-
χρι τις 24 Σεπτεμβρίου την Κων-
σταντινούπολη και να επιστρέ-
ψουν στους νομούς αρχικής κατα-
γραφής τους έδωσε στους πρό-
σφυγες από τη Συρία η Υπηρεσία
Μετανάστευσης της Κωνσταντι-
νούπολης. Σύμφωνα με τις τοπικές
Αρχές, μετά την ημερομηνία αυτή
οι Σύροι πρόσφυγες στην Κων-
σταντινούπολη θα αντιμετωπίζον-
ται ως παράτυποι μετανάστες. Στό-
χος είναι να μειωθεί ο αριθμός των
προσφύγων και μεταναστών στους
1.203.000, που είναι ο επίσημος
αριθμός εγγεγραμμένων στις υπη-
ρεσίες αλλοδαπών της Κωνσταντι-
νούπολης. Υπενθυμίζεται ότι στην
Τουρκία υπάρχουν 4,9 εκατομμύ-
ρια πρόσφυγες και μετανάστες, αν
και η εθνικιστική αντιπολίτευση
κάνει λόγο για 13 εκατομμύρια πα-
ράτυπων μεταναστών στη χώρα. Η
Frontex ανακοίνωσε ότι η παράτυ-
πη μετανάστευση στην Ευρωπαϊκή
Ένωση αυξήθηκε κατά το α’ εξάμη-
νο του 2023 σε σχέση με τον προ-
ηγούμενο χρόνο, διευκρινίζοντας
ότι οι περισσότερες αφίξεις αφο-
ρούν τις διαδρομές της Μεσογεί-
ου. Ανέφερε ακόμη ότι έλαβαν χώ-
ρα 132.370 απόπειρες εισόδου
στην Ευρωπαϊκή Ένωση εκτός των
κανονικών συνοριακών σημείων
διέλευσης από την αρχή του έτους
μέχρι το τέλος του Ιουνίου.

Εφιαλτική δήλωση 
Μεντβέντεφ, την ώρα 

που τα στρατεύματα 
του Ζελένσκι ανακαταλαμβάνουν

τα χαμένα εδάφη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
η δράση του κυκλώματος που διακι-
νούσε μετανάστες, σε συνεργασία
με μέλη ΜΚΟ, αποκάλυψε μια τερά-

στια έρευνα της Εθνικής Υπηρεσίας Πλη-
ροφοριών στη Λέσβο. Για τις ύποπτες κινή-
σεις στελεχών ΜΚΟ και τις πιθανές σχέ-
σεις τους με διακινητές σάς έχουμε ενημε-
ρώσει εδώ και αρκετό καιρό. Πλέον όμως

υπάρχει και μαύρο χρήμα
και το ακολουθεί η ΕΛΑΣ
για να διαπιστώσει ποιος
είναι ο βαθμός της εμπλο-
κής των προσώπων που
έχουν σχέση με την οργά-
νωση. Ας πάρουμε τα
πράγματα με τη σειρά.

Οι δουλέμποροι ξεκι-
νώντας από τα τουρκικά παράλια μετέφε-
ραν αρκετές φορές μετανάστες. Άγνωστο
πώς και γιατί, ορισμένες ΜΚΟ γνώριζαν και
τις διαδρομές, ενώ οι αλλοδαποί είχαν τα
τηλέφωνά τους. Για τα παραπάνω έχουν
γραφτεί αρκετές χιλιάδες λέξεις. Όμως,
πλέον υπάρχει και μια δικογραφία για συ-
νολικά 21 άτομα, ανάμεσά τους και μέλη
ΜΚΟ με έδρα τη Λέσβο, τα οποία φέρεται
να εμπλέκονται στο δίκτυο διακινητών,
όπως ενημερώθηκε η Αρχή Καταπολέμη-
σης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγ-
κληματικές Δραστηριότητες.

Η έρευνα της ΕΛΑΣ, με τη συμμετοχή της
Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών, διήρκε-
σε περίπου έναν χρόνο. Διαπιστώθηκε ότι
τα «επιτηδευμένα» δρομολόγια με προορι-

σμό τη Λέσβο, που, σύμφωνα με τη δικο-
γραφία, αποδίδονται στη δράση των συγκε-
κριμένων κυκλωμάτων που συνεργάζονταν
με μέλη ΜΚΟ, ήταν 124 και αφορούσαν πε-
ρίπου 3.800 πρόσφυγες και μετανάστες.

Χρυσές δουλειές
Η οργάνωση φαίνεται πως είχε κάνει...

χρυσές δουλειές, καθώς ο τζίρος των δου-
λεμπόρων εκτιμάται πως ξεπερνάει τα 10
εκατ. ευρώ. Άραγε πού κατέληξαν τα χρή-
ματα που έλαβαν οι διακινητές μέσα σε
έναν χρόνο; Αυτό είναι ένα ερώτημα που
καλούνται να απαντήσουν πλέον οι έμπει-
ροι αξιωματικοί της Αστυνομίας. «Είναι σε
λογαριασμούς τρίτων προσώπων σε χώρες
εκτός Ευρώπης; Είναι μέρος αυτών σε λο-
γαριασμούς που μπορεί να συνδέονται έμ-
μεσα ή άμεσα με πρόσωπα που διατείνον-

ται ότι προσφέρουν εθελοντικό έργο; Είναι
σε μετρητά και βρίσκονται κάπου κρυμμέ-
να; Έχουν επενδυθεί με οποιονδήποτε
τρόπο για να ξεπλυθούν;», είναι τα ερωτή-
ματα που τίθενται από αστυνομικές πηγές,
αναφέροντας ότι μέσω του «follow the mo-
ney» μπορεί να γίνει σε βάθος έρευνα για
τα κυκλώματα διακινητών.

Πηγές της Αστυνομίας εξηγούσαν χθες
πως το νησί είναι διαρκώς στο στόχαστρο
των δουλεμπόρων, ενώ ξεκαθάριζαν πως
οι εμπλεκόμενοι είναι αρκετά γνωστοί στο
νησί! Το κλιμάκιο της ΕΥΠ στη Λέσβο είχε
βάλει τα πρόσωπα αυτά στο μικροσκόπιο
εδώ και αρκετά χρόνια, διότι υπήρχαν εν-
δείξεις ότι το έργο τους δεν εξαντλείται
στον εθελοντισμό.

Στη δικογραφία της υπόθεσης, που είναι
πλέον στα χέρια του εισαγγελέα, τονίζεται

πως κατά τη διάρκεια της πλεύσης των
λέμβων (μέσω κρυπτογραφημένων εφαρ-
μογών) έδιναν οδηγίες προκειμένου να
υπάρχει επικοινωνία με ΜΚΟ. Όταν οι με-
τανάστες έφταναν στο νησί, έβρισκαν
κρυψώνες που τους είχαν ήδη υποδείξει
οι ΜΚΟ, αποστέλλοντας μάλιστα στα κινη-
τά τους γεωγραφικές θέσεις. Εν συνεχεία
τα μέλη των οργανώσεων ενημέρωναν τις
Αρχές μέσω μηνυμάτων ηλεκτρονικού τα-
χυδρομείου για τα στοιχεία που λάμβαναν
από τα διακινούμενα πρόσωπα κατά την
άφιξή τους. Επίσης, δημοσιευόταν η άφι-
ξη της λέμβου σε ιστοσελίδες που διατη-
ρούσαν στα social media, γράφοντας ότι
οι μετανάστες χρειάζονται «άμεση ιατρική
βοήθεια».

Ταυτόχρονα τα μέλη των ΜΚΟ μετέβαι-
ναν στις περιοχές όπου με βάση τα πληρο-
φοριακά στοιχεία βρίσκονταν οι νεοεισερ-
χόμενοι μετανάστες, αναφέροντας ότι
σπεύδουν να τους προσφέρουν ανθρωπι-
στική-ιατρική βοήθεια.

Σκοτεινές μπίζνες
ΜΚΟ με δουλεμπόρους

Η έρευνα της ΕΥΠ για το κύκλωμα στη Λέσβο 
και τα... εξαφανισμένα 10 εκατ. ευρώ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Οι «ανθρωπιστές κερδοσκόποι» σε ανοιχτή
γραμμή με την Τουρκία και τους διακινητές
Σ

την ανακοίνωσή της η ΕΛΑΣ ανέφερε ότι οι διακι-
νητές φέρεται να παρείχαν πληροφορίες σε ΜΚΟ
για τις αφίξεις των μεταναστευτικών ροών ενερ-

γώντας με πρόθεση, ενώ ευρισκόμενοι σε αλληλουχία
δράσεων και ενεργειών προέβαιναν, τουλάχιστον από
τις αρχές του Σεπτεμβρίου του 2022 μέχρι την 30ή Απρι-
λίου 2023, στο νησί της Λέσβου στην κατ’ επάγγελμα και
κατά συνήθεια επ’ αμοιβή διευκόλυνση της διακίνησης
σε 31 τουλάχιστον τετελεσμένες αφίξεις λέμβων, κατά
τις οποίες διακινήθηκαν 946 υπήκοοι τρίτων χωρών
προς το νησί, αλλά και σε πέντε τουλάχιστον περιπτώ-
σεις μεταναστευτικών ροών σε μορφή απόπειρας, που
έλαβαν χώρα κατά το χρονικό διάστημα μεταξύ των μη-
νών Ιανουάριου και Μαρτίου 2023, υλοποιώντας τούτο
με παράνομες μεθόδους και διαδικασίες, σε αντίθεση
με όσα ορίζονται από τη συμφωνία-κοινή δήλωση ΕΕ-
Τουρκίας, έχοντας ως σκοπό οι με μαζικότητα παράνομα
νεοεισερχόμενοι αλλοδαποί να τύχουν τόσο των συνθη-
κών υποδοχής στη χώρα μας όσο και του δικαιώματος
υποβολής αιτήματος παροχής διεθνούς προστασίας σε
χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ
Αναλυτικά όσα ανέφερε η Αστυνομία για το κύκλωμα

σε ανακοίνωσή της:
«(i) Τα ευρισκόμενα στην Τουρκία έξι μέλη των εγκλη-

ματικών οργανώσεων (διακινητές) διαπιστώθηκε ότι κατά
το χρονικό διάστημα από 1ης/9/2022 έως και 30/4/2023,
λειτουργώντας κατ’ επάγγελμα και κατ’ εξακολούθηση
και με σκοπό να τελεσφορήσει η μεταναστευτική ροή
(άφιξη της λέμβου στο νησί της Λέσβου), σε τουλάχιστον
δώδεκα περιπτώσεις τελεσμένων αφίξεων λέμβων, κατά
τις οποίες διακινήθηκαν συνολικά 283 άτομα, αλλά και σε
τρεις τουλάχιστον περιπτώσεις μεταναστευτικών ροών σε
μορφή απόπειρας, έδιναν στην Τουρκία ή κατά τη διάρ-
κεια της πλεύσης ή και κατά την άφιξη της λέμβου στο νη-
σί, προφορικά ή κάνοντας χρήση κρυπτογραφημένων
εφαρμογών επικοινωνίας, συγκεκριμένες οδηγίες και
κατευθύνσεις προς τα διακινούμενα άτομα σχετικά με την
πλεύση και επέβαλλαν την τήρηση αυτών (των οδηγιών),
έχοντας ως ειδικότερο σκοπό την απόδοση σε αυτούς
(διακινητές) των παράνομων εκ της διακίνησης χρηματι-
κών αμοιβών, που κατατίθεντο κατά περίπτωση από τους
διακινούμενους μετανάστες, πριν από την εκκίνηση εκά-
στης ροής ή και μετά από αυτή, σε δύο γραφεία μεταφο-
ράς χρημάτων που βρίσκονται σε πόλεις της Τουρκίας. Εν
λόγω χρήματα εκταμιεύονταν και περιέρχονταν στην κα-
τοχή των διακινητών μετά την επιβεβαιωμένη άφιξη των
μεταναστευτικών ροών στη νήσο Λέσβο, είτε με απευθεί-
ας επικοινωνία των διακινητών με τα ενδιάμεσα ή τα δια-
κινούμενα πρόσωπα, είτε με τις αναρτήσεις για τις αφίξεις
σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης ΜΚΟ, είτε με την πιστο-
ποιημένη άφιξη των μελών των ΜΚΟ στα σημεία εντοπι-
σμού (Αλληλουχία δράσης διακινητών, μελών εγκληματι-
κών οργανώσεων, μελών ΜΚΟ).

(ii) Τα δύο συνεργαζόμενα με τους διακινητές πρόσωπα

που ευρίσκονται σε χώρα του εξωτερικού διαπιστώθηκε
ότι, κατά το χρονικό διάστημα από 1ης/9/2022 έως και
30/4/2023, λειτουργώντας κατ’ επάγγελμα και κατ’ εξα-
κολούθηση σε δύο τουλάχιστον μεταναστευτικές ροές -
αφίξεις, κατά τις οποίες διακινήθηκαν συνολικά ογδόντα
εννέα άτομα, αλλά και σε μία τουλάχιστον μεταναστευτι-
κή ροή σε μορφή απόπειρας, έδιναν στην Τουρκία πριν
από την έναρξη της μεταναστευτικής ροής αλλά και κατά
την άφιξη αυτής στη νήσο Λέσβο, κάνοντας χρήση κρυ-
πτογραφημένων εφαρμογών επικοινωνίας, συγκεκριμέ-
νες οδηγίες και κατευθύνσεις προς τα διακινούμενα άτο-
μα σχετικά με τη στάση αυτών, τόσο κατά την πλεύση της
λέμβου όσο και κατά την άφιξη αυτής στις ελληνικές
ακτές και ενημέρωναν μέλη ΜΚΟ για τις αφίξεις, με σκο-
πό τη μετάβαση αυτών στα σημεία απόκρυψης των νεοει-
σερχόμενων ατόμων σε χρόνο προγενέστερο του χρόνου
εντοπισμού τους από τις αρμόδιες ελληνικές Αρχές.

(iii) Οι δύο υποστηρικτικές ομάδες των εγκληματικών
οργανώσεων που δραστηριοποιούνταν στη Λέσβο (13
διαμένοντες στην Κλειστή Ελεγχόμενη Δομή της Λέ-
σβου), κατά το χρονικό διάστημα από 1ης/9/2022 έως
και 30/4/2023, λειτουργώντας κατ’ επάγγελμα και κατ’
εξακολούθηση, με διαφορετική κατά περίπτωση σύνθε-
ση και μεθοδολογία και έχοντας ως στόχο την επίτευξη
των σκοπών των εγκληματικών οργανώσεων, σε τουλά-
χιστον τέσσερις περιπτώσεις τελεσμένων αφίξεων λέμ-
βων, κατά τις οποίες διακινήθηκαν συνολικά 122 άτομα,
αλλά και σε τρεις τουλάχιστον περιπτώσεις μεταναστευ-
τικών ροών σε μορφή απόπειρας, διαπιστώθηκε ότι
προέβαιναν κατά περίπτωση σε συγκεκριμένες δρά-
σεις-ενέργειες όπως:

η παροχή οδηγιών κατά την πλοήγηση των λέμβων, η
παροχή πληροφοριών στους διακινητές για τις αφίξεις
αυτών, η παρότρυνση για επιλογή των διακινητών του
συγκεκριμένου εγκληματικού δικτύου, η συγκέντρωση
αλλά και η αποστολή μέσω εταιρειών μεταφοράς χρημά-
των των αναγκαίων για την υλοποίηση των διακινήσεων
χρηματικών ποσών, η παροχή οδηγιών στα διακινούμενα
πρόσωπα για απόκρυψη σε δασώδεις-δύσβατες περιο-
χές, καθώς και η τήρηση των αναγκαίων μέτρων ασφα-
λείας, η ενημέρωση Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων
(ΜΚΟ) για τον χρόνο και τον τόπο άφιξης λέμβων στη Λέ-
σβο, με σκοπό τον έγκαιρο εντοπισμό των διακινούμενων
προσώπων από μέλη αυτών, που συνιστούσε ασφαλιστι-
κή δικλίδα για την αποδέσμευση των χρημάτων και, τέ-
λος, ο εντοπισμός μεμονωμένων διακινούμενων προσώ-
πων που αφίχθησαν στο νησί της Λέσβου και μεταφορά
αυτών στην ΚΕΔΝ, ως επίσης και διακινούμενων προσώ-
πων που δεν είχαν προβεί στην αποδέσμευση των χρη-
μάτων της διακίνησης, χρησιμοποιώντας προς τούτο βία
ή απειλές βίας για να επιτευχθεί η αποδέσμευση.

Από την όλη ερευνητική διαδικασία σχετικά με την αλ-
ληλουχία δράσης των δύο εγκληματικών οργανώσεων με
τις ΜΚΟ, προέκυψε σημαντικός αριθμός μελών ΜΚΟ που
είχε φυσική παρουσία στους χώρους των αφίξεων των
λέμβων και εντοπισμού των νεοαφιχθέντων ατόμων».

Πώς αντάλλασσαν πληροφορίες για τις αφίξεις 
των παράνομων μεταναστών
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H
ταν 7 το απόγευμα του Σαββάτου όταν η Πυροσβε-

στική δέχτηκε κλήση για κατάσβεση φωτιάς σε

όχημα επί της οδού Φαρμάκη στην Κατερίνη. Κά-

τοικοι της περιοχής έσπευσαν με πυροσβεστήρες στο ση-

μείο για να βοηθήσουν την 38χρονη Βέρα που οδηγούσε το

αυτοκίνητο, ωστόσο για την άτυχη γυναίκα ήταν ήδη αργά.

«Μια απόσταση στα 50-60 μέτρα μέσα στον καπνό στα-

μάτησε εδώ, χτυπάει στον κάδο όπως βλέπετε εκεί, ανοί-

γει η πόρτα του οδηγού, τρέχει ο γιος μου να την τραβήξει

τη γυναίκα και εκείνη την ώρα έγινε το παρανάλωμα δυ-

στυχώς», ανέφερε αυτόπτης μάρτυρας στο Mega.

Όταν οι πυροσβεστικές δυνάμεις φτάνουν στο σημείο, η

φωτιά είχε ήδη σβήσει, ωστόσο μέσα σε αυτό βρήκαν τη

γυναίκα απανθρακωμένη.

«Προσπάθησαν τα παιδιά να την τραβήξουν, αλλά το αυ-

τοκίνητο είχε ήδη πάρει φωτιά», τόνισε άλλος αυτόπτης

μάρτυρας. «Δεν είχε παρουσιάσει πρόσφατα κάποια βλά-

βη το ΙΧ», λέει ο πατέρας της 38χρονης. Όπως είπε, το αυ-

τοκίνητο δεν είχε παρουσιάσει πρόσφατα κάποια βλάβη

και κανείς δεν μπορεί να καταλάβει πώς η Βέρα κάηκε

ζωντανή μέσα σε λίγα λεπτά. «Είναι εκεί οι πυροσβέστες

και το ελέγχουν. Δεν γνωρίζουν τι έγινε. Εγώ δεν είχα

ακούσει να έχει κάτι το αμάξι. Κανείς δεν ξέρει τι συνέβη.

Μόνο ο Θεός και αυτή ξέρουν τι έγινε. Έφυγε για δουλειά

και έγινε αυτό το πράγμα. Πήγα εκεί να δω και την είδα κα-

μένη μέσα στο αυτοκίνητο. “Πάει το παιδί μου”, είπα», δή-

λωσε ο κ. Γιάννης, ο οποίος περιμένει με αγωνία το πόρι-

σμα του Ανακριτικού Τμήματος της Πυροσβεστικής για να

μάθει πώς πήρε φωτιά το αυτοκίνητο και γιατί εγκλωβί-

στηκε η κόρη του αφήνοντας την τελευταία της πνοή.

Η άτυχη γυναίκα αφήνει πίσω της τρία παιδιά, με τις Αρ-

χές να διεξάγουν έρευνες για τις συνθήκες του δυστυχή-

ματος.

Ανάφλεξη στο ταμπλό
Όπως προκύπτει από την πρώτη αυτοψία που διενήργη-

σε ειδικός πραγματογνώμονας -συμμετέχει στην έρευνα

για τα αίτια του δυστυχήματος-, οι καπνοί και οι πρώτες

φλόγες έχουν έναρξη κάτω και πίσω από το ταμπλό του

οχήματος, εκεί όπου βρίσκονται οι καλωδιώσεις μεταφο-

ράς των ηλεκτρικών φορτίων. Ως επικρατέστερο σενάριο

εξετάζεται να προέκυψε κάποιο πρόβλημα στον κινητήρα

που προκάλεσε βραχυκύκλωμα στα ηλεκτρολογικά συ-

στήματα και τις καλωδιώσεις.

Να σημειωθεί ότι δεν αποκλείεται αρχικά να αναδύθη-

καν τοξικοί καπνοί από την υπερθέρμανση των καλωδίων,

οι οποίοι προκάλεσαν απώλεια αισθήσεων στην 38χρονη

οδηγό, και στη συνέχεια ξέσπασε φωτιά, με την άτυχη γυ-

ναίκα να είναι ανήμπορη να αντιδράσει.

Το αυτοκίνητο βρισκόταν σε κίνηση όταν περαστικοί και

κάτοικοι της οδού Φαρμάκη στην Κατερίνη είδαν το όχημα

να φλέγεται στο εσωτερικό του. Όταν ακινητοποιήθηκε,

έσβησαν τις φλόγες, αλλά δυστυχώς η άτυχη γυναίκα είχε

ήδη καταλήξει.

Πλέον στελέχη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κατερί-

νης συλλέγουν καταθέσεις αυτοπτών μαρτύρων προκει-

μένου να αποκτήσουν πλήρη εικόνα των συνθηκών από τη

στιγμή της έναρξης της πυρκαγιάς στο ΙΧ της 38χρονης.

«Βρισκόμουν σε άμυνα», ισχυρίζεται 
ο killer που κατέσφαξε την Άννα

«Σε θέση άμυνας» φέρεται να υποστήριξε πως βρέ-
θηκε ο 35χρονος Μπαγκλαντεσιανός που συνελήφθη
και κατηγορείται για τη δολοφονία της 46χρονης τρανς
Άννας στον Άγιο Παντελεήμονα. Στην απολογία του ο
Μπαγκλαντεσιανός, όπως γράφει η εφημερίδα «Real
News» και μετέδωσε ο ΑΝΤ1, φαίνεται να είπε στις Αρ-
χές: «Τσακωθήκαμε και με χτύπησε. Προσπάθησα να
αμυνθώ και τη χτύπησα και εγώ. Άρπαξα ένα αντικεί-
μενο που βρήκα μπροστά μου και τη χτύπησα δυνατά».
«Έγινε φασαρία, δεν κατάλαβα ότι είχε σκοτωθεί και
έφυγα από το παράθυρο», φέρεται να υποστήριξε.
Αναφορικά με τα κοσμήματα που βρέθηκαν πάνω του
κατά τη διάρκεια της σύλληψης, υποστήριξε ότι του τα
έδωσε η Άννα: «Τα κοσμήματα που φορούσα μου τα εί-
χε κάνει δώρο η 46χρονη. Τα λεφτά που βρέθηκαν πά-
νω μου μού τα έδωσε ο εργοδότης μου», είπε σχετικά. 

Αλλοδαπός διακινητής συνελήφθη

χθες σε επαρχιακή οδό του Έβρου από

αστυνομικούς του Τμήματος Συνορια-

κής Φύλαξης Τυχερού της Διεύθυνσης

Αστυνομίας Αλεξανδρούπολης. Ο διακι-

νητής προωθούσε στο εσωτερικό της

χώρας μη νόμιμους μετανάστες.

Αστυνομικοί συνέλαβαν τον δράστη

όταν τον εντόπισαν να οδηγεί ΙΧΕ αυτο-

κίνητο και να μεταφέρει παράνομα στο

εσωτερικό της χώρας δέκα μη νόμιμους

μετανάστες.

Ο δράστης αρχικά δεν συμμορφώθη-

κε σε σήμα στάσης των αστυνομικών και

ανέπτυξε ταχύτητα οδηγώντας επικίν-

δυνα, ενώ στη συνέχεια το όχημα εξε-

τράπη της πορείας του και ακινητοποι-

ήθηκε χωρίς να υπάρξει κάποιος τραυ-

ματισμός. Ο ίδιος επιχείρησε να διαφύ-

γει πεζή χωρίς να τα καταφέρει, αντιστε-

κόμενος κατά τη σύλληψή του.

Το όχημα έχει δηλωθεί πως εκλάπη τη

13η Ιουλίου σε αστυνομική υπηρεσία της

Αττικής, ενώ έφερε πλαστές πινακίδες

κυκλοφορίας. Κατασχέθηκαν το παρα-

πάνω όχημα, ζεύγος πλαστών πινακί-

δων κυκλοφορίας και ένα κινητό τηλέ-

φωνο.

Ο συλληφθείς θα οδηγηθεί στον ει-

σαγγελέα Πρωτοδικών Αλεξανδρούπο-

λης, ενώ την προανάκριση ενεργεί το

Τμήμα Συνοριακής Φύλαξης Τυχερού.

Σύλληψη αλλοδαπού διακινητή
παράτυπων μεταναστών στον Έβρο

Την είδαν να καίγεται
ζωντανή μέσα στο ΙΧ της

Αυτόπτες μάρτυρες μιλούν για το φριχτό
δυστύχημα στην Κατερίνη, όπου 

38χρονη  μητέρα τριών παιδιών έγινε 
παρανάλωμα του πυρός
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Απώλεια πλειοψηφίας 
Ο δήμαρχος Ελευσίνας Α. Οικονό-

μου απώλεσε την πλειοψηφία στο δη-
μοτικό συμβούλιο, μετά την ανεξαρ-
τητοποίηση και του δημοτικού συμ-
βούλου Μελέτη Μπάρδη. Ο τελευταί-
ος κατηγόρησε τον δήμαρχο ότι έχει
«αποκλειστική ευθύνη για την εικόνα
αποσύνθεσης και κατάρρευσης της
δημοτικής παράταξής του».

«Απάντησε» 
ο Αποστολόπουλος 

Με τον απολογισμό αθλητικών
έργων αλλά και ερωτήματα ως προς
το τι ο ίδιος έχει προτείνει τόσα
χρόνια επί του θέματος «απάντησε»
ο δήμαρχος Ηλίας Αποστολόπου-
λος  στον υποψήφιο δήμαρχο Πα-
πάγου - Χολαργού Δ. Τούτουζα.
«Όταν δεν έχεις κάνει τίποτα τόσα
χρόνια και είσαι “άλαλος” στο δη-
μοτικό συμβούλιο, είναι λυπηρό να
βγάζεις προεκλογικές ανακοινώ-
σεις», αναφέρει μεταξύ άλλων η
ανακοίνωση, με τη δημοτική αρχή
να μην αφήνει τίποτα αναπάντητο
στην τελική ευθεία των εκλογών.

Προσθέτει
«συμμάχους» 
η Αγαπητού 

Τη στήριξή της στον συνδυασμό
«Αγαπάμε το Χαλάνδρι» της Κρίστης
Αγαπητού ανακοίνωσε η παράταξη
«Απόφαση Ευθύνης». «Αποφασίσα-
με αφενός να μη θέσουμε αυτοτελώς
ως συνδυασμός υποψηφιότητα,
αφετέρου να ενώσουμε τις δυνάμεις
μας», αναφέρει ο επικεφαλής του
σχήματος και πρώην αντιδημάρχος
Παναγιώτης Βάσιος.

Διπλός ρόλος για τη Λαμπίρη
Με διττό ρόλο στο

πλευρό του υποψηφίου
δημάρχου Ραφήνας -
Πικερμίου Κώστα Ξην-
τάρα θα δούμε τη γνω-
στή παρουσιάστρια Χρι-
στίνα Λαμπίρη. Η δημο-
σιογράφος αποφάσισε
να κατέβει υποψήφια
δημοτική σύμβουλος,
αφού είναι γνωστή η
αγάπη της για τον τόπο που ζει και έχει επενδύσει, ενώ
παράλληλα έχει αναλάβει επικεφαλής στρατηγικής και
επικοινωνίας του συνδυασμού «Πλέουμε μπροστά». 

Ανανέωση κατά 70% 
Ο νέος συνδυασμός του «Αθήνα

Ψηλά» του Κώστα Μπακογιάννη
απαρτίζεται από 351 ανθρώπους της
πρωτεύουσας, είναι κατά 70% ανα-
νεωμένος, διατηρώντας και τον κεν-
τρικό κορμό των στελεχών του. Σύμ-
φωνα με τον δήμαρχο Αθηναίων,
«είναι καθρέφτης της πραγματικής
Αθήνας και της ανθρωπογεωγρα-
φίας της, με τουλάχιστον έναν υπο-
ψήφιο από καθεμία από τις 129 γει-
τονιές της πόλης».

Επικοινωνιακή
δυναμική

Στο μάξιμουμ οι μηχανές του επι-
τελείου του υποψηφίου δημάρχου
Ηρακλείου Μιχάλη Καραμαλάκη.
Ονόματα με δυναμική και από δια-
φορετικούς χώρους θα ανακοινώ-
νονται σταδιακά και με τέτοιον τρόπο
ώστε στο φινάλε να είναι ξεκάθαρος
ο «αέρας» επικράτησης του συνδυα-
σμού «Ηράκλειο, η Πόλη μας».

Παράδοση με… party
Με ένα party παρέδωσε η δημοτι-

κή αρχή Κορίνθου στους δημότες
της τον νέο παραλιακό πεζόδρομο
στο Κεραμιδάκι. Εν μέσω καλοκαιρι-
ού αλλά και προεκλογικής περιόδου,
τόσο η ολοκλήρωση ενός μεγάλου
έργου όσο και η ικανοποίηση ενός
αιτήματος τριάντα ετών των κατοί-
κων ήταν σίγουρα λόγος για γιορτή!

Με «σφραγίδα» Αλεξάκη 
Ο Άγιος Νικόλαος τα τε-

λευταία χρόνια αποτελεί
κορυφαίο τουριστικό και
αθλητικό προορισμό. Συμ-
βολή σε αυτήν τη μεταμόρ-
φωση έχει ο αντιδήμαρχος
Χάρης Αλεξάκης, ο οποίος
παρόλο που κατεβαίνει
υποψήφιος δήμαρχος
φροντίζει να μην πάει χαμέ-
νη η δουλειά που ξεκίνησε το 2017. Τότε πίστεψε στην ανάπτυξη της πε-
ριοχής μέσω του αθλητικού τουρισμού, καθιερώνοντας τους τελικούς
του κορυφαίου καλοκαιρινού αθλητικού event, του μπιτς βόλεϊ στο Λα-
σίθι, ενώ μαζί με την ελεύθερη κατάδυση και το παγκόσμιο πρωτάθλημα
SUP, χωρίς υπερβολή, μετέτρεψε σε τοπ προορισμό τον τόπο του.

Α
ναμφίβολα ο Δή-
μος Βριλησσίων
παρουσιάζει με-

γάλο ενδιαφέρον ενόψει
των δημοτικών εκλογών
του Οκτωβρίου, εξαιτίας
των πολλών υποψηφιοτή-
των αλλά και της διάσπα-
σης της δημοτικής αρχής. 

Το τελευταίο διάστημα
Βριλησσιώτες καταγγέλ-
λουν «περίεργες» τηλε-
φωνικές δημοσκοπήσεις
από επώνυμη εταιρεία
δημοσκοπήσεων αλλά και
από εταιρεία αγνώστων στοιχείων, γεγονός που έχει ξεσηκώσει αντιδράσεις σε διάφορους συν-
δυασμούς, κυρίως λόγω των ερωτημάτων που θέτουν στους δημότες. 

Στην πρώτη δημοσκόπηση υπάρχει ερώτηση για αξιολόγηση υποψηφίων που δεν διεκδικούν τη
δημαρχία, ανάμεσά τους το όνομα του υποψήφιου δημοτικού συμβούλου Κ. Φαρέκλα, που μάλι-
στα τοποθετήθηκε, σημειώνοντας: «Η δημοσκόπηση αυτή είναι εντελώς άκυρη και παραπλανητι-
κή, αφού έχω από τον Δεκέμβριο του 2022 ανακοινώσει ότι κατεβαίνω με υποψήφιο δήμαρχο τον
Γιάννη Πισιμίση». Την ίδια στιγμή που στη δεύτερη δημοσκόπηση όποιος την «παρήγγειλε» ξέχα-
σε να συμπεριλάβει τις υποψηφιότητες των δημάρχων Β. Αρσένη-Λάμπρου, Γ. Τσούτσια και Β. Αρ-
χιμανδρίτη, με αποτέλεσμα και οι τρεις να βγάλουν σχετικές ανακοινώσεις.

Στη «σέντρα» από Ξυπολυτά τα οικονομικά του Δήμου Κηφισιάς 
Άναψαν «φωτιές» αλλά και συζητήσεις οι

αναρτήσεις του υποψηφίου δημάρχου Κηφι-
σιάς Βασίλη Ξυπολυτά, όπου καταπιάνεται με
τη διαχείριση της δημοτικής αρχής επί των οι-
κονομικών. 

Από σχεδιάγραμμα φαίνεται ότι μέσα σε 5
χρόνια η μείωση στο ταμείο και στις καταθέ-
σεις όψεως του Δήμου Κηφισιάς έχει προ-
σεγγίσει το -60%. Από €17,6 εκατ. το 2017 σε
€7,7εκατ. το 2021. 

«Η εικόνα μιλάει από μόνη της. Τα αποτελέ-
σματα της διοίκησης των προηγούμενων ετών
οδηγούν τον δήμο μας σε ένα πρωτοφανές

αδιέξοδο. Η επόμενη μέρα για την Κηφισιά, τη Νέα Ερυθραία και την Εκάλη μπορεί και πρέ-
πει να μας βρει μακριά από τις αγκυλώσεις του παρελθόντος», σχολίασε ο κ. Ξυπολυτάς.

Ποιος αντιδήμαρχος στα
ανατολικά της Αττικής,
ενώ υποστήριζε ότι τα

έργα που γίνονται στην
πόλη είναι όλα της δημοτικής
αρχής, έκανε… κυβίστηση στην
πρόσφατη περιοδεία του
περιφερειάρχη, όπου
γνωστοποιήθηκαν τα ποσά που
έχουν δοθεί στον Δήμο για την
υλοποίηση έργων; Και δώσ’ του τα
παλαμάκια…   

Δημοσκοπικός πανικός στα Βριλήσσια 
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Ξεκάθαρο μήνυμα στήριξης προς τους ευάλωτους με
κάθε δυνατό μέσο και μηδενική ανοχή στους υποτιθέ-
μενους... φτωχούς και μπαταχτσήδες στέλνει το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Ο υπουργός Κωστής Χατζηδάκης, με αφορμή ερώτη-
ση της επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωής
Κωνσταντοπούλου, επισήμανε ότι η κυβέρνηση μέσω
του Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης Ακινήτων,
είτε με άλλα μέσα, παρέχει προστασία των πραγματικά
ευάλωτων. Μάλιστα, έστειλε το μήνυμα προς τα «μεγά-
λα ψάρια» ότι δεν είναι ευάλωτοι και φτωχοί, ενώ η

συντριπτική πλειονότητα των οφειλετών εξυπηρετεί τις
υποχρεώσεις του. 

Ο Κωστής Χατζηδάκης ανακοίνωσε ότι για τη ρύθμι-
ση χρεών ζητήθηκε η διασταύρωση με τους τραπεζι-
κούς λογαριασμούς 40.000 δυνητικά ωφελούμενων
και από αυτούς ανταποκρίθηκαν περίπου 5.000! Μάλι-
στα, προανήγγειλε την προώθηση ρυθμίσεων μέσα στο
προσεχές διάστημα, ώστε να προστατεύονται ακόμη
περισσότερο οι πραγματικά ευάλωτοι, οι οποίοι δεί-
χνουν ειλικρινή στάση για να ρυθμιστούν οι εκκρεμότη-
τές τους, σε αντίθεση με πολλούς, οι οποίοι προσπα-

θούν να... ξεγλιστρήσουν. Υπενθύμισε δε ότι έχουν γίνει
δεκάδες χιλιάδες διμερείς συμφωνίες μεταξύ δανει-
οληπτών και εταιρειών διαχείρισης ακινήτων, εφαρμό-
ζεται νέο πλαίσιο κανόνων και υποχρεώσεων για τους
servicers που διαχειρίζονται «κόκκινα» δάνεια, έχουν
προωθηθεί οι ρυθμίσεις οφειλών για χρέη προς το Δη-
μόσιο, όπως οι ρυθμίσεις παλαιών και νέων οφειλών σε
120 και 72 δόσεις που έληξαν χθες, ενώ στο πλαίσιο του
εξωδικαστικού συμβιβασμού χιλιάδες οφειλέτες
έχουν προχωρήσει σε συνολική ρύθμιση χρεών προς
το Δημόσιο και τις τράπεζες.

Μ
ετάθεση φορολογικών και
ασφαλιστικών υποχρεώσε-
ων ακόμη και για δύο χρόνια

περιλαμβάνει το πακέτο μέτρων που
ανακοίνωσαν τα υπουργεία Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών και Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης για
τους πληγέντες από τις πυρκαγιές σε
ολόκληρη τη χώρα. Πιο συγκεκριμένα:

Για τις βεβαιωμένες οφειλές

1 Παρατείνονται έως 23-01-2024
οι προθεσμίες καταβολής και

αναστέλλεται η είσπραξη των βεβαι-
ωμένων οφειλών φυσικών προσώ-
πων και επιχειρήσεων με κύρια κα-
τοικία ή έδρα ή επαγγελματική εγκα-
τάσταση στις πληγείσες από τις πυρ-
καγιές περιοχές για χρονικό διάστη-
μα 6 μηνών. Αφορά τις δημοτικές
ενότητες Αετού και Καρύστου του
Νομού Εύβοιας, Κασσιόπης, Σινιών
και Νισακίου του Δήμου Κασσωπαί-
ων, τις κοινότητες Λουτσών, Περίθει-
ας και Λαυκίου του Δήμου Βόρειας
Κέρκυρας. Επίσης, παρατείνεται έως
τις 26-01-2024 η προθεσμία για τις
βεβαιωμένες οφειλές που αφορούν
τις κοινότητες Αλμυρού, Κροκίου και
Πλατάνου του Δήμου Αλμυρού, τις
Δημοτικές Κοινότητες Βελεστίνου,
Αγίου Γεωργίου και Αερινού του Δή-
μου Ρήγα Φεραίου, τις δημοτικές
κοινότητες Βόλου, Νέας Ιωνίας, Αι-
σωνίας, Νέας Αγχιάλου και Μακρυνί-
τσας του Δήμου Βόλου.

Επιπλέον, παρατείνονται έως 31
Αυγούστου οι προθεσμίες εκπλήρω-
σης των δηλωτικών φορολογικών
υποχρεώσεων, παρακρατούμενων
φόρων, φόρων μεταβίβασης κεφα-
λαίου (κληρονομιές, δωρεές, γονικές

παροχές), ΦΠΑ, τελών και λοιπών
έμμεσων φόρων για τους φορολο-
γούμενους που έχουν την έδρα ή
υποκατάστημα της επιχείρησης ή την
κατοικία τους στις δημοτικές ενότη-
τες Βόλου, Νέας Ιωνίας, Αισωνίας,
Νέας Αγχιάλου και Μακρυνίτσας του
Δήμου Βόλου, τις δημοτικές κοινότη-
τες Αλμυρού, Κροκίου και Πλατάνου
του Δήμου Αλμυρού, τις δημοτικές
ενότητες Κασσιόπης, Σινιών και Νι-
σακίου της Δημοτικής Ενότητας Κασ-
σωπαίων και των δημοτικών κοινοτή-
των Λουτσών, Περίθειας και Λαυκίου
της δημοτικής ενότητας Θιναλίου του
Δήμου Βόρειας Κέρκυρας, τις δημο-
τικές κοινότητες Βελεστίνου, Αγίου
Γεωργίου, Αερινού και Περιβλέπτου
του Δήμου Ρήγα Φεραίου και την κοι-

νότητα Αετού του Δήμου Καρύστου.

Για τις εισφορές

2 Με απόφαση του υπουργού
Εργασίας Άδωνι Γεωργιάδη

και του υφυπουργού Πάνου Τσακλό-
γλου κεφαλαιοποιούνται οι καθυστε-
ρούμενες ασφαλιστικές εισφορές
περιόδου απασχόλησης μέχρι 31 Ιου-
λίου 2023 και δεν επιβαρύνονται με
πρόσθετα τέλη, τόκους και προσαυ-
ξήσεις. Επίσης, αναστέλλεται η κατα-
βολή για τις τρέχουσες ασφαλιστικές
εισφορές για έξι μήνες, χωρίς επιβα-
ρύνσεις τόκων μέχρι την 31η Ιανουα-
ρίου 2024 και ρυθμίζονται σε 12 έως
24 δόσεις οι οφειλές, για το χρονικό
διάστημα από τον Φεβρουάριο του
2024 έως τον ίδιο μήνα του 2026. 

Τα μέτρα αφορούν τις κοινότητες
Πύλης και Στεφάνης του Δήμου Τανά-
γρας Βοιωτίας, τη δημοτική ενότητα
Μαγούλας του Δήμου Ελευσίνας, τη
δημοτική ενότητα Μάνδρας και την
κοινότητα Οινόης Μάνδρας - Ειδυλ-
λίας, τις δημοτικές κοινότητες Λου-
τρακίου - Περαχώρας και Ισθμίας της
δημοτικής ενότητας Λουτρακίου -
Περαχώρας, της δημοτικής κοινότη-
τας Αγίων Θεοδώρων του Δήμου Λου-
τρακίου - Περαχώρας - Αγίων Θεο-
δώρων Κορινθίας και τη δημοτική
κοινότητα Κουβαρά της δημοτικής
ενότητας Κουβαρά του Δήμου Σαρω-
νικού. Επίσης, τις δημοτικές ενότητες
Καμείρου, Ατταβύρου, Λινδίων, Ρό-
δου, Καλλιθέας, Ιαλυσού, Πεταλού-
δων, Αφάντου, Αρχαγγέλου του Δή-
μου Ρόδου και Νότιας Ρόδου, τον Δή-
μο Μεγαρέων και τη δημοτική ενότη-
τα Πλατανιστού του Δήμου Καρύστου. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Πακέτο μέτρων στήριξης
για τους πυρόπληκτους 

Κωστής Χατζηδάκης: Στήριξη σε ευάλωτους, κυνήγι στους «μπαταχτσήδες»

Τι αλλάζει για φορολογικές 
και ασφαλιστικές υποχρεώσεις 
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Intrakat παρουσιάζει την Έκθεση Βιωσι-
μότητας για το 2022, την πρώτη που συν-
τάχθηκε με βάση το διεθνές πρότυπο

Global Reporting Initiative (GRI) και η οποία σημα-
τοδοτεί μια χρονιά-ορόσημο για την ιστορία του
ομίλου: Σημαντικές μετοχικές και διοικητικές αλ-
λαγές, αλλά και εταιρικός μετασχηματισμός, υψη-
λές επενδύσεις σε ΑΠΕ και πράσινες τεχνολογίες,
στήριξη των Ελλήνων προμηθευτών, χρήση ολο-
κληρωμένου συστήματος ανακύκλωσης στο σύ-
νολο των έργων και υπεύθυνη λειτουργία σε όλο
το φάσμα των δραστηριοτήτων του ομίλου.

Με αφορμή τη δημοσιοποίηση της Έκθεσης
Βιωσιμότητας, ο αντιπρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της Intrakat Αλέξανδρος Εξάρχου δή-
λωσε: «Το 2022 υπήρξε καθοριστικό έτος για την
πορεία του ομίλου. Έχοντας εξασφαλίσει ισχυρή
μετοχική στήριξη, η Intrakat επενδύει στρατηγικά
στην Ελλάδα και μετασχηματίζεται σε έναν κορυ-
φαίο οργανισμό που θα βοηθήσει την ελληνική οι-
κονομία να γίνει πιο σύγχρονη και πράσινη. Το
αναπτυξιακό μας όραμα γίνεται σταδιακά πραγμα-
τικότητα, ενώ τα διευρυμένα μας μεγέθη μάς δί-
νουν τη δύναμη να συμβάλουμε στην εθνική προ-
σπάθεια για ανάπτυξη και αειφορία». 

Τα σημαντικότερα σημεία της Έκθεσης
Συμβολή στην πράσινη μετάβαση της Ελλάδας:

Το 2022 η Intrakat υλοποίησε και δρομολόγησε
επενδύσεις σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας
(ΑΠΕ) συνολικής ισχύος 2,6 GW, εκ των οποίων
1GW σε αιολικά πάρκα, 0,9 GW σε φωτοβολταϊκά
πάρκα και 0,7 GW σε συστήματα αποθήκευσης
ενέργειας. Επιπλέον, έντονη ήταν η δραστηριο-
ποίηση της εταιρείας σε έργα πράσινης οικονο-
μίας και «έξυπνων» πόλεων, ενώ πέτυχε εξοικο-
νόμηση ενέργειας κατά 30% στη λειτουργία της.

Στήριξη Ελλήνων προμηθευτών: Το 2022 η συν-
τριπτική πλειονότητα των αγορών της Intrakat, κατά
95%, έγινε από εγχώριους προμηθευτές, επιτυγχά-
νοντας έτσι μεγιστοποίηση της κοινωνικής αξίας
των προμηθειών της. Μάλιστα, ποσοστό 15% των

προμηθειών αυτών προήλθε από τοπικούς προμη-
θευτές και επιχειρήσεις που βρίσκονται στις περι-
φέρειες των ενεργών εργοταξίων της εταιρείας.

Σχεδόν απόλυτη ανακύκλωση: Το 2022 η In-
trakat πέτυχε να ανακυκλώσει σχεδόν το σύνολο
(96,67%) των Αποβλήτων Εκσκαφών, Κατασκευών
και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ), το οποίο ξεπέρασε
τους 633.000 τόνους, αποδεικνύοντας έτσι την
υπεύθυνη διαχείριση των αποβλήτων μέσω της
ανακύκλωσης με σεβασμό στο περιβάλλον. Η In-
trakat ενεργεί με στόχο τη μείωση του περιβαλ-
λοντικού της αποτυπώματος μέσω της υιοθέτησης
πρακτικών συστηματικής ανακύκλωσης, χρήσης
πρώτων υλών φιλικών προς το περιβάλλον, εξοι-
κονόμησης φυσικών πόρων, καθώς και μείωσης
της χρήσης του πλαστικού και περιορισμό των ρύ-
πων από τις μεταφορές μας.

Εταιρικός μετασχηματισμός: Το 2022 αποτέλε-
σε ορόσημο για την πορεία της Intrakat. Από τα
μέσα της χρονιάς απέκτησε νέους βασικούς με-
τόχους και έθεσε σε εφαρμογή ένα ολοκληρω-
μένο σχέδιο λειτουργικής και διοικητικής ανα-
διάρθρωσης της εταιρείας. Επίσης, υλοποίησε
δύο αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου ύψους €51,4
εκατ. και €100 εκατ. αντίστοιχα, οι οποίες ενι-
σχύουν τις προοπτικές της για το σύνολο των
αγορών όπου δραστηριοποιείται (κατασκευές,
ΑΠΕ, ΣΔΙΤ, παραχωρήσεις, διαχείριση απορριμ-
μάτων, Real Estate). Αξίζει να σημειωθεί ότι παρά
τον πληθωρισμό και τον πόλεμο στην Ουκρανία, η
εταιρεία επιστρέφει σταδιακά σε λειτουργική
κερδοφορία.

Υπεύθυνη λειτουργία: Το 2022 η Intrakat είχε
25 εν ενεργεία σημαντικά έργα σε Ελλάδα και
εξωτερικό, επιτυγχάνοντας να μην έχει ούτε ένα
σοβαρό ατύχημα κατά τη διάρκεια των εργα-
σιών. Η εταιρεία προχώρησε στην ανάπτυξη και
λειτουργία ενός ολοκληρωμένου Συστήματος
Διαχείρισης για την Υγεία και Ασφάλεια στην Ερ-
γασία (σε συμφωνία με το ISO 45001:2018), το
οποίο καλύπτει τον συνολικό αριθμό των εργα-
ζομένων. 

Εξάρχου: «Το 2022 υπήρξε καθοριστικό έτος για 
την πορεία του ομίλου. Έχοντας εξασφαλίσει ισχυρή

μετοχική στήριξη, η εταιρεία επενδύει στρατηγικά
στην Ελλάδα και μετασχηματίζεται σε έναν

κορυφαίο οργανισμό που θα βοηθήσει την ελληνική
οικονομία να γίνει πιο σύγχρονη και πράσινη»

Παρουσιάζει 
την Έκθεση 

Βιωσιμότητας 
για το 2022 
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να ακόμη βήμα για την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας
αδειοδότησης για φωτοβολ-

ταϊκό στη στέγη εγκαινίασε την προ-
ηγούμενη εβδομάδα ο ΔΕΔΔΗΕ, ανα-
κοινώνοντας την ενεργοποίηση της

δυνατότητας δήλωσης
προμηθευτών και με-
ταφόρτωσης παραστα-
τικών για τους αυτοπα-
ραγωγούς με επιλέξι-
μες προς επιχορήγηση

αιτήσεις, σύμφωνα με
τα προβλεπόμενα στον

οδηγό του εν λόγω προγράμματος.
Ειδικότερα, σύμφωνα με σχετική

ανακοίνωση του Διαχειριστή, από εχ-
θές υπάρχει η σχετική δυνατότητα για
τα φωτοβολταϊκά στέγης που τυγχά-
νουν επιδότησης με Ενεργειακό Συμ-
ψηφισμό (Net Metering) ισχύος έως
10,8 kW.

Ο ΔΕΔΔΗΕ διευκρινίζει ότι προϋπό-
θεση για την καταχώρηση των παρα-
στατικών και την ολοκλήρωση του
συγκεκριμένου σταδίου της αίτησης
επιχορήγησης, ώστε αυτή να προωθη-
θεί για τελικό έλεγχο και καταβολή
της επιχορήγησης, αποτελεί η ολο-
κλήρωση της διαδικασίας ηλεκτροδό-

τησης του φωτοβολταϊκού σταθμού.
Επισημαίνεται ότι, σε περίπτωση

που μετά τον έλεγχο των καταχωρη-
μένων στοιχείων ή παραστατικών
προκύψουν διαφορές, η αρχική έγ-
κριση δύναται να τροποποιηθεί ή να
ανακληθεί και κατ’ επέκταση το ποσό
της επιχορήγησης να μειωθεί ή να
αποδεσμευτεί.

Υπενθυμίζεται ότι οι ολοκληρωμέ-
νες αιτήσεις ανέρχονται σε 12.500
που αφορούν τη δέσμευση ηλεκτρι-
κού «χώρου» για μικρά φωτοβολταϊ-
κά συστήματα (ισχύος παραγωγής
μέχρι 10 kW). Από τα 12.500 συστή-
ματα που έχουν κατακυρώσει ηλε-
κτρικό «χώρο», τα 7.500 συνδυάζον-
ται με μπαταρίες και έχουν ενταχθεί
στο πρόγραμμα, κλειδώνοντας επο-
μένως και επιδότηση. Τα υπόλοιπα

5.000 είναι «απλά» οικιακά φωτοβολ-
ταϊκά, γεγονός που σημαίνει ότι σχε-
διάζονται να υλοποιηθούν από ιδιώ-
τες οι οποίοι δεν επιδιώκουν να λά-
βουν επιδότηση.

Γιατί αποφεύγεται η μπαταρία
Οι παραπάνω αριθμοί σημαίνουν ότι

από τα οικιακά συστήματα που έχουν
μπει στις ράγες για κατασκευή το 60%
έχει ενταχθεί και στο πρόγραμμα, ενώ
ένα διόλου ευκαταφρόνητο 40% θα
υλοποιηθεί χωρίς επιδότηση. Κάτι
που σημαίνει πως μία σημαντική μερί-
δα νοικοκυριών προτιμά να αποφύγει
να προσθέσει μπαταρία στην επένδυ-
σή του (παρόλο που αυτή επιδοτείται
στη χειρότερη περίπτωση με 90%),
«θυσιάζοντας» την επιδότηση του
προγράμματος για το φωτοβολταϊκό.

Υπενθυμίζεται ότι η επιδότηση του
φωτοβολταϊκού είναι 35% για την πρώ-
τη εισοδηματική κατηγορία και 25% για
τη δεύτερη (στους δικαιούχους του
ΚΟΤ φτάνει έως 65%). Μάλιστα, για την
πρώτη εισοδηματική κατηγορία (όπως
και για τους δικαιούχους του ΚΟΤ), η
μπαταρία επιδοτείται στο 100%.

Σύμφωνα με στελέχη του κλάδου,
ένας βασικός λόγος που προτιμάται
να «παρακαμφθεί» η μπαταρία, παρά
το γεγονός ότι «στοιχίζει» την ένταξη
στο πρόγραμμα, είναι το γεγονός ότι
οι δικαιούχοι του «Φωτοβολταϊκά στη
Στέγη» πρέπει να καλύψουν σε πρώ-
τη φάση με ίδια κεφάλαια το σύνολο
της δαπάνης, ώστε στη συνέχεια να
τους επιστραφεί το ποσό που αναλο-
γεί στη χρηματοδότησή τους. Στην
πράξη, αυτό σημαίνει πως η μονάδα
αποθήκευσης αυξάνει κατά 5.000 ευ-
ρώ κατά μέσο όρο το ποσό που θα
πρέπει να έχει (και να διαθέσει) κα-
νείς, αναμένοντας την επιστροφή του
έπειτα από λίγους μήνες. 

Βήμα για την ασφαλή τροφοδοσία των Ιόνιων Νη-
σιών αποτελεί η θέση σε λειτουργία της αναβαθμι-
σμένης υποθαλάσσιας ηλεκτρικής διασύνδεσης
υψηλής τάσης 150 kV Κυλλήνης - Ζακύνθου, που
πραγματοποιήθηκε την περασμένη Παρασκευή 28
Ιουλίου. 

Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή του ο αρμόδιος
Διαχειριστής για την κατασκευή και λειτουργία του
καλωδίου ΑΔΜΗΕ, με την επιτυχή ηλέκτριση του νέ-
ου καλωδιακού συστήματος η παρωχημένης τεχνο-
λογίας διασύνδεση που λειτουργούσε, ανελλιπώς,
από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 αποσύρθηκε,
οριστικά, από το Σύστημα Μεταφοράς. 

Ο ΑΔΜΗΕ υλοποίησε το έργο μέσα σε μόλις έναν
χρόνο από τη διενέργεια του διαγωνισμού και την
υπογραφή της σύμβασης με την ανάδοχο εταιρεία
Fulgor, επιτρέποντας την άμεση αντικατάσταση του
προηγούμενου καλωδίου που λόγω της παλαιότητάς
του ήταν επιρρεπές σε τεχνικές βλάβες και δυσλει-
τουργίες.

Κατά το 2022, που η παλιά διασύνδεση εμφάνισε
επανειλημμένα προβλήματα, ο Διαχειριστής προχώ-
ρησε στην εγκατάσταση Ηλεκτροπαραγωγών Ζευ-
γών (Η/Ζ) ως εφεδρείες για την εξασφάλιση της
ασφαλούς και αδιάλειπτης ηλεκτροδότησης των κα-
ταναλωτών της Ζακύνθου και των υπόλοιπων δια-

συνδεδεμένων νησιών της περιοχής (Κεφαλονιά,
Λευκάδα, Ιθάκη).

Χάρη στην τεχνογνωσία και τον εξαιρετικό συντο-
νισμό των αρμόδιων στελεχών και συνεργείων του
ΑΔΜΗΕ και του ΔΕΔΔΗΕ, η ηλέκτριση της νέας
γραμμής πραγματοποιήθηκε με ταχείες διαδικασίες
και χωρίς όχληση για τους κατοίκους και τους επι-
σκέπτες του νησιού, παρά τις συνθήκες καύσωνα.

Από τεχνικής άποψης, η νέα ηλεκτρική διασύνδε-
ση αποτελείται από τριπολικό καλώδιο μόνωσης τύ-
που XLPE, με μεταφορική ικανότητα 200 MVA. Δια-
θέτει ενσωμάτωση οπτικών ινών και έχει συνολικό
μήκος περίπου 23 χλμ.

Στην «πρίζα» η νέα ηλεκτρική διασύνδεση Κυλλήνης - Ζακύνθου

Ενεργοποιήθηκε από χθες για τους δικαιούχους 
που τυγχάνουν επιδότησης με Ενεργειακό 

Συμψηφισμό ισχύος έως 10,8 kW 

Μεταφόρτωση
παραστατικών για
«Φωτοβολταϊκά
στη Στέγη»

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης



Τ
ην επιστροφή της ελληνικής
οικονομίας σε επενδυτική
βαθμίδα έπειτα από 13 χρόνια

σηματοδοτεί η αναβάθμιση από τον
ιαπωνικό R&I, ο οποίος μπορεί να μη
συμπεριλαμβάνεται στους διεθνώς
αναγνωρισμένους οίκους από την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ωστόσο
ανοίγει τον δρόμο για αντίστοιχες
αξιολογήσεις από τους πέντε μεγαλύ-
τερους οίκους του κόσμου τους προ-
σεχείς μήνες.

Η Rating and Investment Informa-
tion (R&I) αναβάθμισε το αξιόχρεο του
ελληνικού Δημοσίου στην επενδυτική
βαθμίδα, BBB- με σταθερές προοπτι-
κές από ΒΒ+ με σταθερή προοπτική
προηγουμένως. Η αναβάθμιση αυτή
δικαιολογείται για τους εξής έξι λό-
γους:

1 Η μεγάλη νίκη της Νέας Δημο-

κρατίας και του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη στις εκλογές του Ιουνίου δια-

σφαλίζουν τη συνέχιση των πολιτικών

για δημοσιονομική εξυγίανση και

ανάπτυξη με κινητήριες δυνάμεις τις

μεταρρυθμίσεις και τις επενδύσεις. 

2 Η ισχυρή ανάπτυξη της ελληνι-

κής οικονομίας το 2022 με πο-

σοστό 5,9% ήταν πάνω από τον μέσο

όρο των προβλέψεων της ελληνικής

κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής. 

3 Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια

μειώθηκαν σε μονοψήφιο πο-

σοστό. 

4 Το 2022 επιτεύχθηκε πρωτο-

γενές πλεόνασμα έναντι αρχι-

κής πρόβλεψης για έλλειμμα, ενώ με

την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-

τίας αναμένεται συνέχιση της δημο-

σιονομικής πειθαρχίας. 

5 Το δημόσιο χρέος μειώθηκε

πέρυσι στο 171,3% του Ακαθα-

ρίστου Εγχωρίου Προϊόντος, έναντι

200% και πλέον το 2020, ενώ φέτος θα

υποχωρήσει στο 162,6%.

6 Η διεκδίκηση πρόσθετης χρη-

ματοδότησης από το REPow-

erEU Plan και τα επιπλέον κεφάλαια

από το Ταμείο Ανάκαμψης βελτιώνουν

το επιχειρηματικό περιβάλλον και τη

δημόσια διοίκηση.

«Ανοίγει τον δρόμο»
Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών σε σχετική ανακοί-
νωσή του επισημαίνει, μεταξύ άλλων,
ότι «η αναβάθμιση της ελληνικής οι-
κονομίας στην επενδυτική βαθμίδα
από τον οίκο R&I είναι αποτέλεσμα της
ανοδικής πορείας της ελληνικής οικο-
νομίας και ανοίγει τον δρόμο για τα
επενδυτικά κεφάλαια της Ιαπωνίας
(και συνολικά της ασιατικής αγοράς)
προς την ελληνική οικονομία, ενώ θα
σημάνει χαμηλότερο κόστος χρημα-
τοδότησης, μεγαλύτερες επενδύσεις
στη χώρα, ανάπτυξη και θέσεις εργα-
σίας».

Η αναβάθμιση της Ελλάδας από τον
ιαπωνικό οίκο ανοίγει τον δρόμο για
αναβάθμιση από τον οίκο Skope την
προσεχή Παρασκευή 4 Αυγούστου,
από τον καναδικό οίκο DBRS στις 8
Σεπτεμβρίου, τη Standard & Poor’s
στις 20 Οκτωβρίου και τον οίκο Fitch
την 1η Δεκεμβρίου. Τέλος, ο οίκος
Moody’s έχει κατατάξει την Ελλάδα
τρεις βαθμίδες χαμηλότερα από την
επενδυτική και η νέα αξιολόγησή του
αναμένεται στις 15 Σεπτεμβρίου.

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης
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Σπουδαία για την ελληνική
οικονομία η αναβάθμιση

από τον ιαπωνικό οίκο R&I

ν

Επενδυτική βαθμίδα
έπειτα από 13 χρόνια! 

Μετακινήσεις εργατών
σε περιοχές
με υψηλή ζήτηση

Τη μετακίνηση εργατών από περιοχές με
υψηλή ανεργία σε άλλες που παρουσιάζουν
υψηλή ζήτηση εργασίας δρομολογεί το
υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης. Όπως δήλωσε ο υπουργός Άδωνις Γε-
ωργιάδης στον τηλεοπτικό σταθμό Οpen, το
σχετικό πρόγραμμα αναμένεται να ξεκινήσει
από τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, που
θα καλύπτει και τα επιπλέον έξοδα της μετα-
κίνησης. 

Εξάλλου ο υπουργός Εργασίας ανακοίνωσε
ότι μέσα στην εβδομάδα ανοίγει η πλατφόρμα
για τις αναστολές πληρωμής ασφαλιστικών
εισφορών στις πυρόπληκτες περιοχές, επι-
σημαίνοντας ότι η Ρόδος έχει πάθει πραγμα-
τική ζημιά και για αυτό θα υπάρξει ειδική μέ-
ριμνα από την κυβέρνηση.

Πρόστιμα €110.000
για εργασία
εν μέσω καύσωνα

Πρόστιμα 110.000 ευρώ επέβαλε η Ανεξάρ-
τητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας σε 55 επι-
χειρήσεις που απασχολούσαν εργαζομένους
τις μέρες του καύσωνα, κατά παράβαση της
εργατικής νομοθεσίας. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της Αρχής, το διάστημα από 14 έως 26
Ιουλίου διενεργήθηκαν 641 έλεγχοι σε επι-
χειρήσεις που κάνουν χρήση εξωτερικών ερ-
γασιών (διανομείς, εργοτάξια, οικοδομές,
ναυπηγοεπισκευαστικές ζώνες κ.ά.), ενώ
εκτός από τα πρόστιμα επιβλήθηκε και παύση
εργασιών σε 18 από τους παραβάτες. Από το
σύνολο των ελέγχων οι 179 αφορούσαν δια-
νομείς. 

Αύξηση τζίρου στο λιανικό
εμπόριο λόγω
των υψηλότερων τιμών

Η διατήρηση των τιμών των προϊόντων σε
υψηλά επίπεδα συντηρεί την ανοδική τάση
στον τζίρο του λιανικού εμπορίου, ο οποίος
τον Μάιο αυξήθηκε κατά 7,2% σε σχέση με τον
αντίστοιχο περσινό μήνα. Ωστόσο, ο τζίρος
σημείωσε πτώση κατά 4,6% σε σχέση με τον
Απρίλιο, κάτι που σχετίζεται και με τις αυξη-
μένες αγορές κατά την περίοδο των εορτών
του Πάσχα. 

Επιπλέον, σε ετήσια βάση μειώθηκε και ο
όγκος των πωλήσεων κατά 0,4% σε σταθερές
τιμές, ενώ σε σχέση με τον Απρίλιο η πτώση
διαμορφώθηκε στο 5,8%.



ΤΡΙΤΗ 1 ΑΥΓΟΥΣΤOY 2023

ΡOLITICAL BUSINESS32
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Χ
αρτοφυλάκιο φωτοβολταϊκών έρ-
γων, συνολικής ισχύος 211 MW,
που αναπτύσσει στη Ρουμανία η

Mytilineos Energy & Metals αποκτά η
Helleniq Energy Holdings μέσω της θυ-
γατρικής της, Helleniq Renewables. Η
δεσμευτική συμφωνία που υπεγράφη
από τις δύο εταιρείες περιλαμβάνει την
κατασκευή και μεταβίβαση τεσσάρων
φωτοβολταϊκών πάρκων στη Νότια Ρου-
μανία που βρίσκονται ήδη σε προχωρη-
μένο στάδιο ανάπτυξης, εκ των οποίων
13 MW αναμένεται να τεθούν σε εμπορι-
κή λειτουργία το 2023, 108 MW το 2024
και 90 MW έως το γ’ τρίμηνο του 2025.
Όλα τα πάρκα θα παραδοθούν στο στά-
διο της εμπορικής λειτουργίας (COD). Η
συνολική ετήσια παραγωγή ανανεώσι-
μης ηλεκτρικής ενέργειας από τα έργα
αναμένεται να ξεπερνά τις 300 GWh,
ικανή για την κάλυψη των ετήσιων αναγ-
κών 100.000 νοικοκυριών, όπως σημει-
ώνει η ανακοίνωση.

Τα έργα αποτελούν μέρος του διε-
θνούς χαρτοφυλακίου Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας που αναπτύσσει η M
Renewables, τομέας του Κλάδου Ενέρ-
γειας της Mytilineos. Η εν λόγω συναλ-
λαγή αποτελεί μέρος του μοντέλου
εναλλαγής περιουσιακών στοιχείων
(Asset Rotation Plan) της Mytilineos,
που έχει σχεδιαστεί για να επιταχύνει τη
δημιουργία αξίας από την πλατφόρμα
της M Renewables, καθώς τα έσοδα
ανακατανέμονται για την περαιτέρω

ανάπτυξη του μεγάλου pipeline.
Για τον Όμιλο Helleniq Energy η συμ-

φωνία σηματοδοτεί την έναρξη δραστη-
ριοποίησής του στην ταχέως αναπτυσ-
σόμενη αγορά των ΑΠΕ στη Ρουμανία.
Αποτελεί δε τη δεύτερη είσοδο σε αγορά
ΑΠΕ εκτός Ελλάδας τους τελευταίους
μήνες, μετά και την πρόσφατη είσοδο
στην αγορά ΑΠΕ της Κύπρου, επιταχύ-
νοντας σημαντικά την ανάπτυξη του
χαρτοφυλακίου του ομίλου και ενι-
σχύοντας την εξωστρέφειά του.

Και δεύτερη συμφωνία για ΑΠΕ 600 MW
Ο Όμιλος Helleniq Energy επεκτείνει

την παρουσία του στη διεθνή αγορά των
ΑΠΕ με την είσοδό του στην αγορά της
Ρουμανίας με συνολικό χαρτοφυλάκιο
έργων ΑΠΕ άνω των 800 MW, επισπεύ-
δοντας την υλοποίηση του στρατηγικού
του σχεδιασμού για τουλάχιστον 1 GW
εγκατεστημένης ισχύος έως το 2025 και

άνω των 2 GW το 2030. Συγκεκριμένα, η
Helleniq Renewables, 100% θυγατρική
της Helleniq Energy Holdings ΑΕ:

α) ήλθε σε δεσμευτική συμφωνία με
τη Mytilineos για την κατασκευή και
απόκτηση (με την επίτευξη εμπορικής
λειτουργίας) χαρτοφυλακίου 4 φωτο-
βολταϊκών πάρκων στη Ρουμανία, με
συνολική ισχύ 211 MW. Τα έργα βρίσκον-
ται σε προχωρημένο στάδιο ανάπτυξης
και αναμένεται να ξεκινήσουν εμπορική
λειτουργία σταδιακά από το δ’ τρίμηνο
2023 έως το γ’ τρίμηνο 2025. Η συνολική
ετήσια παραγωγή ανανεώσιμης ηλεκτρι-
κής ενέργειας αναμένεται να ξεπερνά τις
300 GWh, ικανή για την κάλυψη των ετή-
σιων αναγκών 100.000 νοικοκυριών.

β) προχώρησε σε καταρχήν συμφω-
νία με έτερο αντισυμβαλλόμενο, για την
ανάπτυξη χαρτοφυλακίου φωτοβολταϊ-
κών πάρκων συνολικής ισχύος έως 600
MW στη Ρουμανία. 

Eurobank: Έμπρακτη 
υποστήριξη στη Ρόδο 
μετά τις πυρκαγιές

Η Eurobank και το προσωπικό της, εκφράζον-
τας εμπράκτως τη συμπαράστασή τους προς τους
πυρόπληκτους πελάτες της και τους πολίτες της
Ρόδου που υφίστανται τις καταστροφικές συνέ-
πειες από τις πρόσφατες πυρκαγιές, προχωρά,
όπως τονίζεται σε ανακοίνωση, άμεσα σε στοχευ-
μένες ενέργειες ανακούφισης των πληγέντων,
καθώς και σε ενέργειες αποκατάστασης του φυ-
σικού Περιβάλλοντος της Ρόδου.

1. Οικονομικά μέτρα: Ειδικότερα, για τους πε-
λάτες της Τράπεζας (επιχειρηματίες και ιδιώτες)
που υπέστησαν ζημιές και εξαναγκάζονται σε
παύση της λειτουργίας των επιχειρήσεών τους ή
έχουν υποστεί ζημιές οι κατοικίες τους, αποφασί-
στηκε:
• Αναστολή καταβολής των δόσεων υφιστάμενων
δανείων για ενήμερους πελάτες έως τον Ιούνιο
του 2024, κατόπιν σχετικής αίτησης.
• Για όλη τη διάρκεια της περιόδου αναστολής τα
υφιστάμενα δάνεια θα εκτοκίζονται με επιτόκιο,
το περιθώριο του οποίου (spread) θα είναι μει-
ωμένο κατά 50%.

• Παροχή χαμηλότοκων δανείων με σκοπό την
κάλυψη άμεσων αναγκών για Κεφάλαιο Κίνησης
(απώλεια εσόδων, πληρωμή υποχρεώσεων και
προμηθευτών, προετοιμασία λειτουργίας για τη
νέα σεζόν), την αποκατάσταση των ζημιών, την
ενίσχυση της πυρασφάλειας αλλά και εργασίες
αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος σε
εξωτερικούς χώρους των εγκαταστάσεων.

2. Ενέργειες Επικοινωνίας: Η Eurobank, μέσω
και της πολυετούς συνεργασίας της με τον ΣΕΤΕ
και τη Marketing Greece, επενδύει όχι μόνο στη
στήριξη του τουρισμού αλλά και στην ανάδειξη
των πλεονεκτημάτων του τουριστικού προϊόντος.
Στο πλαίσιο αυτό, με τη συμβολή του ΣΕΤΕ και της
Marketing Greece, καθώς και σε συνεργασία με
τον ΕΟΤ, το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος,
την Ένωση Ξενοδόχων Ρόδου, καθώς και κάθε
αρμόδιο για τον Τουρισμό φορέα, θα υποστηρίξει
επικοινωνιακές ενέργειες (πχ, ενημερωτική καμ-
πάνια) για τη δυναμική επανεκκίνηση του Τουρι-
σμού στο νησί.

3. Μέτρα αποκατάστασης για το Περιβάλλον: Η
Τράπεζα διαθέτει ποσό ύψους 500.000 ευρώ για
τη βιώσιμη αναδάσωση των καμένων δασικών
εκτάσεων και τη συνολικότερη προστασία του
φυσικού περιβάλλοντος της Ρόδου, καθώς και
την περιβαλλοντική εκπαίδευση και ευαισθητο-
ποίηση με έμφαση στα παιδιά και τους νέους. 

Mytilineos: Πουλά στη Helleniq Energy
φωτοβολταϊκά 211 MW

Αύξηση πωλήσεων 26,8%
και των EBITDA κατά 5,2% εμ-
φάνισε το 2022 η Vivartia.
Όπως αναφέρει σε σχετική
ανακοίνωση, το οικονομικό
έτος 2022 επηρεάστηκε από
πλήθος διαφορετικών παρα-
γόντων. Πιο συγκεκριμένα,
κατά το α’ τρίμηνο εξακολού-
θησε να είναι εμφανής η επίδραση των περιοριστικών μέ-
τρων της πανδημίας Covid-19, η σταδιακή άρση των οποί-
ων κατά τη διάρκεια του β’ τριμήνου ενίσχυσε την αγορά
και οδήγησε στην αύξηση της τουριστικής κίνησης. Ο ση-
μαντικότερος όμως παράγοντας που επηρέασε το 2022
ήταν οι έντονες πληθωριστικές πιέσεις που εμφανίστη-
καν κατά το β’ εξάμηνο του 2021 και συνεχίστηκαν εντός
του 2022, οι οποίες σε συνδυασμό με την έναρξη της πολε-
μικής σύρραξης στην Ουκρανία οδήγησαν σε σημαντικές

ανατιμήσεις πρώτων υλών
και ενέργειας. Ειδικότερα, οι
πωλήσεις από συνεχιζόμενες
δραστηριότητες του ομίλου το
2022 παρουσίασαν αύξηση
κατά €144,8 εκατ. και διαμορ-
φώθηκαν σε €684,2 εκατ.
έναντι €539,4 εκατ. (26,8%)
κατά την προηγούμενη χρή-

ση, η οποία προέρχεται κυρίως από την αύξηση των πωλή-
σεων του Κλάδου Εστίασης (κατά €75,3 εκατ.) και λιγότε-
ρο από τους Κλάδους Κατεψυγμένων λαχανικών και ζυ-
μών (κατά €34,1 εκατ.) και Γαλακτοκομικών (κατά €35,4
εκατ.) εξαιρουμένων των απαλοιφών, ενώ τα δημοσιευμέ-
να κέρδη προ φόρων, τόκων, αποσβέσεων και χρηματοοι-
κονομικών αποτελεσμάτων από συνεχιζόμενες δραστη-
ριότητες αυξήθηκαν κατά 5,2% και ανήλθαν σε €52,3 εκατ.
έναντι €49,7 εκατ. κατά την προηγούμενη χρήση 2021.

Στα 52,3 εκατ. ευρώ τα EBITDA της Vivartia το 2022
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RWE και ΔΕΗ κατασκευάζουν
νέα φωτοβολταϊκά ισχύος 
280 MWp

Η RWE και η ΔΕΗ επιταχύνουν τις επενδύσεις
τους για την ενεργειακή μετάβαση στην Ελλάδα.
Μέσω της κοινοπραξίας ΜΕΤΩΝ Ενεργειακή ΑΕ
η RWE Renewables Europe & Australia, με πο-
σοστό συμμετοχής 51%, και η ΔΕΗ Ανανεώσιμες
ΑΕ, με ποσοστό συμμετοχής 49%, έλαβαν την τε-
λική επενδυτική απόφαση για την κατασκευή
ακόμη τριών φωτοβολταϊκών έργων (Σύμπλεγμα
2 Αμύνταιο). Τα τρία φωτοβολταϊκά έργα, με συ-
νολική εγκατεστημένη ισχύ περίπου 280 MWp
(259 MWac), θα κατασκευαστούν στη Δυτική Μα-
κεδονία, εντός των ορίων του πρώην λιγνιτικού
πεδίου Αμυνταίου, με την έναρξη της κατασκευής
να προγραμματίζεται για το φθινόπωρο. Και τα
τρία φωτοβολταϊκά έργα του Συμπλέγματος 2
Αμύνταιο προβλέπεται να έχουν τεθεί σε λειτουρ-
γία μέχρι το τέλος του 2024, σημειώνει η σχετική
ανακοίνωση. Η κοινοπραξία ήδη κατασκευάζει
πέντε μεγάλης κλίμακας φωτοβολταϊκά έργα
στην περιοχή (Σύμπλεγμα 1 Αμύνταιο), συνολικής
εγκατεστημένης ισχύος 210 MWp (175 MWac). Η
ΜΕΤΩΝ Ενεργειακή ΑΕ, μέσω των εταιρειών έρ-
γου, έχει υπογράψει διμερείς συμβάσεις αγορα-
πωλησίας (PPAs) 15ετούς διάρκειας με τη ΔΕΗ, η
οποία θα προμηθεύεται την πράσινη ενέργεια
που θα παράγεται από τα τρία νέα φωτοβολταϊκά
έργα. Για τη χρηματοδότηση της συνολικής επέν-
δυσης ύψους €196 εκατ. για την ανέγερση των
τριών φωτοβολταϊκών έργων του Συμπλέγματος
2 Αμύνταιο έχουν εξασφαλιστεί κεφάλαια ύψους
€98 εκατ. από την Ευρωπαϊκή Ένωση - NextGen-
erationEU μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». Τα υπόλοιπα κεφά-
λαια θα χρηματοδοτηθούν με τραπεζικό δανει-
σμό ύψους €59 εκατ., κατ’ αναλογία από τις Alpha
Bank, Eurobank AE και Εθνική Τράπεζα της Ελ-
λάδος ΑΕ, όπως επίσης και με €39 εκατ. ίδια κε-
φάλαια. Η χρηματοδότηση βρίσκεται στο τελικό
στάδιο του οικονομικού κλεισίματος.

Συμπεριλαμβανομένων των ήδη υπό κατα-
σκευή έργων, η ΜΕΤΩΝ Ενεργειακή ΑΕ, το κοινο-
πρακτικό σχήμα της RWE Renewables Europe &
Australia και της ΔΕΗ Ανανεώσιμες ΑΕ, αναπτύσ-
σουν στην Ελλάδα φωτοβολταϊκά έργα μεγάλης
κλίμακας συνολικής ισχύος έως 2.000 MWp. Η
ΔΕΗ Ανανεώσιμες έχει συνεισφέρει στο κοινο-
πρακτικό σχήμα εννέα φωτοβολταϊκά έργα με
συνολική ισχύ έως 940 MWp (870 MWac), ενώ η
RWE Renewables Europe & Australia έχει συ-
νεισφέρει φωτοβολταϊκά έργα στην Ελλάδα, αντί-
στοιχου μεγέθους.

«Στις 27/7/2023
δημοσιεύτηκε στην
εφημερίδα “Ναυ-
τεμπορική” δημοσί-
ευμα το οποίο υπό
τον τίτλο “ Έκρηξη
επιχειρηματικών συμφωνιών στο χρηματιστήριο”
και τον υπότιτλο “Μνηστήρας για τη ΦΑΓΕ” ενημε-
ρώνει το αναγνωστικό κοινό ότι επίκειται η πώλη-
ση, και μάλιστα εντός του τρέχοντος έτους, του
91,314% της εισηγμένης ΒΙΣ ΑΕ, που ανήκει στην
οικογένεια του Ιωάννη Φιλίππου, σε αλλοδαπό όμι-
λο και μάλιστα εντός του τρέχοντος έτους», σημει-
ώνει η εισηγμένη σε ανακοίνωσή της προς το χρη-
ματιστήριο. «Κατόπιν επικοινωνίας μας με τον βα-
σικό μας μέτοχο, ο οποίος είναι η εταιρεία HQF AE,
η οποία σήμερα συμμετέχει στο καταβεβλημένο
μετοχικό κεφάλαιο της ΒΙΣ ΑΕ με ποσοστό 91,314%
και ελέγχεται από τον Ιωάννη Φιλίππου και τα τέκνα
του, πληροφορηθήκαμε και με τη σειρά μας ενημε-
ρώνουμε ότι ο άνω βασικός μέτοχος ούτε έχει προ-
βεί σε οιαδήποτε συμφωνία με οιονδήποτε τρίτο για
πώληση του άνω πακέτου του στη ΒΙΣ ΑΕ, αλλά ούτε
και έχει την πρόθεση πώλησης της ΒΙΣ ΑΕ, αντίθετα
η ΒΙΣ ΑΕ αποτελεί στρατηγική επένδυση για τον ευ-
ρύτερο όμιλο της οικογένειας του Ιωάννη Φιλίπ-
που», καταλήγει.

Διαψεύδει η οικογένεια
Φιλίππου σενάρια πώλησης
της ΒΙΣ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Ξεκίνησε η περίοδος αποδοχής της υποχρεωτι-
κής δημόσιας πρότασης της Strix Holdings για τις
μετοχές της Attica Group. Η περίοδος αποδοχής θα
λήξει στις 28/8/2023 με το τέλος του ωραρίου λει-
τουργίας των τραπεζών που λειτουργούν στην Ελ-
λάδα. Υπενθυμίζεται ότι η Strix και τα πρόσωπα που
λειτουργούν συντονισμένα κατέχουν άμεσα και
έμμεσα 196.873.112 μετοχές ή το 91,227% της Αttica
Group. Ως εκ τούτου, η δημόσια πρόταση αφορά
κατ’ ανώτατο αριθμό σε 18.932.731 μετοχές, οι
οποίες αντιστοιχούν σε ποσοστό περίπου 8,773%
επί του συνολικού μετοχικού κεφαλαίου και των
δικαιωμάτων ψήφου της εταιρείας έναντι 2,64 ευ-
ρώ ανά μετοχή. H Strix επισημαίνει ότι μετά την
ολοκλήρωση της δημόσιας πρότασης δεν θα ασκή-
σει το δικαίωμα εξαγοράς, ενώ δεν προτίθεται να
προχωρήσει στο άμεσο μέλλον -ήτοι για διάστημα
τουλάχιστον ενός έτους από την υποβολή της ΔΠ-
σε διαγραφή των μετοχών από το χρηματιστήριο.

Ξεκίνησε η δημόσια πρόταση
της Strix για την Attica Group

Μία στις τέσσερις ελληνικές
εταιρείες αναζητά deal 
με startups!

Σ
ε εξαγορές ή και συνεργασίες με νεοφυείς επιχει-
ρήσεις προχωρούν οι μεγάλες ελληνικές επιχειρή-
σεις, επιχειρώντας με αυτό τον τρόπο να αντιμετω-

πίσουν τόσο τις ανάγκες για εξειδικευμένα στελέχη που
δημιουργεί ο ψηφιακός μετασχηματισμός όσο και την έλ-
λειψη στελεχών πληροφορικής στη χώρα μας. Για τις πα-
λιές επιχειρήσεις οι νεοφυείς επιχειρήσεις αποτελούν το
«ψηφιακό εργαλείο» που θα τις βοηθήσει στον ψηφιακό
μετασχηματισμό τους και στη λειτουργία τους στη νέα
εποχή. Σύμφωνα με έρευνα του ΣΕΒ και της Deloitte, μία
στις τέσσερις ελληνικές εταιρείες είτε συνεργάζεται ήδη
είτε αναζητά συνεργασίες με startups. Συγκεκριμένα, το
24% των ελληνικών εταιρειών «προχωρά σε συνεργασίες
με startups, βελτιώνοντας τη διασύνδεση με το εγχώριο
οικοσύστημα καινοτομίας. Μέσω των συνεργασιών αυτών
αποκτούν πρόσβαση σε ανθρώπινο ταλέντο, αλλά και απο-
κομίζουν ωφέλειες για την αναβάθμιση της τεχνογνωσίας
και των τεχνολογικών υποδομών τους και την καλύτερη
εξοικείωση με την επιχειρηματική κουλτούρα που αξιο-
ποιεί τεχνολογίες αιχμής». 

Μετ’ εμποδίων η επιστροφή 
της Carrefour στην Ελλάδα

Δύο χρόνια μετά την ίδρυσή της και έναν από τη μέρα
που «ανέβασε» και πάλι την ταμπέλα της Carrefour στην
Ελλάδα, η Retail & More θυγατρική εταιρεία της AVE ΑΕ
δεν φαίνεται μέχρι στιγμής να πιάνει τους στόχους που
έχει θέσει. Κάτι που έγινε εμφανές από τους πρώτους κιό-
λας μήνες επαναδραστηριοποίησης του γαλλικού σήμα-
τος, με τη μέθοδο του franchise, στη χώρα. Ενώ στις 29
Ιουνίου 2022 η εταιρεία με επίσημη ανακοίνωσή της έκανε
λόγο για τη δημιουργία 30 καταστημάτων Carrefour όλων
των τύπων, τους επόμενους μήνες ο στόχος αυτός μειώθη-
κε στα 25 καταστήματα μόλις 36 μέρες αργότερα από εκεί-
νη την ανακοίνωση. Τελικά το 2022 βρήκε τη Retail & More
με δίκτυο μόλις 16 καταστημάτων, που άνοιξαν με τη μέθο-
δο του franchise -τα περισσότερα εξ αυτών το τελευταίο
τρίμηνο του έτους- τα οποία έκαναν τζίρο 7,5 εκατ. ευρώ.
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Η Εθνική πόλο έχασε στα πέναλτι 14-13 στον τε-
λικό του Παγκοσμίου Πρωταθλήματος στη
Φουκουόκα της Ιαπωνίας (κανονικός αγώνας

10-10) και ο ομοσπονδιακός τεχνικός Θοδωρής Βλάχος
ξέσπασε σε λυγμούς και μαζί του έκλαψε όλη η Ελλάδα.

Ζήτησε συγγνώμη από τους διεθνείς
επειδή έκανε ένα λάθος στρατηγικής
κατά τη διάρκεια του αγώνα. Για ένα τάιμ
άουτ: «Οφείλω μια συγγνώμη στα παι-
διά. Έκανα το μεγαλύτερο λάθος της
ζωής μου. Ήμασταν 2-1 παίκτες και πή-

ρα τάιμ άουτ. Είναι η χειρότερη φάση της
ζωής μου στην πιο σπουδαία στιγμή μας.

Συγγνώμη από τα παιδιά και όλο τον κόσμο. Χάσαμε μια
κλασική ευκαιρία για το χρυσό. Θέλουμε ο κόσμος να
μας αγαπήσει. Αν το καταφέραμε, είναι σπουδαίο. Όταν
θα φτάσουμε στην Ελλάδα θα καταλάβουμε πως κάναμε
κάτι σπουδαίο, απλώς δεν πετύχαμε το απόλυτο».

Η Εθνική πόλο πάτησε... Ελλάδα και μεσάνυχτα και
κάτι στο αεροδρόμιο Έλληνες και ξένοι στάθηκαν με
θαυμασμό απέναντι στα παιδιά και τον Βλάχο. Παρόντες
φυσικά ο νέος αναπληρωτής υπουργός Αθλητισμού

Γιάννης Βρούτσης και ο γγ Αθλητισμού Γιώργος Μαυ-
ρωτάς, σύμβολο του πόλο και της Εθνικής, καθότι έχει
πάρει μέρος σε πέντε Ολυμπιακούς Αγώνες.

Οι πολίστες με κρεμασμένα τα αργυρά μετάλλια στα
στήθη τους, όπως και ο Θοδωρής Βλάχος, ο οποίος συγ-
κλόνισε το πανελλήνιο με τις δηλώσεις του, καταχάρη-
καν τη θερμή υποδοχή από απλούς ανθρώπους. Όλοι
κάτι καλό είχαν να πουν και όλοι ευχήθηκαν στους
Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι του χρόνου τέτοιον
καιρό η εθνική να μην είναι τόσο άτυχη.

Και τώρα... ησυχία γιατί μιλάει ο Έλληνας κόουτς στις
κάμειρες: «Ο τρόπος που χάθηκε αυτή η κορυφή μάς
ενόχλησε. Μας άφησε μια πικρία. Βλέποντας αυτή την

υποδοχή από δικούς μας ανθρώπους και απλούς φίλα-
θλους, καταλάβαμε πως πετύχαμε κάτι σημαντικό στη
Φουκουόκα. Ένιωσα πως έπρεπε να βγω μπροστά για
να απαλύνω τις ευθύνες από τους παίκτες, για αυτό ζή-
τησα συγγνώμη από τα παιδιά και τον κόσμο για την επί-
μαχη φάση».

Ο Κωνσταντίνος Γενηδουνιάς αποθέωσε την αξία της
ομάδας: «Μαζί χάνουμε, μαζί κερδίζουμε. Ήταν παλι-
καρίσιο αυτό που έκανε ο προπονητής. Πετύχαμε κάτι
που δεν έχει πετύχει ξανά η Εθνική πόλο στο παρελθόν.
Ήταν γλυκόπικρη η γεύση, αλλά δεν σημαίνει πως μει-
ώνει αυτό την επιτυχία μας στη διοργάνωση».

Ο γγ Αθλητισμού Γιώργος Μαυρωτάς είπε: «Πολύς
κόσμος είδε την ομάδα που μας έχει κάνει περήφανους
τα τελευταία χρόνια. Πέρα από το αργυρό μετάλλιο, πή-
ραν χρυσό μετάλλιο στο ήθος».

Τέλος, ο νέος αναπληρωτής υπουργός Αθλητισμού
Γιάννης Βρούτσης ανέφερε: «Είμαι πολύ χαρούμενος
γιατί στις πρώτες μου μέρες στο υπουργείο είχα τη χαρά
και την τιμή να υποδεχτώ τους πρωταθλητές του κό-
σμου, γιατί στις καρδιές μας είναι πρωταθλητές κό-
σμου».

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο ομοσπονδιακός τεχνικός 
της Εθνικής πόλο Θοδωρής Βλάχος, 

o οποίος έβαλε τα κλάματα 
στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα

συγκλονίζοντας το πανελλήνιο,
έδωσε εξηγήσεις

Ήρθαν τα «χρυσά παιδιά» 
με τα ασημένια μετάλλια



Σ
το τελευταίο της φιλικό ματς
πριν παίξει την προσεχή Τρίτη
ή Τετάρτη με την Ντιναμό Ζάγ-

κρεμπ στον 3ο προκριματικό γύρο
του Champions League η ΑΕΚ κέρδι-
σε πανεύκολα 3-1 την Τραμπζονσπόρ
των Μπακασέτα και Κουρμπέλη στην
Τραπεζούντα και έδειξε πανέτοιμη
όχι μόνο για το ματς με τους Κροάτες
αλλά και για τους ομίλους. Η Ένωση
έπαιξε καταπληκτική μπάλα, προ-
ηγήθηκε με τον Λιβάι Γκαρσία, ο
οποίος έχασε και πέναλτι, ενώ τα άλ-
λα δύο γκολ πέτυχαν ο Φαν Φέερτ και
ο Ελίασον. Ο Μάξι Γκόμεζ, για τον
οποίο ενδιαφέρθηκε ο Ολυμπιακός,
το γκολ των Τούρκων, οι οποίοι έχα-
σαν και πέναλτι με τον Μπακασέτα, το
σουτ του οποίου απέκρουσε ο Αθανα-

σιάδης. Η ΑΕΚ έδειξε ότι είναι απο-
φασισμένη για μεγάλα πράγματα φέ-
τος στο Champions League. Είναι η

ίδια ομάδα με πέρυσι. Ωστόσο, πρέπει
άμεσα να λύσει το πρόβλημα με τον
τραυματισμό του Βίντα. 

ΑΕΚ έτοιμη για ομίλους, 3-1 την Τραμπζονσπόρ Χωρίς άγχος 
ο Παναθηναϊκός

Ο Παναθηναϊκός δίχως άγχος αντιμετωπίζει
απόψε (20.30, Cosmote TV) την ουκρανική Ντνί-
προ στη Λεωφόρο στη ρεβάνς της νίκης του 3-1
στο Κόζιτσε της Σλοβακίας για τον 2ο προκριμα-
τικό του Champions League. Οι «πράσινοι», οι
οποίοι θα παίξουν χωρίς τον τραυματία Σένκε-
φελντ, αν προκριθούν απόψε, που είναι το πιο πι-
θανό, θα αντιμετωπίσουν τη Μαρσέιγ στον επό-
μενο γύρο την επόμενη εβδομάδα. 

Δεύτερο φαβορί 
για την κούπα

Με τη συσσώρευση άσων στο ρόστερ του, ο
Παναθηναϊκός δίνεται από τους μπουκ ως το
δεύτερο φαβορί (6.50) για την κατάκτηση της Eu-
roLeague. Πρώτη η Ρεάλ (6.00) και μετά τον Πα-
ναθηναϊκό έπονται Μπαρτσελόνα (7.00), Μονακό
(8.00), Ολυμπιακός (9.00) και Εφές (10.00). Οι
«πράσινες» μεταγραφές: Βιλντόζα, Λεσόρ, Σλού-
κας, Ερνανγκόμεθ, Παπαπέτρου, Μήτογλου,
Μπαλτσερόφσκι, Γκάι, Γκραντ, Κ. Αντετοκούνμ-
πο και Μωραΐτης.

Έσπασε το κοντάρι
του Καραλή

Για δεύτερη φορά στην καριέρα του ο Μανόλης
Καραλής βίωσε το πλέον απευκταίο για έναν επι-
κοντιστή. Να σπάσει το κοντάρι του κατά την προ-
σπάθειά του. Συνέβη σε μίτινγκ στο Λεβερκού-
ζεν, αλλά ευτυχώς απέφυγε τον τραυματισμό,
κάνοντας λόγο για μια άσχημη μέρα στη δουλειά.
Ολοκλήρωσε τον αγώνα του στην 5η θέση με άλ-
μα στα 5,45μ.

Τρέχει μόνος του
Ο Μαξ Φερστάπεν τρέχει δίχως αντίπαλο στη

Formula 1, στο Σπα του Βελγίου πέτυχε τη 10η νί-
κη του, ενώ η ομάδα του Red Bull έκανε το «1-2»
με τον Σέρχιο Πέρεθ. Αν και ξεκίνησε από την
έκτη θέση, πάλι τους πέρασε όλους. Αύξησε και
τη διαφορά στους 126 πόντους. Το βάθρο συμ-
πλήρωσε ο Λεκλέρ με Ferrari, ενώ ο ομόσταυλός
του Κάρλος Σάινθ εγκατέλειψε.

Οι Τούρκοι, οι οποίοι έτειναν χείρα φιλίας προς την Ελλάδα τε-
λευταία, βρήκαν την ευκαιρία να διαφημίσουν το ανύπαρκτο
κράτος της «Βόρειας Κύπρου» στο παιχνίδι της Τραμπζονσπόρ
με την ΑΕΚ. Στις διαφημιστικές πινακίδες του γηπέδου περνού-
σε κατά διαστήματα το μήνυμα «Come to North Cyprus»! Οι Έλ-
ληνες της αποστολής της ΑΕΚ το αντιλήφθηκαν και το σχολία-
σαν. Οι ξένοι της ΑΕΚ ούτε που το κατάλαβαν. 

Ούτε που θα μπορούσε να το φανταστεί ο διεθνής Αργεντινός σούπερ της μπάλας 
Εστεμπάν Καμπιάσο τι του επιφύλασσε μια επίσκεψη στο χωριό του Γιώργου Καραγκούνη,
άλλοτε συμπαίκτη του στην Ίντερ. Ο «Κάρα» τον πήγε στα… κλαρίνα σε πανηγύρι 
και ο Αργεντινός πρώην παίκτης του Ολυμπιακού το καταχάρηκε. 

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

«Κάρα» 
και Καμπιάσο
στα κλαρίνα

Διαφήμιζαν τη «Βόρεια Κύπρο»
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

E
να όμορφο χωριό στο Λασίθι, το ξακου-
στό Καβούσι, έχει γίνει πόλος έλξης για
Γάλλους σεφ που καταφθάνουν τα καλο-

καίρια στην Ιεράπετρα για να μυηθούν στην Κρη-
τική κουζίνα. Είναι η γενέτειρα της παραδοσια-
κής τηλεοπτικής μαγείρισσας Νεκταρίας Κοκκι-
νάκη, το όνομα της οποίας ταξιδεύει πλέον εκτός
συνόρων!

Η Πρέσβειρα Μεσογειακής διατροφής από το
ευρωπαϊκό δίκτυο MD.NET, γνωστή για τα υπέρο-
χα πιάτα που δημιουργεί στο «Mega Καλημέρα»
της Ελεονώρας Μελέτη, υποδέχεται στη γενέτειρά
της ξένους επισκέπτες και μοιράζεται μαζί τους
μυστικά και μοναδικές συνταγές από τα κιτάπια
γιαγιάδων που της εμπιστεύτηκαν τη δική τους μα-
γειρική τέχνη!

Από το μικρό Καβούσι στην τηλεόραση και
στον κόσμο όλο! Μοιάζει με «θαύμα».

Κι έτσι το βιώνω! Ένα παιδικό όνειρο πραγματο-
ποιήθηκε έτσι ξαφνικά, μέσα από μια δύσκολη και
συνάμα απίθανη διαδρομή με αρχή, μέση και συ-
νέχεια, ελπίζω! Έκανα το χόμπι μου δουλειά, ενώ
μέχρι και πριν έξι μήνες διατηρούσα λογιστικό
γραφείο.

Πώς ξεκίνησε το προσωπικό σας success story;
Από μικρή είχα αγάπη για την κουζίνα. Λαχταρού-
σα να μπερδεύομαι στα πόδια της μαμάς μου και
να παρακολουθώ τις κινήσεις της, ακόμα και το

πώς στριφογύριζε την κουτάλα στην κατσαρόλα.
Σε ηλικία οκτώ χρονών έφτιαχνα μούρλια ντολμα-
δάκια!

Και πηγή έμπνευσης;
Μπολιάστηκα μέσα από δύο δυναμικές γυναίκες,
τις γιαγιάδες μου. Η μία Κρητικιά και η άλλη Μι-
κρασιάτισσα, οπότε διδάχτηκα από το μεγαλύτερο
σταυροδρόμι πολιτισμού. Στο Γυμνάσιο άρχισα να
συλλέγω συνταγές τους και άλλες που μου διη-
γούνταν γειτόνισσες, θείες και παππούδες σε διά-
φορα χωριά της Κρήτης.

Κρατήσατε και τη σφραγίδα της ντοπιολαλιάς!
Αν και στα πρώτα μου τηλεοπτικά βήματα σε τοπι-
κούς σταθμούς, μου έλεγαν πως δεν θα κάνω κα-
ριέρα με την Κρητική διάλεκτο, δεν ήθελα να την
αποχωριστώ! Ξεκίνησα κάποια μαθήματα ορθο-
φωνίας, μα πιο πολύ ήταν το ζόρι μου πώς θα τα
πω παρά πώς θα μαγειρέψω. Και τα παράτησα! Δεν
είμαι σεφ, είμαι μια αυτοδίδακτη απλή μαγείρισσα
που επιθυμώ να διασώσω και να διαδώσω τις συν-
ταγές του τόπου μου.

Φανταζόσασταν ότι θα γινόσασταν διάσημη;
Αυτό που συμβαίνει να βρίσκομαι δύο χρόνια στο
«Mega Καλημέρα», να δίνω συνεντεύξεις, να έρ-
χονται προσκλήσεις από το εξωτερικό και η μεγά-
λη αγάπη που λαμβάνω από τον κόσμο στο site
μου «Κρητικές γεύσεις», ούτε στο όνειρό μου.

Η συνεργασία με τη Φαίη Σκορδά πώς προέκυψε;

(γέλια) Κατ’ αρχήν να πω πως η Φαίη μού άνοιξε
τον δρόμο και θα το θυμάμαι για πάντα. Έστειλα
στην εκπομπή ένα μέιλ έπειτα από παρότρυνση
μιας φίλης μου και δέκα ημέρες μετά η παραγωγή
με κάλεσε στην Αθήνα.

Τι κρατάτε από τη διαδρομή επιτυχίας;
Αυτό που λέει ο Νίκος Καζαντζάκης, «αν δεν φτά-
σεις στον γκρεμό, φτερά στην πλάτη δεν βγάζεις»!

Τα «φτερά» σας άνοιξαν για τα καλά και στο
εξωτερικό!

Με επέλεξε η διάσημη Ισραηλινή σεφ Αττάλεια
Ένμουρ. Γνωριστήκαμε στις διακοπές της στη Ση-
τεία και μου πρότεινε αυθόρμητα να ενώσουμε
τους γαστρονομικούς πολιτισμούς των χωρών
μας. Μέσα από τις εκπομπές της που προβάλλον-
ται παγκοσμίως έγινα γνωστή και τα καλοκαίρια
υποδέχομαι στον χώρο μου, το NektariasKitchen
(στο χωριό Πλάτανος), τηλεοπτικά συνεργεία, δη-
μοσιογράφους από Ευρώπη και Αμερική, τουρί-
στες και επαγγελματίες ξένους σεφ που επιθυ-
μούν να μυηθούν στην Κρητική κουζίνα.  

Το επόμενο βήμα;
Συνεχίζω με αυτό που ξεκίνησα, συλλέγοντας πα-
ραδοσιακές συνταγές από γιαγιάδες και παππού-
δες σε χωριά όλης της χώρας, ενώ στις αρχές του
χρόνου κυκλοφόρησε το «Σαρανταβότανό» μου,
ένα τσάι «βόμβα» υγείας για τον οργανισμό, που
αποτελεί μια σοβαρή δουλειά σε συνεργασία με
επιστήμονες από το Πανεπιστήμιο της Κρήτης.

Η Κρητικιά 
μαγείρισσα 
που «σαρώνει» 
κι εκτός συνόρων

Η Νεκταρία Κοκκινάκη υποδέχεται 
στη γενέτειρά της ξένους επισκέπτες και
μοιράζεται μαζί τους μυστικά και μοναδικές
συνταγές από τα κιτάπια των γιαγιάδων



TΡΙΤΗ 1 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL 37
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Μ
ε ένα σούπερ καλοκαιρινό πάρτι ο οίκος

«Gruppo Pagoni» ανακοίνωσε κι επίσημα τη

συνεργασία του με τη διάσημη Ιταλίδα σχε-

διάστρια Elisabetta Franchi. Η ιδιοκτήτρια του ελληνι-

κού brand Λία Παγώνη υποδέχτηκε τη διεθνούς φή-

μης δημιουργό στην πολυτελέστατη μπουτίκ στη Μύ-

κονο κι έπειτα δεξιώθηκε ξένες και Ελληνίδες influ-

encers, fashion editors, φίλους και επιχειρηματίες

του νησιού σε μια υπέροχη night out βραδιά στο ξενο-

δοχείο «Cavo Tagoo».Φ
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Χλιδάτο party 
για το «χρυσό» deal

Λία Παγώνη, Elisabetta Franchi, Φωτειάνα Παγώνη

Xenia
Tchoumi,
Carmelle
Rose, Λία
Παγώνη,

Filippo
Zagagnoni, 

Tetiana
Godzayeva,

Φωτειάνα
Παγώνη,

Lottie
Tomlinson

Λία Παγώνη, Μαρία Βοσκοπούλου, Άντζελα Γκερέκου, Φωτειάνα Παγώνη  
Χρυσιάννα Ανδριοπούλου, 
Έβελυν Καζαντζόγλου

Έλενα Πάτση, Θεοδώρα Μιχαλολιάκου,
Έλενα Ντάβλα Μαρίνα Βερνίκου

Χρήστος
Σκευαράκης,
Τόνια
Φουσέκη,
Δέσποινα
Μοιραράκη,
Γιώργος
Ντάβλας

Κατερίνα Μάνου, Robert Gatt Χρήστος Σκευαράκης, Μαρίνα Καποπούλου



Γ
ια τον πάσχοντα από διαβήτη έχει μεγάλη
σημασία να περάσει ένα όμορφο καλοκαί-
ρι με προστασία και πρόληψη. «Ιδιαίτερα

τα άτομα με διαβήτη, η κατά κόρον αναφερθείσα
ως ευπαθής ομάδα στον καιρό της πανδημίας, αν-
τιμετωπίζουν ως ανάγκη ζωής τις καλοκαιρινές
διακοπές. Αλλά για να τις απολαύσουν, θα πρέπει
να δώσουν προσοχή σε μερικά πράγματα και κα-
ταστάσεις για να διασφαλίσουν υγιεινές διακοπές
χωρίς απορρύθμιση του διαβήτη και χωρίς κινδύ-
νους επιπλοκών», τονίζει ο δρ Ανδρέας Μελιδώ-
νης, Παθολόγος - Διαβητολόγος, ο οποίος παρα-
θέτει χρήσιμες συμβουλές που μπορούν να απο-
τελέσουν «πυξίδα» για ανέμελες καλοκαιρινές
διακοπές. 

«Αποφεύγετε τα βαριά και μεγάλα σε ποσότητα
φαγητά το καλοκαίρι. Προτιμάτε τα μικρά και συ-
χνά γεύματα. Επιμένετε σε πράσινες σαλάτες, εύ-
πεπτα ψάρια του αφρού, ψητά και στεγνά φαγητά.
Καταναλώνετε τα επιτρεπόμενα από το διαιτολό-
γιό σας φρούτα, αλλά ξαναμελετήστε τις ποσότη-
τες που σας αναλογούν, προτού φύγετε για τις
διακοπές σας. Προσοχή, επίσης, ιδιαίτερα στο
πρωινό των διακοπών, το οποίο μπορεί να είναι
άπαχο γάλα ή γιαούρτι με μαύρο ψωμί ή δημη-
τριακά και φρούτα. 

Τα αναψυκτικά και κυρίως τα παγωμένα αποτε-
λούν τη δροσερή νότα ζωής τους μήνες του καλο-
καιριού. Μπορείτε χωρίς ιδιαίτερους περιορι-
σμούς να πίνετε οποιοδήποτε light αναψυκτικό
θέλετε. Όσον αφορά τους φυσικούς χυμούς, δια-
βάζετε στο περίβλημα την περιεκτικότητα σε υδα-

τάνθρακες. Μη λησμονάτε ότι 10 με 15 γρ υδατάν-
θρακες αντιστοιχούν με ένα ισοδύναμο φρούτου.
Μικρή κατανάλωση είναι επιτρεπτή. Η μεγάλη κα-
τανάλωση είναι αφετηρία βραχυπρόθεσμων (κίν-

δυνος υπογλυκαιμίας) και μακροπρόθεσμων
προβλημάτων (αύξηση βάρους). Μπορείτε να πί-
νετε ποτά που αντιστοιχούν σε 20-25 γρ οινό-
πνευμα ημερησίως, κατανεμημένα σε δύο δό-
σεις. Μην ξεχνάτε το δεκατιανό σας προτού κο-
λυμπήσετε. Ένα φρούτο ή ένα μικρό σάντουιτς
σας προστατεύει από ανεπιθύμητες υπογλυκαι-
μίες ενώ κολυμπάτε. 

Να αποφεύγετε τη μεγάλη διάρκειας έκθεση
στον ήλιο. Ιδίως αν κάνετε ινσουλίνη, γιατί επιτα-
χύνεται η απορρόφησή της και έτσι ξαφνικές,
ανεξήγητες υπογλυκαιμίες μπορεί να συμβούν.
Να φοράτε καπέλο. Ίσως καλύτερα, να προγραμ-
ματίζετε το κολύμπι σας μέχρι τις 11πμ και μετά τις
4μμ το απόγευμα. Και στο κολύμπι σας, εάν φο-
ράτε αισθητήρες συνεχούς καταγραφής σακχά-
ρου, αποφύγετε τις καταδύσεις για να μη δημι-
ουργηθεί πρόβλημα λειτουργίας στον αισθητήρα.
Αποφεύγετε να βάζετε τα πόδια σας μέσα στην
καυτή άμμο και μην περπατάτε χωρίς σανδάλια
στην ακρογιαλιά. Αν ταξιδεύετε με λεωφορείο ή
με το αυτοκίνητό σας, κάνετε μικρούς περιπάτους
κατά τη διάρκεια των στάσεων. Αν ταξιδεύετε με
αεροπλάνο, ειδοποιήστε εγκαίρως για κάποιο ει-
δικό γεύμα για άτομα με διαβήτη».
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kpapakosto@yahoo.gr

Αποφεύγετε τα βαριά και μεγάλα 
σε ποσότητα φαγητά. Προτιμάτε 
τα μικρά και συχνά γεύματα

Προμήθειες 
πριν το ταξίδι

«Όταν φθάσετε στον προορισμό σας, να
φυλάξετε τις σύριγγες και την ινσουλίνη
που δεν θα χρησιμοποιήσετε άμεσα, καθώς
και την ένεση γλυκογόνου στο ψυγείο. Η ιν-
σουλίνη διατηρείται σε θερμοκρασία δωμα-
τίου για χρονική περίοδο 6 εβδομάδων χω-
ρίς να υποστεί αλλοιώσεις. Οι ταινίες σακ-
χάρου διατηρούνται σε θερμοκρασία από 18
έως 30 βαθμούς Κελσίου. Ενημερωθείτε για
την ύπαρξη νοσοκομείου κοντά στον τόπο
διαμονής σας. Μην ξεχάσετε το ημερολόγιο
αυτοελέγχου για να μπορείτε να διατηρείτε
την επαφή σας με τον έλεγχο του διαβήτη
σας. Προμηθευθείτε εγκαίρως τις απαραί-
τητες ταινίες για τη μέτρηση σακχάρου στο
αίμα ή στα ούρα, για όσο καιρό απουσιάσε-
τε. Αν μετράτε το σάκχαρο στο αίμα, μη λη-
σμονήσετε τη συσκευή μέτρησης σακχά-
ρου αίματος. Εφοδιαστείτε με τις απαραίτη-
τες σύριγγες, βελόνες ινσουλίνης ή πένες,
την ένεση γλυκογόνου και τα αντιδιαβητικά
σας δισκία, εάν κάνετε αγωγή με δισκία». 

Δρ Ανδρέας Μελιδώνης 
Παθολόγος - Διαβητολόγος

Καλοκαίρι 
και διαβήτης:
Τι πρέπει 
να προσέξετε



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Με την Πανσέληνο να φωτίζει την κοινωνική σας
πλευρά φαίνεται ότι δεν μπορείτε να απομακρυν-
θείτε από την ύπαρξη των άλλων και η ομαδικότη-
τα θα σας φέρει πιο κοντά στους στόχους σας. Βέ-
βαια οι δυσκολίες είναι δεδομένες και δυστυχώς
δεν αφήνουν πολύ χώρο για να δράσετε όπως θα
επιθυμούσατε.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Πανσέληνος της πρώτης μέρας του Αυγούστου
θα επηρεάσει την κοινωνικότητά σας και ίσως τα
πράγματα δεν είναι όπως ακριβώς θα επιθυμού-
σατε. Είναι η στιγμή που μάλλον δεν θα έχετε τη
συνεννόηση που θα θέλατε από τα αγαπημένα σας
πρόσωπα.    

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Το πιο πιθανό είναι ότι βρίσκεστε σε περίοδο δια-
κοπών, που για κάποιους λόγους τις συνδυάζετε
με επαγγελματικές υποχρεώσεις. Έχετε πάρει
επίσης κάποιες σημαντικές αποφάσεις που χρει-
άζονται τον χρόνο τους για να υλοποιηθούν.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Πανσέληνος αυτή είναι μία αρκετά πολύπλοκη
υπόθεση για εσάς, εφόσον σας δημιουργεί ανα-
σφάλεια και μεγάλες εσωτερικές ανακατατάξεις.
Θέλετε αλλαγές και η επικοινωνία σας με τους άλ-
λους σάς γεμίζει με ερωτηματικά και αμφιβολίες.  

Λέων
(23/7-22/8)
Η Πανσέληνος απέναντι από το δικό σας ζώδιο
φέρνει στο πρώτο πλάνο τις διαπροσωπικές σας
σχέσεις. Είναι πολύ πιθανό να νιώσετε την ανάγκη
να μιλήσετε στον σύντροφό σας για την πορεία της
σχέσης σας, κάτι που θα είναι δύσκολο να κατα-
νοηθεί από την άλλη πλευρά. Επίσης μην αναλώ-
νεστε σε καταστάσεις που δεν υπάρχει αποτέλε-
σμα.    

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ο μήνας ξεκινά με μία άκρως ανανεωτική Πανσέ-
ληνο, όπου θέλει να διαμορφώσει την καθημερι-
νότητά σας, ώστε να έχετε βελτίωση σε διατροφι-
κές συνήθειες και στην εμφάνισή σας. Επίσης θέ-
λετε να νιώσετε απεγκλωβισμένοι από μεγάλο ερ-
γασιακό βάρος, που μάλλον είναι δύσκολο να το
αποφύγετε αυτό το καλοκαίρι.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Πανσέληνος πραγματοποιείται σε ένα συμβατό
ζώδιο προς το δικό σας, οπότε και νιώθετε περισσό-
τερο τη θετικότητα των ενεργειών αυτής της περιό-
δου στη ζωή σας. Δεν αποκλείεται να έχετε την ανάγ-
κη να είστε χαλαροί με τα συναισθήματά σας, κάτι
που θα φέρει ένα παρασκηνιακό κομφούζιο με ακα-
τάλληλα πρόσωπα, που η κριτική είναι στα χόμπι
τους.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε πολύ κοντά να υλοποιήσετε μία επιθυμία
σας, αλλά ακόμη νιώθετε ότι οι καταστάσεις σας
κρατάνε πίσω, όπως και κάποιοι άνθρωποι που
έχετε εμπιστευτεί κατά το παρελθόν. Βέβαια πολύ
σύντομα θα απαλλαγείτε από ό,τι σας προβλημα-
τίζει τώρα.   

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Πανσέληνος σας δημιουργεί την ανάγκη να με-
τακινηθείτε, να επικοινωνήσετε και να σκεφτείτε
πράγματα που θα σας βοηθήσουν να ανοίξετε
τους πνευματικούς σας ορίζοντες. Ίσως βγουν
στην επιφάνεια κάποια θέματα που αγνοούσατε.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Πανσέληνος επηρεάζει τον οικονομικό σας το-
μέα, όπου κάποιες αλλαγές δεν θα τις αποφύγετε,
όταν μάλιστα περιμένατε από κάποιους μία πιο θετι-
κή αντιμετώπιση που μάλλον δύσκολα θα έρθει.
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, θα επαναπροσδιορίσετε
τις ανάγκες σας.   

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Πανσέληνος στο δικό σας ζώδιο σάς ανανεώνει και
βλέπετε τα λάθη του παρελθόντος, που τώρα θέλετε
να δώσετε την ευκαιρία στον εαυτό σας να απομα-
κρυνθείτε από αυτά. Το φεγγάρι αυτό ανοίγει έναν
απαιτητικό δρόμο να κάνετε μία νέα αρχή στην προ-
σωπική σας ζωή αλλά και στα επαγγελματικά σας.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Πανσέληνος φωτίζει το 12ο ηλιακό σας σπίτι,
όπου η διαίσθηση θα γίνει το μονοπάτι της εξέλι-
ξής σας. Όσα εμπόδια και να συναντήσετε να γνω-
ρίζετε ότι έχετε έναν μεγάλο σύμμαχο, αυτόν που
αγαπά τη δίκαιη ανταμοιβή και το όνομα αυτού
Κρόνος.  

TΡΙΤΗ 1 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ39

Κ αλό μήνα! Ξεκινά ο
Αύγουστος με την Πανσέληνο
στο ζώδιο του Υδροχόου, μία
στιγμή όπου ασχολούμαστε με

συλλογικά θέματα, καταστάσεις που
επηρεάζουν τον κόσμο που ζούμε,
εργαζόμαστε, χτίζουμε το μέλλον το
δικό μας και των γενιών που έρχονται.
Χρειάζονται αλλαγές, αυτό θέλει να
μας πει το ολόγιομο φεγγάρι, αλλά η
κάθε ενέργειά μας χρειάζεται σύνεση
και καλό συντονισμό.   




